4 P m——
\"V.A
i

POETTECHMNIKA EODZIKA

INFORMATOR

DLA KANDYDATOW NA STUDIA
W POLITECHNICE tODZKIEJ

tODZ 1984




POLITECHNIKA LtODZKA

INFORMATOR

DLA KANDYDATOW NA STUDIA
W POLITECHNICE LtODZKIE)

tODZ 1984



Wydawnictwo niniejsze ma charakter wylqcznie
informacyjny

Materialy zebrali i opracowali: dr inz. Andrzej Kus
Barbara Kwiatkowska

WYDANO ZA ZGODA JM REKTORA
POLITECHNIKI tODZKIE)

WYDAWNICTWO POLITECHNIKI tODZKIE)
93-005 tédi, ul. Wélczanska 219

Noklod 2500+30 egz. Ark. wyd. 7,0. Ark. druk. 9.5. Popier offset. ki. lil, 71 g, 70)X100.
Diuk zakoficzono w stycxniu 1984 r. Zaméwienie 258/83. L-10. Cena 2! 42~
Druk Zoklod Poligraficzny Pt, 93-005 Lédi, ul. Wélcionska 223

;

T-96[27,

i
5



I.

IT.

SPIS TRESCI

Kierunki studiéw 1 specjalnoéci

Wazniejsze adresy .

Wstepo.....

Wydzial Mecheniczny
Wydzial Elektryczny

[ 4

Wydziaz Chemiczny .
Wydzisit Wiokienniczy. . .
Wydziat Chemil Spciywcze]
Wydzia; Budownictws 1 Architektury.

Wydziat Fizykl Technicznej i Matematyki

Instytut Inzynierii Chemicznaj. ¢« « « &

Tematy egzaminacyjne

Informacje wstepne.

Matemstyka. « + &
Fizykae « o o o &
Chemiae o « o o »
Jezykl obce o« o
~ Jezyk angielski
- Jgayk fraancuski
- Jezyk niemiecki

- Jezyk rosyjski,.

11
16

24
29
32
35
37

41
63
95
125
125
134
140
147






KIERUNKI STUDIOW
| SPECJALNOSCI



Waz2nlie jsze adresy

~ Sekretariat Uczelnianej Komisji Rekrutscyjnej tel, 36-61-58
Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, Eéd%

- Dziekeanat Wydzisiu Mechanicznego tel., 36-46-83
Pawilon Mechaniczny, ul. Stefsnowskiego 1/15, E6dZ

- Dziekanat Wydziaslu Elektrycznego tel. 36~-47-02
Pawilon Elektryczny, ul. Stefanowskiego 18/22, LoédZ

- Dziekanat Wydziatu Chemicznego tel, 36-47-03
Pawilon Chemii, ul. Zeromskiego 116, Edd:z

- Dziekanat Wydzisiu Widkienniczego tel. 36-48-23
Pawilon Widkienniczy, ul. Zeromskiego 116, Eddz

- Dziekanat Wydzisiu Chemii Spozywczej tel. 56-48=37
Pawilon Chemii Spozywczej, ul. Stefanowskiego 4/10, Eédi

- Dziekanat Wydziaiu Budownictwa i Architektury tel. 56-86-64

Pawilon Budownictwa, al. Politechniki 6, Lédz
~ Dziekanat Wydziatu Fizyki Technicznsj i

Mstematyki Stosowanej tal., 84-80-01
ule. Wolczanska 219, iddzi
- Dziekanat Instytutu Inzynierili Chemicznej tel. 36-49-23

Pawilon Inzynierii Chemicznej, ul. Wolczehsks 175, Léds

Wydziaty zzmisjscowe:s

Wydzial Budowy Maszyn

ule. P.Findera 32, Bielsko-Biala tel. 270-61
wewn, 204

Oddzial wydzialu Witdkienniczego

Plac Fabryczay 5, Bielsko-Biats tel, 223=83



Wstep

Politechnika Iddzke ksztaici studentéw na nizej wymlienionych
wydziazach 1 kierunkach studiodws

Wydzial Mechaniczny -~ kierunek mechsuika
-~ kierunek inzynieris meterisiows
Wydziasl Elektryczny - kierunek elektronike
- kierunek elektrotechnika
Wydzist Chemiczny -~ kierunek chemia
Wydzial W2dkienniczy -~ kierunek wiékiennictwo
Wydzial Chemii Spoiywcze]j -~ kierunek chamia
Wydziai Budownictws i Archi-
tektury = kierunek srchitektura

~ kiserunek budownictwo
-~ kierunek inzynlieris 8rodowisks
Wydzisl Fizyki Technicznej ’
i Matematyki Stosowansgj - kierunek podstawowe problemy
techniki
Instytut Inzynierii Chemicz-
nej - kierunek chemia

Wydzialy zemlejscowe w Bielsku-Bialsej:

Wydzial Budowy Maszyn = kierunek mechsnike
Oddzial Wydzistu Widkienni-
czego - kierunek widkiennictwo

Studis dzienne magisterskie trwaja 5 lat. Zajgcie dydaktyczne
w formie wykladow odbywaja sie w godzinach przedpoiudniowych, la-
boratorias, ¢éwiczenia i projektowenie =~ w godzinsch péiniejszych.
tacznie zajecis dydaktyczne zajmujy okolo 6 godzin dziennie.

Praktycznym uzupeinieniem wiedzy zdobytej ns wyktadach, éwi~
czenisch i laborstoriach sg miedzy innyml praktyki wakacyjne w 2o-
ktadach przemystowych.

Na pierwszych trzech latach studidw uzyskuje si¢ przygotowa~
nie teoretyczne 2z podstawowych dyscyplin naukowych danego kierunku
studidéw. Ostatnie semestry poswiscone sg dyscyplinom specjalnym i
pracy magisterskiej.

Absolwent otrzymuje dyplom magistra inzyniera odpowiedniego
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kierunku 1 specjalnosci. W poniZszym zestawieniu podsne sg specjsl-
noécl na poszczegblnych kierunkach studiébw.

Specjalnosé

meszyny robocze cieskile

- maszyny i urzgdzenla przemysiu
chemicznego 1 spoZywczego

maszyny 1 urzadzenls przemysiu

pepierniczego 1 drzewnego

meszyny i1 urzgdzenlis przemysiu

widkienniczego

Kierunek
Mechanika -
Inzynierise | /

materistowa
Flektroniks -
Elektrotechnika -

systemy i urzgdzenis energetyczne
ssmochody 1 ciggniki

technologlis maszyn

mechanika stosowszns

bez podzisiu na specjalnosci/

apératura elektroniczna

elektroenergetyka
budows meszyn 1 urzgdzeif elektrycs-

nych

przétwarzanie i uzytkowanie energii

elektryczne]

Chemia /na Wydziale
Chenicznym/

trskcja elektryczna
automatyka 1 metrologia

chemia i technologis nieorganiczna
chemia 1 technologis orgsniczna
chemia i technologis polimerdw
chemia i technologia celulozy i

papieru®

Chemis /ns Wydzisle -
Chemii Spozywczed/

C hemia /na Wydzisle
Inzynierii Chemicznej/ -

W2o6kiennictwo -

Architekturs /

Budownilctwo

¥,lozons do zatwierdzenis przez

chemia i1 technologia spoZywcza

inzynieria chemiczna 1 procesowsa

mochaniczns technologia widkaa
chemiczna technologla widkna

bez podziaiu ns specjslnosci/

konstrukcje tudowlanse i inzynierskie .
technologia 1 organizscjs budownictwa
drogi, ulice, lotnigska

-Ministerstwo NSzWiAT



Inzynierie ~ urzgdzenia senitarne
s§rodowiliska

Podstawowe - matematyka stosowsnsa
probleny - fizyka techniczna
techniki

W zaleznosci od zamitowah i predyspozycji, zdobyta i gruntownie
przyswajana podczas studiéw wiedza, pozwsla absolwentowi Politech -
niki ELbédzkiej ne podjecie pracy w zakisdach przemysktowych, biursch
projektowych lub konstrukcyjnych, laboratoriach lub placédwkach nau-
kowo badawczych przemysiu, wyzszych uczelni i Polskiej Akademii Naulk.

Politechnika %é6dzke zapewnis swoim studentom jak najlepsze wa-
runki socjalno-bytowe. Zamlejscowi majg mozliwosé zamieszkania w do-
mu studenckim osiedla sksdemickiego, ktére jest zlokalizowane w po-
bliZzu uczelni, Na tersnie osiedla funkcjonujg dwie stoldwkl dla stu-~
dentow, zapewniajgce wszystkim che¢tnym caiodzienne wyzywienie, W
domech studenckich i pawilonach dydaktycznych istniejqa bufety z go-
racyni positkami,

Studentem Politechniki Ebédzkiej moze staé sie kazdy msturzysta,
ktéry potrafl z peing Swiasdomodcly, zsangaZowaniem i odpowiedzisl-
noécig podjgé trudne, lecz zapewniajgce wiele satysfakcji studis
techniczne.

Podstawowym warunkiem rozpoczecia studidw jest pozytywny wynik
egzeminéw wstepnych, obejmujgcy nestepujgce przedmioty: matematyke,
fizyke /na kierunkach chemicznych fizyke lub chemie -~ do wyboru/
oraz jeden z Jezykéw obcycht angislski, francuski, niemiecki 1lub
rosyjski. Na architekture obowigzuje egzomin 2z rysunku, matemstyki
i jezyka obcego. '

Egzaminy sg przeprowadzzne w szkotach wyzszych, w mlesigcu lip-
cu. Zsdsnia egzaminacyjne przysyia Minisbterstwo Nauki, Szkolnictws
Wyzszego i Techniki.

Ksndydaci maja obowigzek uczestniczyé w egzaminie kszdego z
przedmiotéws
-~ matematyka, czeédé I i czesé II
- fizyka, czgsé I 1 czesé II
- chemia, czeédé I i czeéé IT
- jezyk obcy w Jjedne] czeici.

Ukoficzendo studidéw 1 wykonywsnise zawodu iﬁZyniera unczliwia
wsphtdzistanic w rezweju postepw btechnicznago i wspHitworzenisz
szercke pojete] kultury i cywllizacji btechniczndj w Pulsce.






WYDZIAL MECHANICZNY

Wydzial Mechaniczny jest jednym z najstsrszych i najwigkssych
wydzialédw w Politechnice Lodzkiej ~ jednym z nsjwigkszych wydzialéw
mechanicznych w Polsce.

Absolwencl Wydzisiu sgq chetnie przyjmowani do prascy, majg bo-
wiem duzy zasédb wiedzy zawodoweJ 1 sq specjeslistami potrzebnymi we
wagystkich gelezisch gospodarki nsrodowej. Zejmujg sig konstrukcjg,
technologig i eksploatacjq réinorodnych urzqdzef mechsnicznych,
Pracujq nie tylko w przemySle ale tekie w energetyce, transporcie, bu-
downictwie, handlu i rzemiodle. Sg takZe potrzebnl rolnictwu, sgkol -
nictwu a nawet siuszblie zdrowls. Wielu absolwentéw Wydsiaiu Mechenicz -~
nego Politechniki 1Lddzkiej pracuje twérczo w instytutach badawcszych,
wy2sgych uczelniech i biurach projektéw. |

Istnieje opinia, 2e studis na Wydziale Mechsnicznym sg trudne.
Wlssciwszym jest poglad, 2e sga to studia czasochionne, wymegajgqce sy-
stematycznej, codziennej pracy. Na Wydziale Mechanicznym studiuje co-
rez wigcej koblet 1 z powodzeniem podejmuje prace 1nzyniera machanika,
nsjczesdciej w laboratoriach badawczych i pomiarowych orsz w biurach
projektowych.

Ukohczenie Wydziasiu Mechanicznego Politechniki Lédzkiea daje
szanse znslezienis pracy ciekawej, spotecznie potrzebnej, odpowiada-
JaceJ zdobytym kwslifikscjom.

W okresie istnienia Wydzialu wydsno pruwie 7 tysigcy dyploméw
insynieréw i magistréw inzynieréw mechsnikéw, absolwentom tego kie-
runku studiédw w Politechnice Lddzkiej.
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Kierunek: me chaniks

Specjalnoéé: Maszyny robocze ciezkie

Absolwanci specjalnosci mogg byé projektantami i konstruktorami
ze znajomogciy projektowsnia ukladéw transportu wewngtrzzakadowego,
konstruowsnia maszya dzwigowych, kcpsrek, tadmociggéw i tp., craz eks-
ploatacji tego rodzaju maszyn. Wyksztaicenie absclwenta obeojmuje mie-
dzy innymi znajomosé¢ budowy i umiejetnoéé konstruowanis napeddw /elek-~
trycznego, hydraulicznego, spalinowego/ oraz, co jest cechg unikalng
specjalnosci, umiejetnoéé projektowania noénych kohstrukcji stalowych,
Daje to mozliwosé tatwego przystosowania sie absolwenta do wykonywania
zrdznicowenych zadai inZynierskich., Moga oni pracowaé w biurach pro -
jektowych i konstrukcyjnych, w oSrodkach badawczo-rozwojowych orsz w
zzk}¥adach produkcyjnych réZnych gatezi przemystowych, kopalnisch od -
krywkowych, elektrociepiowniach i tp.

W ramach specjelnos8ci prowadzone sg nastgpujgce kierunki dyplo-
mowaniazs

- dzwignice

- przanoéniki

- maszyny do robét ziemnych

Specjalnoéés Maszyny i urzgdzenia przemysiu
chemicznego i spozywczego

Specjalnodé ksztaicl umiejetnosé konstruowania; badania i usyt-
kowania maszyn i urzadzef przemyslu spoiywczego, chlodniczych i klima-
tyzacyjnych - malo rozpowszechnionqg w kraju.

Absolwencl pracujqa w biurach projektéw i fabrykach produkujacych
wymienione meszyny i urzqdzenia, w przetwérniach przemysiu spozyczego,
i w chlodniach sltzsdowych. Sg przygotowani dc opracowywania ekspertyz
w dziedzinie ochrony atmosfery i ércdowisks. ,

Jednym z elementdw kszbtzlcenia na specjalnosci jest uczestnicze-~
nie studentdéw we wspdipracy z réinorcdnymi instytucjami i fabrykami:

- 2z przemyslem maszynowym 1 lekkim, w dzleizinie btudowy urzgdzen kli-
ustyzacyjnych 1 chitodniczych,

- Z przemysiem spoZzywczym, w dziedzinie urzgdzeri chiodniczych i ener-
gotycznych,

- 7 przemysiem motoryzscyjnym i rolniczym, w dziedzinie urzadzen do

pomiaru mocy silnikdw,

~ 7z przemyslenm budowlanym, w dziedzinic wyznaczanis wlzanodci clepld-

nych materinitéw,

- ze siutbg zdrowia, w ¢zledzinic budowy kricstatow i urzqdzen praci-
Jaeych 2z srkorzystsai:m niciich tanpesratur.
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W remsch specjalnosci prowadzone sg nast@pujgce kierunkl dyplo-
mowaniaz
- muszyny 1 urzadzenis przeixysiu spozyviczegce
- chiodnictwo
- klimetyzzcja
- technika niskichk temperatur

Specjelnosdé: Maszyny i urzgdzenis przemysiu
paplerniczego i drzewnego

Absolwenci specjelnosci posiadaja rzadkg i ceniong w kraju umie-
Jjetnoé¢ konstruowania, badsnia i usytkowania maszyn i urzgdzen, zdcby-
tg na jednym 2z nizej wymienionych kierunkéw dyplomowsnise
- maszyny papiernicze
- maszyny plytowe
- maszyny przsetwdrcze
- maszyny. poligrzficzne .

Pracuja przewainie w biurach projektbébw, w fabrykach wytwarzajg-
cych te maszyny oraz w przedsig¢biorstwach uizytkujgcych je, jak naprzy—
ktad papiernie, drukarnie, wytwérnie piyt itp.

Specjalnosé: Maszyny i urzgdzenis przemysiu
widkienniczego

Specjalnoéé ma charakter unikalny w skali kraju. Ksztalci spe-
cjalistéw konstruktordéw i projektantédw maszyn widkienniczych, inzy—
nierdéw dls dziatdéw gldunego mechaniks w 2skladach przemysiu widkien-
niczego, pracownikéw naukowych dla laboratoridw przewystowych.

W ramach spocjalnosci prowedzone s3a nastepujgce kierunki dyplo-
mowania:

- maszyny do prierobu widkien naturalnych i mieszanek
- maszyny do wytwarzenia i przerobu widkien chemicznych

Specjalnosé: Systemy i urzadzenia energetyczne

Specjalnoéé ksztalcl umlejetnos¢ konstruowania i projektowsnis
systembéw energetycznych. Jednym z waznych elementéw ksztatcenis jest
uczestniczenie studentéw w szerokiej wspdlipracy z przemysiem oraz w
pracach badawczych prowadzonych w uczelnl, Absolwenci specjalnoéci
znzjdujg proce w 2skiadach sieci cieplnej, sitowniach energetycznych
i przemySle meszyn energetycznych.

W ramach specjalno$ci proviadzone sy nastepujgce kierunki dyplo~-
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mowanias

- cieplne maszyny przepiywowe

-~ maszyny hydrauliczne

- urzgdzenia pneumatyczne i1 hydrsuliczne
~ cieplne maszyny objetobciowe

Specjalnosé: Samochody i1 ciggniki

Specjalnoéé ksztalci umiejetnosé konstruowasnis samochoddéw 1
ciggnikéw, badanis silnikéw samochodowych. Absolwenci pracujq w biu-
rach konstrukcyjnych i oérodkach badswczych, duzych bagzesch transpor-
tu samochodowego, zaktadach remontowych 1 wytwérnisch sprzetu motory-
zacyJjnego.

W remsch specjelnosci prowadzone s§ nastepujqce kierunki dyplo-~
mowanias
- budowa ssmochodéw 1 ciggnikéw
- budows silnikéw
- budowa i technologlie nadwozi ssmochodéw
- eksploatscja 1 technologia nsprsw samochodéw i ciggnikédw
~ badsnia ssmochodéw 1 ciggnikéw

Specjalnosés Technologis maszyn

Specjalnoéé daje uniwersslne wyksztslcenle technologiczne, ze
szczegdlng znsjomoScigq projektowsnis procesédw wytwarzenia czeéci ma-
szyn oraz konstruowania narzedzi i urzgdzefi pomiarowych.

Absolwenci znajdujq prace w kazdej fabryce wytwarzajgcej czeéci
metalowe maszyn i urzgdzen, w prototypowniach, narzedziownisch, w
dzistach kontroli technicznej.

Specjalnoéé prowadzi nastepujace kierunki dyplomowanias

- obrébka skrawaniem

- odlewnictwo

Specjalnosé: Cbrabisrki i urzadzenies
technologiczne

Specjalnodé ms charskter konstrukcyjno-technologiczny - przygo-
towuje do projektowasnia réznorodnych obrabisrek i1 ich wyposazenia
orsz maszyn odlewniczych i piecéw do toP;enia metali,

Absolwenci projektuja miedzy innymi mechanizscje i sutomatyza-
cje proceséw odlewniczych, projektuja i nadzorujy remonty urzzdzed
technologicznych.
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Specjalnosé prowsdzi nastepujace kierunki dyplomowanis:
-~ obrabisrki do skrawanis
- masgyny 1 urzqdzenia odlewnicze

Specjalhoéé: Mechanika stosowana

Specjalnosé¢ przygotowuje do prowadzenia badah wytrzymatoscio -
wych 1 obliczen konstrukcji, drgef, trwaloscl maszyn, sutomstyzecji
procesdw,. '

Absolwenci posiadajq dobrg znajomosé nowoczesnych metod obli -
czeniowych - moga pracowaé w laboratoriach badswczych fabryk i insty-
tucji naukowych.

W ramach specjslnosci prowsdzone s3 nastepujgqce kierunki dyplo-
mowanias

- mechaniks ciate stalego

‘= dynamiks maszyn i automstyka

- mechaniks piynéw

Kierunek: inz2ynierise materiaowa

Na kierunku nie ma podziaslu na specjslnoéci. Studenci sg przy-
gotowywanl do prac projektowych w zakresie tworzenis nowych stopéw
metall, tworzyw sztucznych materialéw kompozytowych oraz doskonsle-
nia metod wytwarzenis materialéw konwencjonslnych, polepszsjgcych ich
wlasnosdcl eksplostacyjne, np. drogge obrébki cieplno-chemicznej.

Szeroka wspdlpraca z przemysiem motoryzacyjnym 1 lotniczyn
umozliwia wigczanie studenté4w do prac badawczych uczelni.

Absolwenci pracujg w biurach projektéw, osrodkach badowczo-roz-~

wojowych, lsborstoriach materislowych, a tskie w fabrykach /wydzlaly
obrébki cieplnej i powierzchniowej, wydzialy g2évinego metslurgs/.



WYDZIAX ELEKTRYCZNY

Kierunek: e le k t ronikas

Specjalnoéé: Aparatura elektroniczna

Studenci sg ksztaiceni w zakresie konlscznym do rozwigzywania
zagadnien budowy nowej aperatury elektronicznej / kongtrukcja, tech-
nologia pomiaréw/ oraz nadzoru i eksplostacji ukladéw elektronicanmych.

Odpowiedni dobér przedmiotéwy przyrzady pédiprzewodnikowe, ukis=—
dy elektroniczne, elementy energoelektroniki, miernictwo elektronicz-
ne, systemy mikroprocesorowe, i tp., uzupetniajq i ugruntowujgq wiedze¢
students o aparaturze elektronicznej.

W remach spscjslnosci prowadzone sg nastepujgce kierunki dyplo-
mowsnias '

-~ gparatura energoelektronliczna

- gystemy energoelektroniczne

- komputerowe projektowanie ukladéw elektronicznych
- gystemy mikroprocesorowe

Absolwent specjalnoSci posisde umiejetnosé prowadzenis badan
eksperymentalnych, tworzenis nowych rozwigzsfi konstrukeyjnych bads
systemowych, nadzorowania eksploatacji nowoczesnych urzgdzen elektro-
nicznych - moZe byé zatrudniony w instytutach badawczych, osrodkach
rozwojowych przemysiu,s taskize bezposrednio w produkcji.
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Kieruneks e l1e kt rotechniks

Specjslnoéé: Elektroenergetyka

Specjelnosé ksztslci umiejetnosé prscy w dzisitach energetyki zo-
wodowej i przemysiowej, zarédwno w zskladach sieciowych, elektrowniach
cieplnych, elektrocieplowsniach oraz w zaklasdach przemystowych, Jak
réwniz2z w zZapleczu naukowo-badawczym energatyki 1 przemysiu. Przygoto-
wanie ogdlne zapewniajq przedmioty podstawowe 1 ogélnotechniczne oraz
przedmioty wspélne specjelnosci - jednask niezwykle szerokl wachlarz zs-
gadnien powoduje koniecznosé poglebienic i rozszerzenis teoretycznych
wiadomoéci na poszczegbéblnych kierunksch dyplomowanias
~ elektrownie ‘ '
~ siecl i systemy slektroenergetyczne
- elektroenergatyks przemysiows

Absolwent specjalnosci, po odbyciu odpowiedniego staszu zawodowe-
go, moze pracowaé¢ w zskledsch snorgetycznych /dzisly eksploatacji, dys-
pozycji mocy, inwestycjil i tp./, w 2lzktrownisch, clektrocieplownlach,
biurech projsktowych i przedsigbiorstwsch budowlanych i montaiowych
energetykl oraz w dzisltach eacrgetycznych 1 2lektroencrgetycznych zsk-
radéw przemystowych wszystkich branz.

4 ,
Specjalnosé: Budow& muszyn i urzydzen

elaktrzczggch

Specjalnosé daje przygotowanie do prucy w dzisitach produkcji i
zapleczu nsaukowo-badawczym przeumysiu slektrotechnicznsgo. Absolwsnci
moga podejmowaé prace w biurcch konstrukcyjnych i technologicznych, w
lsboratoriach i stacjach prédb fsabryk magzyn clektrycznych, przeksztai-~
tnikéw oraz w zakludsch i warsztztsch naprawy tych urzgdzeh.

Specjalnosé obajmuje nast¢pujgce kierunki dyplomowania:
~ transformstory
- naszyny elektryczne
- alektromechaniczne elementy automatyki
- Ygczniki zestykowe i pdlprzewodnikowe
- gparatura sterujaca i zabazpieczenlowa
- techniko wysokich napigé

Absolwenci, po kilkuletniej pracy noga obajuowsé stanovnizity zo-
modziblnych konstruktordw, technologéw, kierounikdw produiicji, lzvonu
toriow 1 stucji probe

Biblioteka Gléwna P.L.
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Specjalnosé¢: Przetwarzanie i usytkowan’ e

energii elektrycznej

Na specjalnoSci sksztalci sie studentiw przede wsazystkim dls
potrzeb eksploatacji, montazu i projektowanie urzadzeh elektrycznych
i1 elektroenergetycznych, zwigzanych 2z uzytkowsniem energii elektrycz-
nej w zaktadach przemysiowych réznych branz, w budownictwie i gospo-
darce komunslnej.

W ramach specjslnoscl prowsdzone sz nastepujgce kisrunki dyplo-
mowanias
- elektrotermis przemysiows
- automatyzacja proceséw elektrotermicznych
-~ ofwietlenie elektryczne

Absolwenci moga pracowaé w zakladach przemysiowych rdznych
tranz /dzialy elektryczne lub elsktrcenergetyczne/, przy eksploatacji
urzgdzen elektrycznych -~ sieciowych, nspedowych, oswietleniowych,
grzejnych i tp.; w przedsig¢biorstwach budowlano-montaiowych, zzjmuja-
cych sig@ budowg, instalowsniem i uruchomianiem urzgdzen slektrycznych
i elektro@ermicznych, instslacji elektrycznych 1 odwietleniowych; w
biurach projektowych i konstrukcyjnych roznych branz /opracowsnla e-
lektryczne/. o

Specjalnosé: Trakcjas elektryczna

Po zaliczeniu przedmiotéw podstawowych i1 ogblnotechnicznych,
student zdobywa na specjslnosci wiedze na temat: zagadnien zassilanisa
trskcjl elektrycznej, urzgdzeh elektrycznych taboru, zasbezpieczenia
ruchu i automstyki trakcji.

W remach specjalnosci nie ma podzisiu na kierunki dyplomowsnia.
Absolwencl mogg pracowaé we wszystkich dziastach transportu gdzie sto-
sowana Jjest trakcje elektryczna; w eksploatacji, w budowie 1 projekto-
waniu urzgadzen i sieci trskcyjnych, w trakcji kolejowej, kopalnisanej,
tramwajowej i przemyslowej. Ukohczenie specjalnosci pozwala podjgé
prace w eksploatacjl zelektryfikowsnego tramnsportu kolejowego, kopal=-
nienego, miejskiego i przemysiowego, w przedsigblorstwach przemysio-
wych budowy taboru, sparatury trakcyjnej i urzgqdzef zasilanis trakcji
elektrycznej oraz w biurze projektéw kolejowych i przedsigbiorstwach
elektryfikacji kolel.
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Specjalnoéé: Automatyka i metrologia

Na specjalnosci przygotowuje sie kadre techniczng w dzizdzinie
automatyzacji proceséw produkcyjnych, proceséw elektromechznicznych
w napgedsch elektrycznych, do projektowanis 1 organizacji =hizperymen-—
tow pomisrowych na obiektach teghnologicznych oraz kadre naukeowe-Pa-
dawcza w dziedzinle teorii sterowania. Studenci zdobywsja wieuz! o
teorii sterowania, anslogowych i cyfrowych elementach sutonstyii, mde-
rnictwie przemystowym i energoelektronice.

W ramach specjalnosci prowadzone sg nastgpujgce kicrunki dyplo-
mowanias
-~ sterowanie optymalne i1 subtomatyka kompleksowa
~ automatyks napedu elektrycznego
- anelogows 1 cyfrowe uklady automastyki
~ metrologia clektryczna
- energoelekbroniks

Absolweanci s3 przygotowani do pracy we wszystkich dziedzinzch
gospodarki nerodowej, a w szczegélnoscl w zskiadach przemystowyci. -
jacych zautomatyzowans procesy produkcyjne, w biurach projektowych
zajmujgcych sie zagadnieniami sutomatyzacji procesédw produkcyjnych
automatyzacji procesdéw energoelektrycznych oraz w zapleczu nsukouo -
baGawczym,.



WYDZIAL CHEMICZNY

Kierunki ksztslcenis przysziych inzynierdéw chemikéw ns Wydziale
Chemicznym Politechniki Eédzkiej wypiywajg zaréwno z tradycji Wydzis-
Iu, z jego dzialalnosci badawczej -~ podstawoweJ i technologicznej,
jok 1 2z aktualnych potrzeb naszej gospodsrki. Wiadomo powszechnie, Ze
prawie kaids galaZ przerysiu wymsga stosowanla produktéw wytwsrzznych
przez zaklady chemiczne, W wielu przypaakach procesy technologiczne
réznych dzisléw przemysiu podlegajqa chemizacji. Chemia przeniks prawie
wszystkie dzialy gospodarki narodowej. Od efektywnosci produkcji cho=-
micznej zalezy mozliwodé prowsdzenisa normalnej pracy zaskltadéw przemys-
lowych réinych branz,

Rozwéj przemysiu chemicznagoe uwarunkowuje nic tylko postep, ale
przede wszystkim prawidlowg gospodarke, normalny rytm produkcyjny.
Rols wykwalifikowanych kadr w tej dziatalnosci jest bardzo waznzs gdyZ
przemyst chemiczny winien wyprzedzac inne galezie gospodarki narodo-
i tworzyé dls nich wiasciwg baze materiaitowg.

Wydzial Chemiczny Politechniki Zddzkiej modyfikuje kierunki spe-
cjalizacyjne studentéw, dostosowujgc profil wyksztaicenis absolwenta
do aktualhych potrzeb przaomysiu.

Pierwsze trzy lata studiéw przygotowuja podstawy wiedzy teorety-
cznej i téchnologicznej, niezbg¢dnej dla ogdlnego wyksztolcenis inzy -
niera chemika. Wyksztolcenie specjslizacyjne zdobywa student na wybro-
nej specjalnosci i kierunku dyplomowsnia, przy czym niektére z nich
mo ja chsrakter unikalny w skali krzju.
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Kierunek: C hemi a

Specjalnosés Chemia i technologia
nieorgeniczna

Specjalnodé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowsnias

- analiza $ladowa

- technologia sorbentéw i katslizatorow

- ochrons $rodowisks

Studenci kierunku "ansliza $lsdows" zapoznaja sie bardzo dokia-
dnie z metodemi snalitycznyml, aparaturg instrumentalnej snslizy che~
micznej i kontrolg techniczng w przemysle. Zdobywajy umisjetno$é wna-
czanis skladnikéw wystepujacych w basdanych materialach w niewielkich
ilosciach; w technologiach wymagsjacych stosowania katalizatoréw, w
technologiach biochemicznych, w przemysle spoiywczym, w pracach nad
ochrong sSrodowiska naturslnego, w energetyce atomowej, geologii, me-
telurgii i tp.

Absolwenci znajdujq zatrudnienie przede wszystkim w laborato -~
riach kontrolanych i badawczych réznych gatezi przemysilu,

Na kierunku dyplomowania "technologia sorbentéw i katalizatoréw”
studenci zdobywajgq wiedze tsoretyczng o procesach katalitycznych, poz-
naja nowe motody badan fizykochemicznych katalizatoréw i adsorbentédw,
oraz aktualne problemy stosowania i modyfikacji katalizatoréw przemy-
stowych. S3 przygotowani do pracy mipdzy innymi w wielu laboratoriach
przemysiowych i basdawczych oraz w réinych dziatach przemysiu chemicz-

nego.

Na kierunku dyplomowsnia "cchrons $rodowisks" przygotowuje sie
kadre 1ﬁ2yn1erska przede wszystkim dla potrzeb gospodarkl wodno-scie-
kowej zakiedéw przemysiowych oraz instytucji zajmujgcych si¢ proble~
matyka ochrony Srodowisks wodnego lub uzdstniania wody. Przedmioty
specjalizycyjne obejmujg technologie uzdatniania wody dla celéw komu-~
nalnych i przemysiowych, technologie oczyszczania Sciekéw oraz uniesz-
kodliwiania i1 utylizacjl odpaddéw przemysiowych, Studenci zdobywajgq od-
powiednie przygotowanie tecoretyczne w wybrsnych dzialach chemii i te-
chnologil nieorgsnicznej oraz snalizy chemicznej. ,

Absolwenci moga 2znslezé prace prawie w kazdym zsklsdzie produk-
cyjnym, w laboratoriach przemysiowych i badawczych.

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnosci
nogq sie ksztelcié na kierunku "technika jadrowa 1 radiacyjna". ™

*charakterystyks kierunku "technika jadrowa i radiacyjna" na s. 23



Specjalnosé: Chemia i technologia
organiczna

Specjalnosé obejmuje nastepujace kierunki dyplomowsnia:
chemia i technologia lekéw
chemia i technologia srodkéw ochrony roslin
- chemia 1 technologia barwnikéw
chemia i technologia chemicznych srodkéw pomocriczych

- Studenci zdobywsjq gruntowne przygotowsnie w zakresie podstaw
technologii orgsnicznej, aparaturowym oraz stosowanias wyrobéw przemy-
siu organicznego. Zapoznaja sie tskze z nowoczesnymi metodami anali-
tycznymi, stosowsnymi do okreslenia skiadu i struktury czgsteczek.

Absolwenci, zaleznie od kierunku dyplomowania, sg poszukiwany-
mi specjalistami, dobrze przygotowanymi do podjecia pracy w réznych
dziatach przemysiu syntezy orgenicznej, zaréwno w ruchu produkcyjnym,
jak 1 w laboratorisch kontrolno-ruchowych i badawczych. Podejmujg pra-
ce¢ w zakladach farmaceutycznych, zakiadach produkujgcych monomery or-
ganiczne, Srodki ochrony ro$lin, barwniki i pdiprodukty, srodki pomoc-
nicze dla wldkiennictwa, zakladach chemii gospodsrczej, fabrykach farb
i lakieréw, w zaktadach witékien sztucznych oraz w przemysle skérzanym,
fotochemicznym i poligraficznym.

Poze wymienionymi kierunkami dyplomowania studenci specjalnosci

mogg sie ksztalcié ns kierunku "technika jagdrows i radiacyjna™.”

Specjalnoéé: Chemia i technologla
polimeréw‘

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowania:
-~ technologia kauczuku i gumy
- technologia skéry i garbarstwa
- technologia tworzyw sztucanych

Specjalnodé ksztalci kadre dla nowoczesnej techniki, domagaja-
cej sle wcigz nowych meterisiéw o coraz lepszych wiasciwiosciach., W
procesie cigglego unowoczesniania techniki i technologii produkcji za~
chodzi koniecznoéé nieustennego rozwoju masterialtéw wieloczgsteczkowych
- naturalnych i sztucznych., Studis ns specjalnosci obejmuja zagadnie-
nia witasciwosci 1 metod syntezykzwiqzkéw wieloczasteczkowych oraz pro-
blewy przetwébrstwa tych materisiédw. Niektdére z kierunkéw dyplomowsnia
uaja charskter unikslny, np. "technologlia skéry i garbasrstwa"

¥charakterystyks kierunku "technika jadrowa 1 radiscyjna’ na s. 23
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Absolwencl mogg znaleié pracg w pionach technologicznych zakla-
déw produkcyjuych, w kontroli jakosci materiatdéw, oraz w biurach prc-
Jjektowych i w zapleczu naukowo-badawczym,

Poza wymienionymi kierunkami dyplomowanis studenci specjalnoéci
moga sie ksztaicié na kierunku "technika jadrowa i radiacyjna'.

Specjalnosé: Chemia i1 technclogia

celulozy i papieru

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowania:
- technologia celulozy
~ technologia papieru
- technologia przetwébrstwa papierniczego

Studenci sg ksztaiceni w dziedzinle chemii drewna, technclogii
celulozy 1 innych mas widknistych. Zapoznajg sie z dziataniem spara-
tury przemysiu celulozowo-papierniczego oraz gospodarks energetyczng
i wodnc~S8ciekowa tego przemystu. Zdobywajg kwalifikacje, ktdére zape-
wniajg im prace w wigkszosci zaktaddéw produkcji chemicznej, a szcze-~
gélnie sg poszukiwanymi specjalistami produkcji plyﬁ/wléknistych,
chemicznej technologli drewna, chemicznych pochodnych celulozy oraz
maszyn i1 urzgdzeh papierniczych. Znajdujg réwniez zatrudnienie w pla-
cowkach naukowo-badawczych i projektowych, zajmujgcych sig¢ problema-
tyka tej galezl przemysiu.

Kierunek dyplomowania: Technlika jadrowa
o i radiacyjna

W ramach wszystkich specjalnosci Wydzialu Chemicznego studenci
mogg wybraé¢ ksztaicenie na kierunku "technika jgdrowa i radiscyjna".
Przygotowuje si¢ tutaj pracownikéw do prowadzenis prac badawczych z
zekresu chemii fizycznej, ze szczegdlnym uwzglednieniem chemii radia-
cyjnej, radiochemii, fotochemii, spektrochemii i imnych jej dziaiéw.

Chemia radiacyjns to dziedzina badan nad oddzistywsniem promie-
niowania krétkofalowego ns materie. Na kierunku dyplomowanis prowadzo-
ne badania radiacyjnej polimeryzacji, modyfikacji wiasciwodcl masterigw
16w pod dziataniem procesédw radiacyjnych, radiacyjnych metod steryli-
zacji i oczyszczania., W ramsch radiochemicznych prac badane s3 mecha-
nizmy reskcji i proceséw z uzyciem izotopbébw znaczonych,

Absolwenci sg zatrudniani w laboratoriach badawczych na stano-~
wiskach inzynieréw nsdzorujgcych unikalne urzidzenis pomiarowe.
Trzewiduje sie ksztalcenie specjslistow rowniez dls potrzeb energety~

v jadroweja



WYDZIAZ WLORIENNICZY

Wydzis Wibkienniczy Politechniki Lédzkiej, wraz z Oddzislem w
Bielsku-Bistej, jest Jjedynym wydziaiem krajowych uczelnli technicznych,
ksztslcgoxm wysokowykwslifikowsne kadry specjalistéw dls przemysiu
wibkienniczego.

W pigcioletnim cyklu ksztsicenia pierwsze dwa lata studiéw po-
Swigcone s3 nsuczaniu przedmiotéw matemstyczno-fizycznych i ogbédlno-
technicznych, Nsstepne dwe lats ksztaltujq wizdze z dziedziny wlékie-~
nnictwa, w specjalizacjl wybranej przez studunta. Przedmioty specjsli-
zacyjne przygotowulgq studenta teoretycznie i praktycznie do kierowsnis
procesem technologicznym orsz do orgenizascji proceséw produkcyjnych.
Zdobyws on wiedz¢ 2 zakresu wytwarzanisz wldkien chemicznych. przetwa-
rzenias surowcdéw na wyroby gotowe, struktury materiaiéw wiédkienniczych,
metrologii widkienniczej orez budowy i eksploatecji maszyn i urzadzen

technologicznych.
Kierunek w t 6 k i ennictwo dziell sig na dwie spe-
cjalnosdcdi:

- Mechaniczna technologia widkna
- Chemiczna technologia widkna
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Specjalnosé: Mechaniczna technologla
widkna

Specjalnosé obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowsnias
- przedzalnictwo: weiny, bawelny, lnu

- tkactwo

- dziewiarstwo

-~ odziezownictuo

- m2trologis wlokiennicza

- technolgis widknin

- eksploatacjs maszyn widkienniczych

- automatyzacja proceséw widkienniczych

Kierunask dyplomowsnias: przgdzalnictwo

W procesie przedzenia wytwarzane sg liniowe wyroby widkiennicze
z wtdkien naturalnych /welny, bawelny, lnu/ i cietych widkien chemicz~
nych,

Studenci obiersjgcy ten kierunek muszg byé dobrze przygotowsani
w zakresie elektrotechniki i elektroniki oraz posiade¢ duzg wiedze =z
dziedziny budowy maszyn wldkienniczych. W ostatnich latach przedzalnie
poddawane .33 proccsowi modernizacji. Nowe maszyny przedzeslnicze, roto-
rowe i pneumstyczns, wymagajq fachowego nadzoru eksploatacyjnego i kon-
serwacji, Absolwenci kierunku znajduja zatrudnienie we wszystkich za-
ktadach widkienniczych na stenowiskach mistrzéw oraz w lsboratoriach
oddziatowych itp.

Kierunek dyplomowania: tkactwo

W ranmach kierunku studenci zajmuja sie problcomami tworzenia,
projzktowanis i snalizy budowy tkanin, a takze przygotowania przedzy
otrzymywanzj z przedzalni w taki sposdb aby procss tkania przebiegal
bzz zuklécen. N3 zajeclach stwarzs sie studentom mozliwosé zaznsjo -
mizniz 2z buiow. 1 zssada dziolania najncwszych maszyn biorgcych udzial
wu procesach technologicznych oraz z masszynsmi i urzgdzenisni laborato-
riow przemyslu widkienniczego, Studenci poznajag metody kontroli i oceny
n; prawidiowosci przebiegu proceséow technologicznych wykorzystujgce no-
xoczesne metody pomiarowe i urzedzenia, a takie sposoby optymalizacji
procesow tcchnologicznych i modelowania ich przy uzyciu muszyn anslo=-
govi/che

Absolwenci kierunku znajduja zatrudnicnie we wszystkich zakta-

dach wiékicnalczych, gléwnic na stanowiskach mistrzdéw orsz w od.zia-
fach laborateryinysch 1 perisrowych.



26

Kierunek dyplomowsnia: dziewisrstwo

Ksztaicenie obejmuje dziedzing technologii dzisnin metrazowych
oraz wyrobéw formowanych w procesie dziania, takie wszelkich asorty-~
mentow wyrobéw poiiczoszniczych. Analizie poddawany jest proces dzia-
nias, obejmujgcy roéine typy splotédw oraz zwigzki parsmetréw technolo-
gicznych ze strukturq i wissnoscismi dzisnin i wyrobéw dziewisrskich.
Progrsm obejmuje tekze budowe i1 dzislanie oraz snalize mechsnizméw
maszyn dziewiarskich.

Absolwencl znajdujg zatrudnienie we wszystkich zakladach dzie~-
wiarskich na stanowlsksch kierownikéw produkcji i mistrzéw, w labora-
toriach i pracownlach doswiadczalnych.

Kierunek dyplomowsnia: odzieZownictwo

Studis obejmujq zsgednienia organizacji produkcji i technologii
wyrobéw konfekcyjnych z meterisléw wiékienniczych, stanowigcych konty-
nuacje proceséw rozpoczetych we wczeéniejszych fazach technologii wié-
kienniczej.

Absolwenci zatrudniasni sgq w zakiladach odziezowych i dziewiers~
kich, ns oddziatach konfekcjonowanls oraz przy produkcji wyrobéw tech-
nicznych jeak nsmioty, spadochrony i tp.

Kierunek dyplomowania: metrologia widkiennicza

W ramach kierunku ksztalceni sg specjalisci w zakresie anslizy
surowcéw, pbéiproduktéw, wyrobéw widkienniczych i podobnych, snslizy
proceséw technologicznych, inZynierii materiatowej we widkiennictwie,
projektantéw mierniczej asparatury widkienniczej.

Absolwenci sy zatrudniani Jjako pracownicy naukowo~techniczni w
laboratoriach zskiadowych 1 zapleczu naukowo-badswczym, w instytutach,
ktérych zadaniem Jjest analiza jakosci surowcdw i msterisiow widkien-
niczych, w placéwkech trudniacych sig hendlem surowcsmi i materialami
widkienniczymi,

Kierunek dyplomowania: technologia widknin

Ksztatcenlie obejmuje zagadnienia wytwarzania wyrobdéw widkienni-
czych innymi niz tradycyjne technikami widkienniczymi jak przedzenie
tkanle czy dzianle. Jest to jeden z nowszych kierunkéw dyplomowania,
poéwiecony problemom istniejgcych od niedawna réznorodnych technik wy-
twarzania materialédw widkninowych, majgcych zastosowanie w odzieZow-
nictwie, w przemysle motoryzscyjnym, do wyrobu ertykuidédw codziennego
uzytku, w budownictwie, jako tzw, geotekstylia, do produkcji materis-
16w sanitarnych i sparatury siuzacej ochronie srodowisks naturalnego
i wiele innych.
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Kierunek dyplomowenia: eksploatacja msszyn widékienniczych

Ksztaicenie obejmujes szeroko rozumiang problematyke zspewnienia
dobrego stanu technicznego meszyn widkienniczych w werunkach normsl -
nej ich eksplostacjli w przemysle., Badane sa zagadnienia powstawania
zuzycia i uszkodzed msszyn, dzislsi usuwajgcych skutki tych zjswisk
orez zablegdéw profilektycznych. Dzislania te, czyli obsluge technicz-
na obejmuje: konserwacje, regulacje, przeglady, remonty 1 gospodsrke
elementami zamiennymi.

Absolwencl sg przygotowani do pracy w przemyéle wibkienniczym,
w dziatach technicznych /gléwnego mechaniks, zasplecza technicznego
dzialéw produkcji/ oraz do prac badawczych w Jjednostkach zsplecza ba=-
dawczego 1 w zakladach produkujgcych maszyny widkiennicze,

Kierunek dyplomowanis: sutometyzacja proceséw widkienniczych

Program ksztalcenis obejmuje sutomatyzacje proceséw technologi-
cznych, miernictwo parsmetréw maszyn 1 procesdédw widkienniczych, suto-
metyke napedu orez zapoznaje z dzialsnlem wielu urzgdzefi elektronicz-
nych.

Absolwenci By przygotowani do pracy w dzisitach pomiaréw i automs-
tykl zakladéw widkienniczych, biurach konstrukcyjnych orasz placéwkach
nsukowo=badawczych.

Specjslnodé: Chemiczne technologla
widkna

Specjalnodé obejmuje nastgpujgce kierunki dyplomowsnia:
-~ chemiczna obrébka wyrobdéw wibkienniczych

- technologis wldkien chemicznych

- fizyko-chemis widkna

Kierunek dyplomowania; chemiczna obrébka wyrobdw widkienniczych

Program ksztalcenla obejmuje zagednienis zwigzane z uszlschet ~
.nisniem cech uiytkowych surowych tkanin i dzianin /procesy bielenis,
barwienia, drukowsnia i apreturowanis tych wyrobdéw/. Studenci pozna-
ja budowe chemliczng poszczegdlnych grup barwnikéw orez metody ich
aplikacji technologicznej nas materialy widkienncze.

W programie ksztaicenis uwzglednlone sg takze zasgadnienlia pod-
stawowe zwigzasne z pojeciem barwy, procesami dyfuzyjnymi, zjawiskami
tworzenia trwaslych wigzan pomiedzy barwniksmi a widknem lub uzyskiwa-
niem trwalych efektdéw bielarskich i apreterskich nadajqcych msteria-
tom cechy usztywniajaco-wypeiniajgce, przeciwgniotliwe, wodoodporne
itp. Jednym z wainych elementéw ksztslcenis jest problematyka konser-
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wacjl wyrobdéw widkienniczych /prsnie, chemiczne czyszczenie w celu
rznowacji piervwotnych caech wyrcbu, Studenci poznsjg mechsnizm powsta=-
wania zsbrudzenia wyrobu podczas uzytkowania craz budowe chemiczng sub-
stancji powierzchniowo c¢zynnych, ich sktywno$é powierzniowg, zdolnosé
do dyspergowania i analogowania zanieczyszczeh oraz mechanizm usuwa -
nie 2abrudzen w procesic pranis lub chemicznego czyszczenia odziezy.
Absolwenci sg zatrudniani w charakterze technologow i dozoru
inzynieryjno-produkcyjnego w oddzisiach bielnika, farbisrnil, drukerni
i apretury zskiadoéw przemystowych jak rowniez w zskladsch prslniczych.

Kierunek dyplomowanis: technologia widkien chemicznych

Program ksztslcenia zapewnia przygotowsnie studentéw do kiero-
wania procesami technologicznymi w zakladach produkujscych widkna che~
nmiczne oraz w mniejszym stopniu do pracy w oddzialsch chemicznych zo-
klodow widkienniczyche. Studenci uzyskuja takie szeroky baze wyksztai-
cenis w zakresie nauk podstawowych widkiennictwa oraz technologii wio-
kien chemicznych, pozwalajgcych na podjecie pracy nie tylko w przemy-
£le lecz rowniez w instytutach i laborstoriach zajmujgeych sie reali-
zacja postgpu naukowego i technicznego.

Kierunsk dyplomowanias: fizyko-chemia widkna

Progrsm ksztatcenia, poza ogbdlnym specjalistycznym przygotowa-
niem z dzledziny chemicznsj technologii widkns zapewnis poznanie czys-
teczkewej i nadczasteczkowej budowy wiokien, pomiarowych metod budaw-
czych w tym zakresie oraz procasow w dziedzinie fizyki i fizykochemii
wiokna,

Absclwenci mogp by¢ zatrudnianl w wydziaiach chemicznych zakis-
ddw wiékicnniczych, laboratoriach zakladowych, csrodkach badawczo~-rc-
zuscjowych oruz placdwkach nzukowo~badswczych.



WYDZIAL CHEMII SPOZYWCZEJ

Przemysl spoZywczy nalezy do najwazniejszych galezl gospodarki
narodowej. Wspélnie z rolnictwem zaspokajs on potrzeby najwyZszej ra-
ngl spoiecznej - wyzywienie narodu.

Polityke gospodarcza panstwa, zmierzajgca do wydatnej poprawy
warunkow Zyciowydh ludnosci, wyznaczyia przemystowl spoiywczemu szcze-
gélnie wazng role. W reslizacji tych zsmierzen muszg uczestniczyé sps-
cjalisci o najwyzszych kwalifikscjach zaswodowych. W zwigzku z tym, w
nsjblizszych latach przemysit spoiywczy bedzie zatrudniaé kszdego roku
po kilkuset asbsolwentdow szk6ét wyzszych, wséréa ktérych naj-
liczniejszg grup¢ stenowié¢ majg wychowankowie Wydziaiu Chemii Spozyw-
czej Politechniki Zdédzkiej, z dyplomem magistras inZyniera chemika w
zakresie chemii i technologii spoiywczej.

Wydziaz Chemli Spozysczej powstaz w 1950 r. i Jjest dotad jedymym
w Polsce tego typu wydzialem w wyzszych szkolach technicznych,

Wyksztelcenie absolwent(w Wydzisiu Chemii Spozywczej rdézni sie
od wyksztalcenia, jakie uzyskujg absolwenci innych specjslnosci na wy-
dzialach chemicznych w politechnikach. RéZnica ta polega na pogtebio-
nej znsjomoscl zjawisk natury biologicznej, w szczsgdlnosSci biochemii
i mikrobiologli, wykorzystywanych z duzym powodzenicm w réznych dzie~
dzinach przemysiu spozywczego, farmaceutycznego, @ nawet chemicznego.
Gruntowne opanowanie przedmiotéw politechnicznych /maszynoznawstwa,
projektowanis maszyn i urzadzen przemysiu spozywczego, techniki ciepl-
nej, clektrotechniki, elektroniki, inzynierii chemicznej, aparatury
przemysiu spoiywczego, sutcmatyzacji procesdéw w przemysle spozywczym
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i inne/ - rézni absolwentdéw Wydzialu Chemii Spozywczej od absolwentow
wydzialdéw rolno~spoiywczych uczelni rolniczych.

Program reslizowany ns Wydziale Chemil Spozywczej uwzglednia su-
rowce pochodzenis roslinnego, stosowane w przemy$le spozywczym, a tak-
%Zze liczne kierunki technologlcznego wykorzystania tych surowcow w ce=-
lu otrzymsnis Srodkéw spozywczych na drodze fizyko-chemicznej, fermen—
tacyjnej, badz tez blosyntezy.

Na pierwszych dwdéch latach studiéw wystepuja przedmioty
podstawowe 1 ogdlnotechniczne, jek na wszystkich wydzisiach chemicz-
nych politechnik -~ zssadnicze rdéinice wystepulg na trzecim i czwartym
roku, w przedmlotach specjalizacyjnych.

Prace maglsterskie -~ dyplomowe majg charakter eksperymentalny,

8 do ich wykonywanis jest stosowana prototypowa aparstura laboratoryj-
na w maltej skali technicznej. Niektére prsce sg wykonywane w zakladach
przemysiowych. Tematy prac dyplomowych sg odpowiednikami aktuslnych
potrzed przemysiu i uwzglgdnisjq osobiste zainteresowanla studenta.

Specyfika studidéw na Wydziale Chemii Spoiywczej wymage prawidio-
wego 1gaczenia wielu odrebnych dyscyplin naukowych. Dzigki temu Jjednak
absolwenci Wydzieslu s3 dobrze przygotowani do podjecia pracy w nowo -
czesnym przemysle spozywczym,

Specjalnosé Wydzisiu Chemii Spozywczej -~ chemls i technologias
spozywcza - nalezy do kierunku studiéw technicznych c hemdi o i
obejmuje nastepujgce kierunki dyplomowsnia:

- cukrownictwo

-~ technologia skrobi

- technolgia cukiernictwa

- technologia chtodnictwa 2zywnosci

- mikrobiologia techniczna

- technologis fermentacji

- technologia spirytusu i1 drozdzy

~ biochemia techniczns

- technologia produktow owocowych i werzywnych

- technologia witamin i koncentratéw spozywczych

-~ technologia ziér 1 aromatéw

-~ technologis tytoniu

Absolwenci powyzszych kierunkéw dyplomowsnie sq poszukiwanymi
specjalistami w odpowiednich brenZach przemysiu spoiywczego: cukrow-
niczym, cukierni¢zym, ziemnisczanym, migsnym, piekarskim, owocowo -
warzywnym, odZyﬁek i koncentratéw spozywczych, preparatéw enzymatycz—
tycznych, chtodniczym, zielarskim, perfumeryjno-kosmetycznym, tytoc -
niowym, a takze w tych dziedzinach, ktére sie wigzg z technologia
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fermentacji 1 innymi biotechnologiami /piwowarstwo, winiarstwo, tech-
nologie produkeji kwaséw orgenicznych, drozdzownictwo, gorzelnictwo,
biologiczne stascje oczyszczenia Sciekéw i1 inne/. Absolwenci kierunku
"mikrobiologla techniczna" znajduja zstrudnienie w przemy$le fermenta-
cyjnym, mleczarskim, mig¢snym, oraz w nisktérych gsieziach przemysiu
lekkiego i1 chemicznego.

Wielu absolwentéw Wydzialu zatrudnis szkolnictwo srednie i wyz-
sze, instytuty basdawcze i placéwkl Polskiej Akademii Nsuk oraz jedno-
stki nadzorujqce dzialalnodé przemysiu spozywczego. Mogq oni znaleid
prace takia w przemysle farmaceutycznym, garbarskim i paszowym - w la=-
boratoriach przemysiowych, biurach projektowych, febrykach masszyn i
urzgdzen przemysiu SpoOZywCzego.



WYDZIAL BUDOWNICTWA I ARCHITEKTURY

Wydzial Budownictwa 1 Arghitektury zostal powotany w 1956 r.
Prowadzi ksztalcenie ns trzech nastepujgcych kierunksch studibws

Architektura
Budownictwo
Inz2ynieris $rodowiska

Klerunek: Archi t ekt uras

Studia na kierunku dajg podstswe wiedzy i umiejetnoéci w zskre~
sie projektowanie architektonicznego 1 urbsnistycznego obejnujgca
elementy tworzeniea progrsmu uiytkowego, mozliwosdci technicznych i eko-
nomicznych realizacjl budowy, warunkéw wyniksjgcych z miejsca budowy,
uwarunkowant klimatycznych, krajobrazowych i sSrodowisks przyrodniczego,

a tskze warunkéw Srodowiska spoieczno~kulturowego.

Zadaniem architekta i urbanisty, do ktérego wprowadzajg studia
na tym kierunku, jest proponowsnie takich rozwigzan projektowych, ktére
honorujgc te uwarunkowania tworzylyby harmonijng calo§é, wnoszic nowse

wartosci kulturowe,
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Kierunek: Budownictwo

Specjalnosé: Konstrukcje budowlane

i inzynierskie

Na specjalno$ci przygotowuje sie studentdéw do projektowania i
wspdtdziatanis w realizacjl obilektdw budowlanych budownictwa ogdlne-
go /mieszkaniowego, uzytecznosci publicznej/ i przemysiowego przy wy-
korzystaniu elementéw wielkopiytowych, do projektowania konstrukcji
inszynierskich /betonowych, Zelbetonowych. sprezZonych/ w zeskresie mos-
téw i1 budownictwa podziemnego /tunele, przepusty/, a takie wspdidzia-
tania przy projektowaniu technologicznym.

Specjalnosé: Technologia i organiazacja
budownictwa

Na specjalnosci student uzyskuje przygotowanie do projektowsnia,
organizacjli i kierowania realizacjq budownictwa ogdélnego, przemysito -
wego i rolniczego, projektowania proceséw technologicznych w zaktadach
przemysiu budowlenego i kierowania nimi. Ponadtc specjalnoéé przygoto

wuje do projektowania nieskomplikowanych konstrukeji inZzynierskich i
obisektdéw budowlanych.

Specjalnos¢: Drogi, ulice i lotniska

Na specjalnofci student uzyskuje przygotowénie do projektowania,
budowy i utrzymesnia drég samochodowych, ulic i lotnisk, 4o rozwigzywa-
nla zagadnieh inZynierii ruchu drogowego i miejskiego, do planowania
i projektowania ukladéw komunikacyjnych. Ponadto specjalno$é praygoto-
wuje do projektowania technologili zmechanizowanych prac drogowych i wy-
konawstws malych mostéw, przejsé podziemnych, przepustéw i innych obiek-
tow komunikacyjnych oraz wspdidzialanis przy projektowaniu i realizacji
duzych mostéw i tuneli,
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Kieruneks I n2 ynieris $§rodowiska

Specjalnosé: Urzgdzenls sanitarne

Na specjalnosci student uzyskuje przygotowsnis do projektowa-
nia, wykonawstwa, montszu i sksploatacji podstawowych i powszechnie
stosowanych urzgdzen ssnitarnych, jak np.: wodociggowych i kenaliza-
cyjnych, ogrzewczych, wentylacyjnych i klimatyzacyjnych, urzgdzef do
oczyszczania wody, Sciekéw, powletrzs i gazdéw odlotowych, unieszko -
dliwiania odpadkéw miejskich i oczyszczania miasst, osiedli i zekladéw
przemysiowych.,

W ramach specjalnosci prowasdzonc sg nsstepujgce kierunki dyplo-
mowania:

- ogrzewnictwo 1 wentylacje

~ wodocigqgl 1 ksnalizscje

Absolwenci kierunkéw studibéw prowadzonych na Wydziale Budownic-
twa 1 Architektury znajdujg zetrudnienie w resorcie budownictws i w
innych geleziach gospodarki ~ wszedzie tem, gdzie istniejq siuzby
budowlane, inwestycyjne i komunalne.

" Najezdolniejsi sposréd nich, masjgcy predyspozycje do pracy nauko-
wej, zstrudnisni sg w uczelni. Wszyscy oni swojq pracqg pozostawiajs
po sobie trwaly, nieprzemijajgoy $led w srchitekturze i krsjobrazie
naszego kraju.



WYDZIAL
FIZYKI TECHNICZNEJ I MATEMATYKI STOSOWANEJ

Badania nad rozwojem nauki i techniki przeprowedzone w najbar—
dziej uprzemysiowionych krejach wykazaty, %e istotng rol¢ w szybkim
rozwoju wielu dziedzin odegrali matematycy i fizycy pracujgcy w in=-
stytutech naukowo-~bsdaswczych i laborestoriach przemysiowych. Potrzeby
kraju w rozwijsnlu nowych dziedzin nsuki i1 techniki stworzyiy koniecz~
nosé powotania w uczelniach technicznych kierunku studiéw P o d-
stawowe Problemy Techniki.

W Politechnice iodzkiej ksztaiceni sg studenci w dwéch specjsl-
noéciach tego kierunku:

-~ Matematyks stosowana
- Flzyka techniczna

Studie obejmujq podstawowe problemy techniki w zaskresie wspdéi-
czesnych teorii fizycznych 1 matemstycznych oraz ich zastosowan w
pracach badawczych i technice,

Specjalnoéé: Matemstyka stosowsna

Specjalnodé prowadzi ksztelcenle w zskresie ogélnomatemstycznym
i technicznym, w odpowliednio wybranych dzialasch, 2z uwzglgdnieniem me~
tod slgebraicznych, snalitycznych, przyblizonych i1 stochastycznych w
technice, Na ostatnim semestrze studencl wybierajq jeden z nestgpujg-
cych kierunkéw dyplomowanias

- gtatystyks

- réwnsnis réiniczkowe

- informatyks



specjalnosés Fizyka techniczna

Specjalnoéé prowadzi ksztalcenie w zakresie fizyki ciala stale=~
g0, ze szczegdlnym uwzglednieniem fizyki dielektrykéw statych i ciek-
¥ych, pélprzewodnikéw, mikroelektroniki kwantowej i technik lasero -
wych, zjawisk nieliniowych w cialtach, fizyki i techniki wysokiej proz-
ni i niskich temperatur oraz krystdlografii i badath strukturalnych.

Absolwenci Wydziaiu sg przygotowani do podjecia pracy w insty-

tutach naukowo-dydaktycznych wyzszych uczelni i naukowo-badawczych
Fclskiej Akademii Nauk, w osrodkach badawczo-rozowjowych i innych ko=
mérkach badawczych zaplecza naukowego przemysiu, ceautrach obliczenio-
wych, biurach projektowych oraz przedsigbiorstwach stosujacych nowo-
czesne metody produkcji rdéznych dziedzin przemysiu, a szczegdlnie:
w przemySle meteriaidéw i podzespoidw dla elektroniki, materiaiéw dla
potrzeb tacznoséci 1 przekazywanis informacji, w produkcji aparatury
nsukowo badawczej 1 kontrolno-pomiarowej oraz w przemysle pracujacym
ila potrzeb energetyki.

Absolwenci specjalnosci "Mstematyka stosowana™ i "Pizyka tech-
aiczna" mogg ponadto znalezé zatrudnienie w centrach medycznych i
szpitslach orsz we wszystkich innych placéwkach stosujgcych metody
notenstyczne i fizyczne.



INSTYTUT INZYNIERII CHEMICZNEJ

Produkcja w przemysle chemicznym jest powlgzana zaréwno z pro-
wadzeniem reskcji syntez chemicznych, jak i1 operscji natury fizyczn:2j
ludb fizykochemicznej, koniecznych dla przygotowania substratéw, wydzie-
lenia i ocayszczenia produktow, transportu substancji w procesie prc-
dukcyjnym oraz nadania produktowi odpowiedniej formy. Badania chemicz-
ns, wykonywane w laboratorium w matej skali, podajg jedynie zasadni -
cze warunki, w jakich otrzymuje sig dany zwiazek chemiczny, np. ilos«
ci substratéw, tempersture, sktsd katalizatora, Inzynier ma tak zapro-
jektowat# proces technologiczny, aby przez chemika warunki mogty byé
osiggniste. _

W laboratorium chemicznym operuje si¢ maiymi ilosciami substancji
/ogrzewsnie, mieszanie, zatezanie roztworéw czy suszenie produktu/,
nie jest wigc istotne powstawcnie ubocznych produktéw szkodliwych dls
cztowieks i jego otoczenla, Te same procesy w przemysle, gdzie funk-
cjonujq aparaty o pojemncéci kilku tysigcy kilograméw - stenowig po-
wazny problem techniczny i ekonomiczny.

Procesy niechemiczne, zwane operacjami jednostkowyml jak, roz-
drabianie, odpylanie, ogrzewanie i chiodzenie,suszenie, krystalizacja,
absorpcjas, rektyfikacjs, ckstrakcja, przepiyw piynéw, mieszanie, fil-
tracja, wytiaczanie, kalandrowanie 1 inne, wraz 2z procesami reakcji
chemicznych w skali przemysiowej, stsnowia przedmiot badan w specjal-
noéci "Inzynieria chemiczna i procesowa™, nslezgcej do kierunku stu-
diéw c¢c he m i a. Nalezy przy tym podkreslié, Ze procesy o0 natuxrzz
niechemicznej zdecydowsnie przewazaja ilosciowo w produkcji przemys-
zowej nad procesami czysto chemicznymi.
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Studenci Instytutu Inzynierii Chemicznej zdobywajg wiedze potrze-
bng do projektowania operacji jednostkowych i proceséw dls syntez
opracowanych przez chemikéw, do opracowywanis nowych technik produk-
cji, optymelizscji proceséw projektowania aparatury chemicznej, pro-
wadzenia produkcji w zakladach przemysiowych i wielu innych zadat,

Program studiéw obejmuje miedzy innymi:

-~ podstawowe przedmioty teoretyczne /matematyka, elektroniczna tech-
niks obliczeniowa, fizyka, chemis i technologia nieorgeaniczna, chemias
fizyczna, chemia i technologis organiczna, chemis analityczna/,

- przedmioty ogblo-spoleczne,

- podstawowe przedmioty techniczne /rysunek techniczny, mechanika
techniczna, elektronika i elektrotechniks, inzynieris msterialows/,

- przedmioty specjalizscyjne /mechanika ptynéw, ruch ciepita, dyfuzyj-
ny ruch masy, termodynamiks procesowa, kinetyka procesowz, procesy 1
aparaty, inzynierla procesowa, optymslizacja, technologlas i iniynie-
ris systeméw, dynamike procesowa, pomiary przemysiowe/.

Problemy, ktérymi zajmuje sie specjslno&é "Inzynieria chemicz~
na i procesowa" wystepujq nie tylko w przemysle chemicznym ale réw-
niez w spozywczym, kosmetycznym, materialéw budowlenych, cersmicznym,
widkienniczym i innych. Specjalnosé ms wiec charskter uniwersalny.
Studenci ostatniego semestru moga dokonsé wyboru nastegpujqcych kie -
runkéw dyplomowanias
~ inzynieria procesowa
- aparatura przemyslows

Absolwenci znajdujg zatrudnienie bezposrednio w produkcji
jak 1 w biurach projektéw 1 laboratoriach dodwiadczalnych, opraco-
wujac nowe technologie oraz w zskladach produkujgcych aparsturge che~
miczng, na stanowisksch projektantéw. Moga réwniez podejmowaé prace
w przemyslowych instytutach badawczych o kierunkach zwigzanych 2z
chemig.

WYDZIAEY ZAMIEJSCOWE -~ charskterystyks studidéw przedstawiona jest:

dla kisrunkume c hani ka - na str. 12,
dla kierunku w * 6 ki ennictwo -~ nastr. 24



TEMATY
EGZAMINACYJNE



Informacje wstepne

Egzamin watepny dla kandydetéw na I rok studidéw w wyzszych
szkolach technicznych obejmuje nastepujace przedmioty:

- matematyka

-~ fizyke /lub chemia, na kierunki chemiczne/

- Jjezyk obcy, wybrany przez kendydsta sposrdd nizej wymienio-
nych: angielski, francuski, niemiecki, rosyjski.

W zakresie matematyki, fizyki i chemil zostaily przedstawione
tematy zebrane w ostetnich trzech latach: 1983, 1982, 1981 -~ po dwie
lub trzy wersje egzaminacyjne. Z Jjezyké4w obecych podeno jedng wersje
egzaminacyjng dla kazdego jezyka obcego.

Egzaminy z mstematyki, fizyki i chemii sg dwuczesciowe.

Czeaé I - zawiera 8 tematdédw, 2 ktérych kandydat rozwigzuje 5, dowol-
nie wybranych. Kazde z tych zadan jest oceniane wedlug skeli punkto-
wej O - 10, Zs wybrany zestaw zadah kandydat moze uzyskaé O -~ 50 pun=-
ktéw, Czas przewidziany na rozwigzanie 5 wybranych zadaf wjnosi 180
minut,

Czesé 1II - skiads sie z 20 temsté4w przeznaczonych do rozwigzania. Za-
dsnia o numeracji 1 - 10 sg oceniane w skali punktowej O - 2 punktéw
za kazde z nich. Zadania o numeracji 11 - 20 s3 oceniane w skali pun-
ktowej O - 3 punktéw ze kszde z nich. Za pelny zestaw zadsh kandydat
moze uzyskaé O - 50 punktéw. Czas przewidziany ns rozwigzenie 20 za-
dan wynosi 180 minut.

Egzamin 2z jezyka obcego jest jednoczesciowy. Obejmuje pojedyncze za~

danis ujete w grupy. Ze rozwigzenie kszdej trudnoscl przewidzisnej w
egzominie jest ustalona ocena w skall punktowej. Za ceiy egzamin 2z
jezyka obcego mozns uzyskaé O - 100 punktéw. Czas przewidzisny na
egzemin z jezyka obcego wynosi 120 minut.

Niezdanie jednego z przedmiotdéw egzsminu wstepnego eliminuje

kadnydets z dalszego postepowania kwalifikacyjnego.
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1983 r.

Wersja I

Czesc I

Obwdéd trdédjagte rédwnoramiennego wynosi 2p. Jakie powinny byé¢ diu-
gosci jego bokdw, aby objetosé stozka utworzonego przez obrét
tego tréjkats dookole wysokoscli poprowadzonej do podstawy byia

najwigkszs.,

Znalezé réwnanie okregu o Srodku nalezgcym do prostej y = x,
stycznego do prostej y - 5 = O i przechodzgcego przez sSrodek
2

0.

okregu x + yz- 8x - 2y +1

Rozwigzaé réwnsnie: 4(}ogzcosx)2 + logz(ﬂ + cos2x) = 3

Dls jakich wartosci pasrametru a pilerwisstek roéwnania

10%*1 _ 9¢10* = a spelnia nieréwnosé x°+ x - 2€0 ?

Ramiona kata ostrego o mierze 2o przecigto prosta k prostopa-
dig do dwusiecznej kgta w odlegto$sci d od jego wierzchoika,
Nastepnie w kat wpisano dwa okregi, kazdy styczny do obu ramion
danego kata i prostej k. Obliczyé odlegto$é Srodkéw tych okre-~
gbw.
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6. VW stozek o kgcie rozwarcia 2o¢ wpisano walec o wysokosci rdwnej
dtugoscl Srednicy podstawy stozks. Obliczyé stosunek pola po=-
wierzchnl catkowitej walca do pola podstawy stozka.

7. Urns zawiera 3 kule bislei 5 kul czarnych. Losujemy 5 razy po
4 kule 1 po kazdym losowaniu wrzucamy je do urny. Jakie jest
prawdopodobiefistwo, 2e 3 razy wylosujemy 4 tskie kuie, wéréd
ktoérych bedq 2 kule bisze i 2 czarme.

8. Objetosé prostopsdioscianu réwne sig 216 cm5, pole powierzchni
catkowitej 252 cm?,a dtugosci Jego krewedzli tworzg cigg geome-
tryczny. Obliczyé diugodci tych krawedzi,

1983 r.
Wersga I
Czes¢ II
ﬂ. Rozwigzaé réwnanie sinx = 1.
2. Dtugosé przekgtnej szescisnu wynosi d. Obliczyé objetosé

szes8clanu,

3. Rozwiazaé nieréwnosé 1 - % > 0.

4, Wyznsczyé dziedzing funkcji x—f (x) =w/log3 |x—2| .
5. Wykazaé, 2e proste 3x - y - 1 = 0 zawiera srednice okrggu
x2+ y2- 2x - 4y + 4 = O,

6. Planych jest siedem réznych punkté4w ns prostej. Wyblsramy losowo
dwa punkty. Wyznaczyé praswdopodobienstwo wylosowania punktéw sg-
siednich.

7. Powlerzchnis boczna walca po rozwinigciu jest kwadratem, ktoérego
przekatna ma diugosé d. Wyznaczyé objetosé walca.
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8.

9.

10.

1.

12.

13,

14,

15.

16.

17

Wyznaczyé pigty wyrsz ciagu (an) wiedzac, %e suma n poczatko-
wych wyrszéw Sn= 5n2.

Dla jakich wartosci parametru m, prosta y = mx - 3 jest:

a/ réwnolegla, b/ prostopadia, do prostej 3x + 4y = 0?

Wyznasczyé najmniejszg i ngjwiekszg wartosé funkeji
X — £(x)= x0- 3x2+ 6x - 2 w przedzisle <-1;1>

Rozwigzaé¢ nierdwnosé:
COSX = 2 S 0.

og, (x +
2
Poda¢ definicje granicy funkcji w punkcie. Wyznaczyé takie
8>0, ze
a2 \/x -Va

Sformutowaé¢ 1 udowodnié twierdzenie o czworokacie opisanym na
okregu.

Napisaé rownanie stycznej do krzywej y = 2x3- 3x2+ 5 wiedzgc,
26 wspéiczynnik kierunkowy tej styczmej jest réwny 12.
Podaé¢ definicje cigglosci funkcji w punkcie, Uzasadnié, ze

funkcja
b4 dla x #0

X —f£(x)=
, 1 dls x =0
nie jest ciggis w punkcie x = O.

Wyznaczyé podzbidér przedzisiu (0 ; 2x), na ktérym okreslons
Jest funkcja x — £(x)= xéégﬁi-,a nastepnie sporzgdzié jeJ

wykres na tym podzbiorze.
Czy istnieje stozek obrotowy, ktérego pole powierzchni catko-

witej jest # razy wieksze od pola Jjego przekroju osiowego?

Odpowiedz uzasadni¢.
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18, Podaé¢ i udowodnié twierdzenie o prawdopodobienstwie sumy dwédch

zdarzen,

19. Udowodnié wzér na sumg n poczgtkowych wyrazéw ciggu geometry-
cznego.

20, Poda¢ definicje odlegiosci punktu od figury na plsszczyznie.
Narysowaé zbiér punktéw, ktérych odleglosé od odcinka BB  wy-

nosi d.

1983 Te
Wersja IX
Czesé I

1. 2Zbadaé przebieg zmiennosci funkcji

X +2% + 8
(x~2)°

i sporzgdzié jej wykres.

Iy =

2. Wyznaczyé rédwnanie zbloru wszystkich punktédw plaszczyzny OXY,
ktérych odleglosci od okregu o rdéwnaniu x?+ yz =64 1 od

punktu A(0,4) sq jednakowe,

3. Rozwigzaé réwnanie

log2 + los(_lbx"2 +9) =1+ J.og(?x"2 + ﬂ)

4., Rozwigzaé¢ nleréwnosé cosio;x’l > 3 dls xe<0;2m)

5. Obliczyé pole trapezu o podstawach diugosci a i b wiedzgc, Ze
mozns na nim opisaé okrag i mozna w niego wpisaé okrag.

6. Stosunek objetosci stoika do cbjetosdci kuli wpisanej w ten
stozek wynosi % « Obliczy¢ tangens kats nachylenia tworzgcej
tego stozka do plaszczyzny podstawy.

7. W grupie 40 lekkoatletéow szykujgcych sie do zawoddédw trenuje

25-ciu biegaczy, 10~ciu skoczkdéw i S-ciu oszczepnikow,
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7. cd. Prawdopodobienstwa zskwalifikowanis sie do zawodéw sg na-

8.

Te

2e

3

4.

5

6o

7

8,

stegpujgce: 0,5 dls blegaczy, 0,75 dla skoczkéw i 0,9 dla osz~
czepnikéw, Jakie jest prawdopodobienstwo, Ze wybrany losowo

lekkostleta wezmie udziat w zawodach?

Suma 85 trzech poczgtkowych wyrazédw nieskoficzonego ciggu geome-
trycznego wynosi 6, a suma S wszystkich wyrazoéow tego ciggu roéw-

na Jjest ;? « Dla jekich liczb naturalnych n speiniona jest
nierdownosé

IS - Sn‘<‘%3

1983 r.
Wersjs II
Czesé II

Rozwigzaé réwnanie [x - 1| + x =2

Rozwigzalé nierdwnosdé ALX>-2’c+2 - 8.

Dla jskich wartcsci psrametru m trdjmian y = xd+ mx + 1 ma

pierwiastki rzeczywiste?

W tréjkacie roéwnoramiennym o mierze kata przy wierzchoiku 2 o,
diugoéé podstawy wynosi sg. Obliczy¢ promien okregu wpisanego w
ten trojkat.

Rozwigza¢ nierdwnosé cosx - 1-/-25 dla x € <0j2m> .

<2 2
Asymptoty hiperboli s - L. =1 sg prostopadie. Obliczyé
a“ 4
wartosé psrametru a.

.2
Obliczyé pochodng funkeji y = Ei%_gx
X

Podaé definicje i przykisd minimum lokalnego funkcji Jjedne]

zmiennej.
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9.

10.

1.

12.

13.

14,

15.

16,

17,

18.

19.

20,

Zdasrzenia A 1 B sa wykluczajgce sig¢ oraz P(Q)= 0,5 1 P(B)= 0,3.
Obliczyé prawdopodobiefistwo sumy P(AvB) i prawdopodobiefistwo
warunkowe P(A/B).

Napisa¢ trzy poczatkowe wyrazy ciggu érytmetycznego dla ktérego

sums n poczgtkowych wyrazédw jest okreslons wzorem S,= 7n2- 5n.
Sformutowaé¢ i udowodnié twierdzenie o logarytmie ilorazu .

Dla jskich wartosci parametru e

ax + 2y = 1
uklad { x+ay=0

ma dokladnle jedno rozwigzanie?
Obliczyé pole powierzchni bocznej stozka o wysokosci h 1 obje-

tosci v,

Sformutowaé 1 udowodnié twierdzenie o odcinku tgeczgcym Srodki

bokéw nierdwnoleglych trapezu.

Rozwigzaé¢ réwnanie tgx = sinx.

Obliczyc diugosé wektora =38 - 2b wledzgec, 2o wektory'z it
tworzg kat %’ oraz |a] = 3, |D] = 4.

Znalefé roéwnanie sﬁycznej do krzywej y = x:+ x?+ x + 1 réwno-
legtej do prostej 2x - 3y = O,

Sformuiowaé i1 udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwdch

funkcji rézniczkowalnych.

Obliczyé prawdopodobienstwo, Ze przy osmiu rzutach moneta

orzet wypadnie cc najmniej dwa razy,.

2 2 '
Narysowaé zbiér {(p:,y) H }2‘-5 + Xgé 1A x2+y2- 2x >0} .
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1982 Te
Wers,a I
Czetd I
1. W pétkole o promieniu diugosci 1 wpiseno prostokat. Jeden z

2.

S

4,

De

6.

7.

bokéw prostokats jest zawarty w Srednicy pélkola., Zbadaé za-
leznosé pola prostokgte od jednego z jego bokéw.

W tréjkacle ABC dene sg dwa wierzcholki A (=4,2) i B(5,~1)
oraz punkt M(3,3) przeciecia wysokosci tego trdjkata.
Obliczyé pole tréjkata ABC,

Dla jakich wartosci parametru m réwnanie:
m1)9* ~sm*3* +m+1=0 ms dwas rozwigzsnia?

Rozwigzaé nierdéwnosés

log (ctgx) - 1
(é) v , > 1 dls x € ©;27)

W tréjkacie roéwnoramiennym ramié Jest dws razy diuzsze od pod=-
stawy. Sums dlugoéci promieni okregu wpisanego i1 opissnego na
tym tréjkacie rdowna sie 11. Obliczyé diugosé podstawy tréjkata.

W prawidlowym ostrositupie czworokgatnym miara kgte liniowego
kata dwudciennego miedzy dwiema sgsiednimi Sciansml bocznymi,
Jest réwna or. Dlugosé wysokosci tego ostrosiupas jest rowna h,

Obliczyé diugosé promienis kull opissnej ne tym ostrosiupie.

Produkcjs pewnych detali moze byé reslizowana dwoms sposobami:
1/ przez wykonanie trzech operacjl technologicznych, przy cazym
prawdopodobienstwo otrzymesnis braku w kolejnych operacdéch Jest
odpowiednio réwne 0,053 0,13 0,3

2/ przez wykonanie dwdéch operacji technologicznych, przy czym
prawdopodoblieristwo otrzymsnia braku w kazdej operacji jest riw-
ne 0,25,

Przy ktérym sposobie produkcji prswdopodobienstwo otrzymania braku

Jest mniejsze?
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8.

24

e

4.

Se

6.

7

8.

9.

11.

Zbadaé¢ dla jekich warto$ci x # =1 nieréwnoéé:

1im (2= 2% + 3nx - 1

D*® (¢ 4 Y0 + 20 - 3

< X -2

Jest prawdziwa?

1982 »r.
Wersjas I
Czesé II

Rozwigzsé réwnanie log. 3 = 6.

2

Pole powierzchni szeécianu wynosi 24 cm™. Obliczyé¢ diugosé jego

przekatnej.

Poda¢ definicje granicy funkcji =x-— £(x) w punkcie Xge

Rozwiggaé nierdwnosé: x2+ 1 > %2
X X + 1

Pod jekim katem wykres funkcji x —f(x) = sin(xy3) przecins o4

0X w punkcie (0,0)?

Dla jekich wartoé4ci x e R wyrazenie ¢/sinx + co0sx - 2 jest
okreslone?

2+ y2+ ax + a8y + 2 =0

Dla jskich wartosci parsmetru a réwnasnie x
przedstawia okrag?
Rzucamy 4 razy monetg. Jakie Jjest prawdpodobienstwo, Ze orzek

wypadnie dokiadnie 2 razy?

- > -

Dane s3 wektory: a =[1,3] 1 b = [-2,1] . Znalezé wektor x prosto-
- b

padty do wektora a 1 taki, Ze b « Xx = 7.

Sformutowaé twierdzenie o pierwiasstkach calkowitych wielomianu

o wspbiczynnikach catkowitych.
Suma diugosci przyprostokgtnych tréjkate prostokatnego rdwna

jest k, przeciwprostokgtna zas ma diugosé c. Obliczyé pole

tréjkata.
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12. Sforaulowaé i udowodnié twierdzenie o pochodnej sumy dwédch
funkcji részniczkowalnych,

12« 2n2leZé¢ najwigkszg i nejuniejsza wartosé funkcejis

x—=f(X)=x - sinx  w przedzisle<~§; > .

14, Udowodnié indukcyjnie wzér ns sumg n pierwszych wyrazéw ciggu

geonetrycznego.
15. Wyznaczyé ognisks i napisaé rownsnie asymptot krzywej o réwnsniu:
G+ D2 way-1°2-4=0,
16, Sformutowaé i udowodnié twierdzenie sinusdw.

17 Obliczy¢ diugosé wysokoSci czworoscisnu foremnego o krawedzi
d}.ugOéCi 8.

18, Rozwigzaé graficznie nierdwnodé: {5x2~ 1| » 2.

19. Nerysowsé zbidr punktéw (x,y), ktorych wspdlrzedne spelnisjg
warunek log,(x+y) >1.
‘ 2

20. Obliczyd ccs% s Jezell wiadomo, Ze cosx = %-i x e<m 2.

1982 r.
Wersja II
Czesé I

Te Zbadaé funkcje X~y = X + i na podstawie jej wykresu podaé

e

liczbe pierwiastkédw réwnania x + %? = a W zaleznoécl od para-

metru a.

2. Napisaé rdéwnanie krzywej bedqcej zblorem Srodkéw wszystkich
okregdw stycznych zewnetrznie do krggu x2+(y - éﬁ = 4 1 stycze—
nych do prostej x = O,

%+ Dla jakich wartosci parsmetru m nierdwnosés

2
He MY . 2 ~
-3 < == < 2

ot S |

Jest speinicnny przoz kadda licabo rueczywisty x 7
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I
it o

7.

8.

e

Se

Rezwigzaé rdéwnsnie:
cos2x = cosx + |cosx]

pod warunkiem, ze x € <0;2>

Dany jest okrag o promieniu diugodci r i prostokat ABCD o obwo-
azie rownym 4r., Punkty A i B nslezq do okregu. Boki 8D i BC sg
krétsze od promienia oraz bok TP jest styczny do okregu.
Obliczy¢é diugosci bokdéw prostokgta ABCD.

Przez wierzchoiek S stozka poprowadzono piaszczyzne przecinaja-
cg podstawe stozka wzdiuz cigciwy AB. Miara kata ASB jest rdw-
na o, misra kate AOB, gdzie O jest sSrodkiem podstawy, jest

réwna 2 @ » Obliczyé sinus kata rozwarcia tego stozkas.

W pierwszej urnie znajduje sie 10 kul bilaiych i 12 czarnych,

W drugiej urnie znajduje sig¢ 12 kul. biatych i 10 czarnych.
Losujemy jedng kule z pierwszej urny i1 nie oglgdajac jej wrzu-
camy do druglej. Nastepnie losujemy jedng kulg z drugiej urny.
Obliczy¢é prewdopodobizistwo, 26 bedzie to kula biaia,

Ile elementéw ma zbidr A, gdy wiadomo, Ze zawiera on dokladnie

'92 podzbiory o najwyzszej dwbdbch elementach ?

1982 r.
Wersjs II
Cze8¢ I

15% pewnej liczby réwns sie tg2u0°, Jska to liczba?

Dane sq punkty 4(2,1), B(1+a,2) i ¢(3,2%). Dla jskich wartoici
parametru a wektory KE i ZE sg prostopadie ?

Co jest berdziej prawdopodobne: wyrzucié 3 razy reszke w osmiu

rzutach moneta symetryczng, czy 2 razy cria w cztcrech rzutach?

Rozwigzadé nierdwnosé: sian\<% dla x e <O;7>.

Narysowaé hiperbole y°= x° = 1 i podaé jej cenicke.
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8
7.
8.
9'.
10,

1.
12,

13

14,

15.

16,

174
18,

19.

20,

To

Obliczyé f’(%), jezell f£(x)= 3/ sin“x .

Poda¢ okreSlenie miary tukowej katz. Ile radisndéw ma kat 600°72
Wykreslié funkcje x—» £(x)= log, (x+2).

| 2
Podaé definicje granicy ciagu (an).

Wyznsczy¢ okres podstawowy funkcji x-+f£(x)= sinx + sin3x.

Wiadomo, z2e figury A i B sg wypukle. Czy figury AnB orzz AuB
s wypukle? Uzasadnié odpowiedi.

- Sformutowaé twierdzenie o podziale boku tréjkata dwusieczng ky-

ts wewnetrznego.
Rozwigzsé nieréwnosé¢ [2x - x2|>2.
2x _ X .
Rozwigzaé réwnanie: 3sin % = coswm.sinx
Obliczyé tangens kqta dwuSciennego w czworosScianie foremnym.

Rozwigzaé nierdwnosé log% x<% .
2
Na podstawie definicji wyprowadzié¢ wzér na pochodng funkcji

x — £(x)= o .

Sformutowaé warunek wystarczajgcy na to, aby funkcje rézniczko~

walna £:(a,b)—>R misla ekstremum w punkcie x_ € (a3b).
Podaé oki‘eélenie i przykiady izometrii.

Sprawdzié metodg zero-jedynkowg prawdziwoéé rdéwnowaznosci

~f =»q) <=>p A ~aq

1982 r.
Wersja III
Czeéé I
x° - 2x + 8
Zbadaé przebieg zmiennosci funkeji x -y = C )"'
X - 4

i sporzadzié¢ jej wykres.
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2. Dana jest parsbols o réwmaniu y = xg. dnalezé¢ rownsnie okregu o
promicniu 1 stycznego w dwéch punktach do tej psraboli.

3. Dla jakich wartoseci parametru a € R rdéwnsnie:

“
.x.a- 2x - 1og1a’”' = C ma dwa réZne pierwiastkil rzeczywiste, kiirych

sums kwadratéw jest mnlejszas od 6.

4, Wyznaczy¢ wszystkie liczdby x speilnisjgce warmankis

2 2 -~ o l’
cos“5x = cos“3x 1 < lxl € 27,

AN

S5 W trapezie ABCD przecdiluzenia bokdw nlsrdwnoleglych miﬁt"‘
przecinajq si¢ pod katem prostym. Obliczyé pele trapezu, majgc
danes diugosé boku AD réwng a orsz miarg <X ABC = < DAC réwny o

6. Tworzgca stozka obrotowego Jest nachylona do plaszezyzny pod=-
stawy pod katem o¢, dlugosé wysokoscl stozke rdéwns sie h. Pla-;
szczyzna poprowadzona prostopadle do wysokosci stoika dzielil
powierzchnie catkowite na dwie czesci o rdwnych polash., Obliczyé

wysokod¢é otrzymsnego stozka scigtego.

7e W dwéch urnach znajduja si¢ kule blale i ¢zarne, przy czym w
kazdej z nich znajduje sie dwa razy wigcej kul bisiych niz
czarnych., 2 kazdej urny losyjemy jedng kule i bvez ogladanias Jjej
wrzucamy do trzeciej, pustej urny. Z trzeciej urny losujemy

jodng kulg. Obliczyé prawdopodobiedistwo wylosowsnis czarnej kulil.

8., Danc sa zbiory: A:{(x,y) t xe<0sm>Albex|<V3 A ¥y ¢ R}

2 w2
B:{(:c,y) : %52-1 + 4= g 1}

Narysownd zbidr ANnB,

1962 ro

Warsja <t
Czese 1L

1 Wyznaczysd » tok, by liczba 3 byia picrwisstiicn wiclondunu

Vi{x) = }:5 - 5;.;'3+ x4 1
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2., Obliczyé objetosc szesciasnu, ktorego diugosé przekgtnej jest
réwns 2.
3. Sprawdzi¢, czy rownaniss xa- ex + 9 =0 i l::-6|+ 3 = 2%

83 rownowasinz,

4q Wyznsceyé réwnania saymptot wykresu funkeji y = 2 + ;{S-—t-;; .

5¢ Obliczyé pochodns £? (%‘), jezell f(x)= 5‘/%_112;_ .

€. Podat okreslenie cigglosci funkeji x —f(x) w punkcie x,.

7 Norysowad krzywy x2+ 4y + 8 = O, Zaznsczydé Jjej ognisko.

8. Sformulowaé zasade indukcji matenmstycznej.

9. Dl jokich nsturslnych wartoscl n speiniony jest warunek(;l)z 6.

10, Cbliczy¢ cosx wiedzgc, 2e tgx = -2 orsz X & (ggr $ %aa .
11. Podaé przyklady fogur pisszkich, ktére majg dokladnie jedna,
dwia slbo cztery osie symetrii.

12, Punkt 2(0,3) nalezy do hiperboli, ktorej asymptotami sz proste

¥ = f_ %‘- « Znalesd réwnanie tej hiperboli.

4

13. Udowodnié, ze jazeli a>0 i b0, toVab<s( + b).

s Sformuliowaé 1 udowodnié twierdzenie o logsrytmie potggi.

15. Na peodstawie definicji wykazaé, ze ciag { } Jjest monoto=

1
Yo+ 1

16. Zbadaé istnienie pochwdnej £ (0), jezeli

-X dla x < O
fx) = { 2

X5 - X dla x 20

niczny.

17,  Wykazsé, ze¢ funkcjas x —f(x)= |oinx] + 1 jest ckresowa i ogra-
niczona. Znalei¢ okres podstawowy i kresy zbioru wartoscl funkcji.

18, Pedaé definicje zdarzen przeciwnych., Wykozaé, Ze suma prawdopodo-
bianstw tokich zdarzen jest rdéwne jednosci.

19. Oomowié¢ zaprzeczanle zdad z kwantyfikatorami.

20, MWNarysowaé zbidér A = {(x,y) : Vx?' +VJ2 < 1} .
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1981 r.
Wersja I
Czesé I
1. Zbadaé 1loczyn pierwiastkéw rzeczywistych réwnanis kwadratowego

2.

3

5.

6.

7e

(m + 2)%¢° +'6 (m+ 2)x + m° =0

Jako funkcje parametru m,

Sporzgdzié wykres tej funkcji.

Napisaé réwnsnie zbioru wszystkich punktéw ptaszczyzny, ktérych
odlegtoscli od kierownicy paraboli y2= 8x i od okregu
x2+ y2- 8x - 2y + 16 = O s3 rdwne. Jska linig przedstawia otrzy-

mane roéwnanie? Wykonaé rysunek.

Znaleéé zbidr wszystkich wartosci parametru a, dla ktdérych rodwe-
nanie: 1032(x +3) -2 logqx = a ma pierwiastek naleszgcy do
przedziaiu < 3,4) .

Dany jest okrag o (O,R). Poprowadzono dwie prostopadle Arednice
2B 1 0D tego okﬁegu oraz cleciwe B przecinajacq Srednice CD
w punkcie N. Wiedzgc, Zze w czworokat OBMN mozna wpisaé okrag,
obliczyé kat zawarty miedzy cieciwg IMN i érednicq 3XE.

Rozwigzaé réwnanie:

V2 cos x

1 -~ tgx + tgzx - th + eee = .
4
2 51n(ﬁ + x)

w przedziale <0 ; 7>

Romb o kgcle ostrym o¢zgigto wzdiuz praekatnej przeciwlegiej
temu katowi tak, Ze poldwki tege rombu staly sig¢ wzajemnie pros-
topadle. Znalezé sinus kgta zawartego miedzy tokami wychodzgcy-

mi z wierzchoika  rombu nalezgcego do osi zgigceia.

Na stu mezczyzn pigciu, zaé na tysizc kobiet dwie nie rczrdizniaja
kolordw /sa daltonistami/. 2 grupy, w kbdorej stosunek liczby ko=
biet do liczby mezczyzn wynoesi 3 ¢ 7, wybranc losowo jedny 05002

Obliczy? prawdopodobleiutwe tego, e jest teo mo2ezyrna, sestf
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7.cd. stwierdzono, Ze osoba ta nie rozréznia kolordw.
8. Rozwigzaé nierdwnosé

sintx t
tjf:no ( t -4 sintx) > 3

1981 r.
Wersja I
Czesdé IIX

1. Czy ciag (ﬁ+ v3, -1,43 - \/§)jest ciggien geometrycznym?
OdpowiedZ uzsssdnij.

2. Jak polozony jest wykres tréjmisnu y = ax2+ bx + ¢, jezeldi
a8 <0 1iA<0? Jeki jest w tym przypadku znak liczby ¢ ?

e Obliczyé drugosé tej cieciwy elipsy x2+ 2y2 = 18, ktéras dzieli

kat miedzy osisml uklsdu wspéirzednych na polowy.
Wykonaé rysunek. ’

4, BSformulowaé zssade indukcji matematycznej.
5. Narysowaé zbiér AnB, jezZeli:
A .—.{(x,y) s y\<log2x} y B = {(x,y) : x2+ y2- 2x<0}

6. Udowednié, ze jezell  lim & = + o0 i /\ b, > a,,
n—eco n €N

to 1im b= + o0
n—>oeo
7. Udowodnié prawo logiczne: (p = q) =>[(p A q) %p]
8. Naszkicowsaé wykres funkcji y = sinx + cosx dla x ¢ <-, >

O Co jest bardziej prawdopodobne: wygraé z réwnorzednym przecliw-

nikiem 2 partie z 3 partli, czy 4 partie z 6 partii ?

10. Zbadaé istnienie pochodnej f£* (0), jezeli £(x)=|x|x.

, 2
11, Rozwigzaé nierdéwnosd ‘/x“- 1€ <2 = %o

12, Sformurewad 1 udowodnié twlerdzenie o pedzielnosci wiselomianu

Wix} przez dwumicn (x - a).
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13, Wyprowadzié wz6r na sumg n poczgtkowych wyrazow ciagu arybtmety-

cznego.

1. Sporzgdzié wykres funkcji 'f(x)z alx - %‘ - x2 w przedziale

15, Obliczyé granice 1lim (xz. f'(x)) s BAy £(x) = 3’:—3_'-—;}

X =~ $00

16, Sporzgdzié wykres linii x2+ 4x -ry2 = 0 1 zaznaczyd jej ogniska.

17. Sformulowsé i udowodnié warunek konieczny istnienis maksimum
lokalnego funkcji rdzniczxowslnej.

18, Sformutowsé 1 udowodnié twierdzenie o trzech prostych prostopae~
dlyCho

19. Deny jest trojkst. Zbudowad kwadrat o polu dws razy wigkszym.

20, Pole powlerzchni wieloscisnu opissnege ns kuli wynosi 9 cma, 8

jego objetosé 12 cm”. Obliczyé promief kuli,
1981 b oY
¥ersjs II
Czgsé I
1. W zbiorze tréjkatédw prostokatnych o denym cbwodzioc 2 dem wyzna-

czyé ten, ktoérego pole jest najwigksze.

x? e
2e Wyznaczy¢ pdxosie elipsy Fmy 12 = 1 stycznej do proste]
o e

‘ =k
x+2ﬁym8=()e

%3, Rozwigzsé¢ nierdwnosc:

COBEX + GOS X 4 veveeecsee + COSPX 4 vovee < 1 + cOSX
dla x e (0,27)

4, W okrag o promieniu R wpisano tréjkat prostokatny. Wiadomo, Ze
| odlegtosé styczmej do okregu, przechodzgcej przez wierzchoilek
kate prostego od jednego z pozostalych wierzcholkéw tego tréj-
kata jest réwna d. Obliczyé pole tego trdéjkata.

Poda¢ warunek rozwigzslnoscl zadanias.
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S5

6.

7.

8.

2.

3

4

Rozwigzaé uklad réwnan:

gex + 1 _ 5o oY =1

5.5}: - . /252y + 1

Znalezé diugosé promienia kull wpisane] w czworokatny ostrosiup
prawidiowy o drugos$ci krawedzi podstawy a i kgcie plaskim przy

podstawie o,

Ze zbioru {’1,2,3...........10} wybieramy w sposéb losowy ke-
lejno dwie liczby bez zwrscania. Obliczyé prawdopodobienstwo
wylosowenis takiej péry (x,y) liczb, dla ktdérej y ~ x>2.

n
Wykazaé, ze dla kazdego naturalnego n 32 liczba 2% . 6 Jjest
podzielns przez 10.

1981 r.
Wersja Il
Czes¢ II
Dane s3 funkcje okreslone wzorsmis
f(x)= sinx , g)= x°4 1.
Ktére z ponizszych relacji sg prawdziwe dla kazdego x e€R:
o/ g [E@]>1 o g[t®] =f[e®];: o/ 2 [e@]l<
Ktdére z dwédch zdanis

a/  y'¢'n y¥r ¥-¥ <0 ¥/ y\/R xR X~¥<0

jest prawdziwe? Uzasadnié odpowiedz.

Rozwigzaé nieréwnosé:

log; (2x - 7) + 1 <~ logz(x - 6).
3

Zbiory A i1 B punktéw (x,y) plaszczyzny OXY dsne sg nestepujgco:
A:{(x,y) : y=2x"lx|}, B = {(x,y) s x+y\§1}
Znslesé zbibér Z = AnB. Wykonaé odpowiedni rysunek.
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Se

o.

7.

8.

9.

10.

12,

13.

Dane =4 wektory:
-y
T=[2; %3] s bv=.[1; 0 -]
Obliczyé cos X(¥,¥) Jezeli wiedomo,zet
Wielomian VIB(x)-: 8x>+ ’bx‘?'«r cx + d ms pilerwisstki: «~1; 2 1 3,

W, (1)
Obliczyé wertosé ilorazu —— .
W5 (0)

Podstawg prostopadloscisnu jest kwadrat o boku a. Przekatne
prostopsdioscianu tworzy z plaszczyzns s‘sciany bocznej kat o
Obliczy¢ objetosé tego prostopadioscisznu, '

Dlas jskich wartosci parsmetru k &R, obie wspdirzgdne x,y punke-
tow okregu o roéwnaniug x2+ y2- 6x = 2ky + ka- k+9=0 g3

nieujemns.

Zdarzenis A 1 B sg rozigczne. Wiedzgc, 2ze:
F(A) = 0,5 P(B) = 0,3 , obliczyé:
P(avB); P(@AnB); P@BE-23); PGiB).
Dls jskich wartoééi parsmetru ke R prostz o réwnaniach:
kx+2y+1=0
kx = ky+ 2=0
sq:s 8/ pregtopadle, b/ réwnolegle.

‘Dla jskich rzeczywistych wartosci x spelnione jest réwnsnie:

log% [(1 + te,g tgx) cosx] = 0.

Korzystajac z definicji obliczy¢ w punkcie x = X, pochodng
funkcji okredlonej wzorem: f£(x) = 4/3x + 1,

Dla jakich wartosci parametru me¢R, Zoi 61 bunktéw (x,y) plasz~
czyzny OXY speinisjacych réwnsnie 2x2+ 9y2- 4x - 24y + m = 0
jest zbiorem pustym.
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14,

19,

16.

17,

18.

19,

20,

1.

2.

Dowles¢, ze Jefelli trzy kolejne katy czworokata wpisanego w okrag
tworzg ciag arytmetyczny, to dws kagty tego czworokats sg proste.

Rozwigza¢ réwnaniz - logx 1//;x + 3% -2 .

Udowodnid, ze Jczell ciyg {an} Jest zbiezny do zera i ciag {bn}

Jjest ograniczon;, to ciag {cn} = {an'bn} jest zbieZny do zera.

Obliczyc granica Jjednostronne w punkcie x = O funkcji okresflo-
4 \

nej wzorem fL£(x) = y .
4 -2 %

Znaleié w przedziale <~ 1, 1> najoniejszg i nsjwiekszg war~
toéé funkcjli okreélonsj wzorems £x) = 1 + xz + 1 ]

x* -1
Dla jakich calkowlitych wartosci ¢¢ ciagg {an} y gdzie

1 + 24 ees + NN e
a._= e N
n n?%h + 1)

jest rozblezny.

Dane sa liczby:

72 ! 32 72
+ 2

I.= sin'xdx I, = sin"xdx ¢ I, = dx
1 of 2 5/ 5=
Wykazaé bez obliczanis caiek, 2e:
1981 r.
Wersja 111
Czesde 1

W zblorze trdjkytow prostokgtnych o danym obwodzie 2 dem wyzna-

czyé¢ ten, ktérego pole Jest najwigksze.
1 11 —5"2 Y-; 1 st d te]
Wyznzczyl pdlosie elipsy + = 1 stycznej do proste]
4k K .

x+21/§;y-8=
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Se

4

S

6.

7

8.

1o

2.

Rozwigzaé nierdéwnosé:
3

Cosex*'cosx* ..........+GOS%C+ sevee <1+c°3x

dls x e (0,2m)

W ckrag o promieniu R wpisano troujkgt prostokatny. Wiadomo, Ze
odlegtosé stycznej do okregu, przechodzgcej przez wierzcholsk
kgta prostego od jednego z pozostalych wierzcholkdéw tego trdj-
kqata jest réwna d. Obliczyé pole tego tréjkata.

Podaé warunek rozwigzalnodci zadanis.

Rozwigzaé¢ uklad roéwnan:
82x'+ 1 - 52.24y -1

5.5x -7 . |/252y + 1

Znslesé diugosé promienia kull wpissnej w czworokgtny ostrosiup
prawidiowy o diugosci krawg@dzl podstawy a i kacie piaskim przy

podstawle oc,

Ze zbioru {1,2,3, .......,10} wybleramy w sposdb losowy kolejno
dwie liczby bez zwrscania. Obliczyé prewdopodobietstwo wylosowa-
nia takiej pary (x,y) liczb, dle ktérej y - x >2.

Wykazaé, %e dls kszdego naturalnego n »2 liczba 22n - 6 jest
podzielna przez 10.

1981 b o

Wersjs III

Czedé II

Obliczyé: 1im &+ 4+ 6+ .00 + 2n

n=e 2n? +n-1

Dany jest ukiad réwnan: ax + 2y = 1
2 - 4y =D
Przedyskutowaé rozwigzalnoéé tego ukiadu ze wzglgdu ns a iv.
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3. Rozwigzaé nierdéwnosé:
log1 (ax ~ 3)>1
4, Napisaé réwnanie prostea przechodzqcea przez ognisko paraboli
* y2 =8x 1 prostopadlej,do prostej] x + 2y - 5 = 0,

5. Rozwiazaé nieréwnosé: % 1

x| > =

X

6. Done sg zbiory A = {x: lx+1 > 1}, B = (~00, =2)u(0,+)
Ktéry z tych zblorédw zawiera sie w drugim?

7. Podaé kres gbébrny 1 dolny zbioru:

= {'m t M= gﬁﬁfﬁ}- i ne N}

8. Dane sg trzy punkty A,B 1 C nie lezgce na jednej prostej.
znaleté zbidér wszystkich punktédw /w przestrzeni/ réwno oddalonych
od tych punktéw. Odpowiedz uzasadnié,

9. Sformuitowaé i1 udowodnié twierdzenie Pitagorasa.

10. Rzucono szesScliome kostkami. Jakie Jjest prawdopodobienstwo wyrzu-
cenia w sumie parzystej liczby oczek. Odpowied? uzasadnié.

11, Udowodnié, 2e punkty przecigcie sig czterech dwuslecznych katow
réwnolegioboku réznego od rombu sg wierzcholkami prostokgta.

12, Kula o danym promieniu R i stozek majgq réwne objetosci. Pole po-
wierzchnl bocznej stozka jest trzy razy wieksze od pola podstawy.
Znaleté wysokosé stozka.

13, Sformutowaé i uzasadnié warunek konieczny i dostateczny podziel-
nosci wielomianu W(x) przez dwumian (x - a).

14, Dls jekich wertoéci a istniejq liczby: log, [1032 (105,‘ a)] .

2 2

15. Podaé definicje ekstremum lokalnego funkcji. Sporzadzié szkic

wykresu funkcji £, gdzie: £ (x) = le -1 - 2\, x € (~00,3>
i wskazaé jej ekstrems lokalne,
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18,

17

18.

19.

20.

Poda¢ definicje pochodnej funkcji £ w punkcie Xge Czy istnieje

£/ (0), gdy £ (x) = |x|5 ? Odpowieds uzasadnié,

Funkcja x-—+f (x) me pochodng w punkeie x = x_ . Wykszaé, ze

(¢
£ h) -t -h
lim (xo + 1) S = 2 £'(x,).

h-—-0 h

Podaé przekssztalcenle, ktére przeprowadzas okragg x° 4 yZ = 1

w elipse 9x2 + 4y2 = 36, Wykonaé rysunek.

Poda¢ i udowodnié twierdzenie o granicy sumy dwoch ciggéw
zbieznych.

Sformutowaé¢ i udowodnié twierdzenie o prawdopodobienstwie cale

kowitym.



1.

2e

3

5]
-t
2
]

K A

1985 b o

Wersjas I

Czedé I

Na poziomej plaszczyinie znajdujg sie dwa klccki polgczone nicij.
Masy klockéw wymoszg odpowiednio my= 0,3 kg i My 0,2 kg
Wspblczynnik tarcia klockéw o podioie jest dlas obu klockdw jedna=-
kowy o # = 041, Na klocek o masie m, dziala stals sita F=5N
/rys/. Obliczyé prazyspieszenle ukladu oraz site z jska klocek o

masie m, dzisls na drugl klocek, Przyjgé¢ g = 10 Ez .
8

my m, >
CT 0770777777077 7770777777 77770777

Dzwig unosi w gorg cialo o masie m = 500 kg ruchem jednostajnie
przyspieszonym., Obliczyé moc 2z jaks pracuje silnik diwigu, jezell
straty energii wynoszq 104, a podnoszenie cibla na wysokosé h =
=10 m trwalo t = 5 s. Prayjgé g=10§ .

Rownda pochyla o wysckosdcd h i kacie nachylenia do poziomu o
dotykas podstswg do powierzchni cieczy o gestosci @4+ 2 rowni
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2.cde Z réwnl tej stescza sig kulka o gestosci f> < &4 i wpada do
cieczy. W jakieJ odlegtodci od punktu zetknigcia z ciecza kulka
wypiynie? Opory ruchu i efekty powierzchniowe zaniedbaé.

iy W pionowo ustawionym naczyniu zamknietym od géry tiokiem, ktory
moze poruszaé sie bez tarcia, znajduje si@ n = 1 mol gazu o tem=
peraturze T = 300 K, Cigzar tioka wynosi Q = SOON, s jego po-
wierzchnia S = 25"10"3 2. Ile wynliesie objetosé rozpatrywanego
gazu, Jjezeli naczynie umiedcimy w windzie poruszajacej sie w gb-
r¢ z prayspleszeniem a = % g ? Cidnlienie atmosferyczne P, =

= 105 Pa, stata gazowa R = 8,31 E%I'K .

Se Czgstka slfa porusza si¢ w prézni po okregu o promieniu R = 5 cn
w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 2,5 010'2 T.
Obliczyé dtugosé fall de Broglie’a odpowisdajacej tej czastce.
Stala Plancks h = 6,67 + 102" Js, tadunek elektronu e = 1,6¢10~19C,

6. W oporniku doigczonym do baterii zloZonej z plgeciu szeregowo polg-
czonych ogniw, kazde o sile elektromotorycznej E = 1,4 V i oporze
wewnetrznym Ty = 093 @, wydziela si¢ moc P = 8 W, Obliczyé nate-
Zzenie prgdu plyngcego w obwodzie,

7 SwiatZzo o diugokci fsli A1 pada na plaskordéwnoleglyq plytke szkla-
ng pod katem o, Obliczy¢ czas biegu promienia we wnetrzu piytki,
jezell jej grubosé wynosi d. Diugosé fali Swiatia w szkle jest
réwna 12, a predkosé Swiatla w préznl wynosi c.

8. ¥ wyniku przejécia elektronu w atomle wodoru z orbity drugiej na
orbite pierwszg zostal wyemitowany foton. Obliczyé predkosé od-
rzutu atomu., Stalts Plancka h = 6,6 «10™3% Js, stala Rydberga
R= 1,15 107 o~ s Mass atomu m = 1,7.107%7 kg.
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1983 e
Wersja I
Cze&é II
1. Ktére zasady zachowania speinione sg podczas zderzenia:

2,

Se

4

5e

6.

74

8.

9.

10,

11,

a/ niesprezystego b/ spreZystego?

Cislo o mesie m = 2kg i predkosci V = 4% zatrzymuije sie w ciagu
czasu t = 4s wskutek dziatania sity hamujgcej. Jaka jest wartosé
tej sity? o

Jek zmienia sie¢ okres drgeih wyhadla»wskutek wzrostu temperatury?

W ktérej spodréd przemian stanu gszu doskonatego dostarczone cie=-

pio idzie w caloéci na powigkszenle energii wewnetrznej gazu?

Gaz doskonaly znsjdujacy sie pod cisnieniem 105 Pa zajmowal po-
czgtkowo objgtodé 30 dcm3 « Gaz ogrzano pod staiym cisnieniem od
27°c do 127°C, Obliczyé precg wykonang przez gaz.

Jak nalezy wigczyé do siecl trzy jednaskowe oporniki, aby wydzie-
lala sie¢ w nich najmniejsza moc?

Jak zmienl si¢ energls elektryczna haladowanego kondensatora, je=-
zeli jego pojemno8é zwigkszymy czterokrotnie, a jednoczesnie dwu-
krotnie zmniejszymy napigcie miedzy jego okiadkami?

Okreslié wertodé i kierunek sity, jakg pole magnetyczne dzisls nas
poruszajgcqg sle w nim czgqstke natsdowans.

Wspbéiczynnik zetamenia Swistls w szkle wynosi 1,5. Z jaka pred-
kogcig rozchodzi sig¢ swiatlo w szkle, jesli wiadomo, Ze predkosé
Swiatia w proézni wynosi 5.108'% ?

Na czym polega réznice miedzy wzbudzeniem atomu wodoru a jego jo-
nizacjq?

Cialo o cliezarze P = 30N spada w powietrzu pionowo w dd: z przys-
rleszeniem a = 822. Obliczy¢ site oporu powietrza. Przyspieszenie
s
ziemskie g = 108,.,
5
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12. 2 powierzchnl Zieml wyrzucono pionowo w gére cialo z predkoécis

V=6%-.

sila Ep = 5J. Ile wyhosila na tej wysokosci energis kinetyczna?

Ns wysokofci h = 1m energis potencjalna tego ciala wyno-

przyjaé g = 108, .
s

13, Na jakie]J wysokosci ponad powlerzchniq Zliemi nateienie pola gra-
witacyjnego jest czterokrotnie mniejsze anizeli na powierzchni
Ziemi? Wyznaczyé te wysoko§é w funkeji promienia Ziemi R,

14. Stan poczgtkowy geszu jest okreslony parsmetrami PqsVqe W wyniku
Jekiego rozprezeniss izobarycznego czy izotermicznego do obje-
tosci V, goz wykona wigkszg prace? |

15, Opisaé doswiadczenie umozliwliajgce wyznaczenle réwnowaznika ele-
ktrochemicznego miedzi .

16, Przedstawié grafiéznie zaleznos¢ napiecia na biegunsch ogniwe od
natezenlis czerpenego zen prgdu.

17. Woltomierz o zakresie 10V ma opér 20kS2. Jaki opornik i w jaki
sposdb nalezy do niego prayzgczyé, aby rozszerzy¢ jego zakres
do 200V ?

18, Szklang soczewke dwuwypuklg umieszczono w cieczy, w ktbérej pred=
ko$é rozchodzenla si¢ Swiatla jest mniejsze niz w szkle. Czy w

tych warunkasch soczewka jest skupisjgca czy rozpraszajgca?
1G. Dla ktoérej barwy: czeorwonej czy fioletowej kgt graniczny jest
mniejszy?

20. Metalows pilytka radioaktywns umieszczona w prézni emituje w ciggu
jednostki czasu takie same liczby czgsteczek ei B oraz fotonéw

¥ . Jakiego znaku tadunek pojawi si¢ na powierzchni tej prébki?
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1983 r.
WGrsga II
Czgé¢ I
1« W klocek o mssie M = 5kg leZgcy na szczycle muru o wysokosci

2.

3.

4,

S5

h = 5m uderzyl lecacy poziomo z predkoscig v = 750 m/s pocisk

o mgsie m = 20g 1 uwigzt w nim. W jokiej odlegioéci od podstawy
muru spad: klocek z pociskiem? Przyjaé g = 10 m/32. Tarcie klocka
o nur pomingé,

Ne poziomej powierzchni znsjdujg si@ dwa polgczone niciy cisia

o mosach o, i m,. Ns cisio o mesie m, dziala sila F skierowena
pod katem o do poziomu, Wyspélczynnik tarcis obu ciasl o powlierz-
chni¢ poziomg wynosi f. Obliczyé przyspieszenie ukiadu tych dai.
Przyspieszenie ziemskie wynosl g.

‘45/,S7F
I”2 m’ g" -

Na jednorodnym walcu o masie m = 2kg nawinigta jest dluga nié,

do ktérej przylozono stalg siie F = 10N, powodujacg ruch obro-
towy welca wokél nieruchomej osi., Obliczyé energie kinetyczng
Jjoka uzyske waslec po uplywie czasu t = 5s.

: c

Gaz, dla ktérego 32 = ¥ = % znajduje si¢ pod ciénieniem
v

p = 200hPa 1 zajmuje objetosé V = 5.')0"3 m?. W wyniku przemisny

izobaryczneJ jego objetosé zwigkszyla sie n = 3 razy. Obliczyé

ciepio pobfane przez gaz oraz przyrost jego energil wewngtrznej.

Dwie jednakowo nalédowane kuleczki o tych samych masach, zostatly
zawleszone w prézni ns dwéch réwnej diugosci nitkach, zamocowa-
nych u géry w Jedhym punkcie. Nastepnie zanurzono je w ciekiym
dielektryku. Gestosé materialu, z ktdérego wykonano kulki jest
réwns @4, 8 gestoédé clieczy wynosi o Obliczyé wzgledng prze-
nikalnodé elektryczng cleczy, jezell kqt odchylenie nitek w cie-
czy 1 w préini byl teki sam.
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6. Miedzy okladki kondensatora ptaskiego o pojemnoéci C = 10 pF
wpada /réwnolegle do okladek/ elektron z predkoéciqbv = 106m/s.
Prostopasdle do kierunku predkoéci v dziata pole magnetyczne o
indukcji B = 0,1 T, Odlegtosé miedzy okladkami wynosi 1 = ‘cm.
Jakim tadunkiem ¢ naleiy naladowaé kondensator, aby elektron po-

ruszat sie po linii prostej.

7 Diugosé fali swietlnej prazy przejéciu z prézni do wody zmniejsza
sie o k = 25%. Obliczyé wyspdiczynnik zalamania wody wzgledem
prbzni .

8. Unieszczona w prézni kulks metalowa o promieniu R = 10-2

oSwietlona promieniowaniem o diugosci fali A = 3,3-10'7 me

m jest

Do jakiego maksymalnego potencjatu nstaduje sie kulka na skutek
zachodzgcego na jej powlerzchnl zjaswisks fotoelektrycznego?

Jaki tadunek elektryczny uzyskata kulka?

Praca wyjscia elektrondéw z metalu kulki wynosi W = 2,0 eV.
Przyjqés stata Plancke h = 6,6-10'34 Jes, ladunek elektronu

e = 1,6010719%, przenikalnosé elektryczng préini &, = 8,85.10™12F/m
predkosé Swiatla w prézni c = 3 -108@/5.

1983 r.
Wersja II
Czes¢é I

1. Cislo rusza 2z miejscas ze statym przyspieszeniem 3 m152 i porusza

sie przez 4 s. Ile wynosi 8rednia predkoéé clata w tym ruchu?

2. Cialo zsuws sig po réwni pochytej o kacie nachylenis e ruchem
Jjednostajnym. Ile wynosi wspéiczynnik tarcis kinetycznego?

3, Kolo zamachowe wykonujgce poczgtkowo 12 obrotéw na sekunde za=-
trzymuje sie po 6 sekundach. Obliczyé Srednie przyspieszenie
katowe.
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4,

S

6.

7e

8.

9.

10.

1,

12.

15,

Czy jest mozliwe, azeby temperatura gszu nie rosia nmimo dostar—

czonege mu ciepra? Podaé przyktady.

Jak zmieni sig sprawno$é silniks Carnota jezeli temperatura
grzejnika wzrosnie z T, = 400 K do T; = 500 K, a temperatura
chiodnicy z T, = 300 K do T = 400 K?

Miedzy kohcsmi przewodniks miedzianego o diugosci 1 i Srednicy
d istnieje rdéznica potencjaidéw U. Oblicz moc wydzielong w tym

przewodniku, jezeli opdr wiasciwy miedzi wynosi 9?

Czy stale pole magnetyczne moze zmlenié energie kinetyczng po-~

ruszajacej si¢ w nim naelekbtryzowanej czastkl ?

Kuls metelowa o promieniu R = Im ma potencjsi Vo = 1O4V. Jaki
potencjat panuje w powietrzu w odlegtosci x = 2m od powierzchni
kulki i jekie natezenie ma pole elektryczne w tym miejscu?

Dlaczego Swiatlo bisie ulega rozszczepieniu przechodzac przez

pryzmat?

Ped fotonu ulegl zmniejszeniu. Jekiej zmianie ulegia diugoéé
fali odpowiadajgcej fotonowl?

W kulke A wlszacg na nlici uderzajg z przeciwnych stron jednoczes~
nie dwie kulki B 1 C o jednako@ych masach, Zderzenie Jest central-
ne 1 kulki B 1 C poruszajg si¢ przed zderzeniem poziomo z jedna-
kowymi predkosciami. Kulka B wbija si¢ w kulke A, zaé& kulke C od-
bije sie sprezysScie od kulki A. W ktérg strone wychyll si¢ kulka

A po zderzeniu?

Walec i cienkoscienna rurs o tych samych masach i promieniach
oraz odpowiednich momentach bezwiadnosci: I, = O,5m Ra/walec/
i 12 = m R2/rura/ wtlaczajg sie z jednakowg predko$cia ns row-
ni¢ pochyig. Xtére z tych clal osiggnie wiekszg wysokosé?

caki jest okres wahant wahadila matematycznego'o diugoscl 1 zewie-
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14,

154

16,

17

18,

19.

20,

1.

szonego w wagonie, ktdéry porusza si@ poziomo z przyspieszeniem a.

Przyspleszenie ziemskie wynosi g.

Zbiornik wypelniony jest mieszaning wodoru 1 azotu o temperaturze
T. Czgsteczki ktoérego gazu msjq wiekszg srednig predkosé?

Jak i ile razy zmieni sig energia naladowsnego kondensatora PO
wstawieniu miedzy jego okladkil dielextryka o wzglednej przenikal-
nosci elekﬁrycznej Epe Zalozyé, ze Yradunek na okladkach jest staity.

Jak sprawdzié dos$wiadczaslnie poprzeczny chsrakter fal 4wietlnych?

Z elektrownl o statej mocy Jjest przesyisna energia linig wysokie-
go naplecla. Jezell przez zastosowsnie transformators zwiekszymy

napiecie dwukrotnie, to jek 2zmienig si@ straty w lini przesylowej?

Obliczyé czestosé i diugosé fali wysylsnej przez obwdd drgejacy
sktadajgcy sie 2 cewki o indukcyjnosci 1,2 mH i kondensstora o
pojemnosci 3-10'2 HE. Predkosé¢ swiatls wynosi 5-108 m/8e.

Przed slatka dyfrakcyjnga umieszczono monochromstyczne Zrddio
Swlatia., Jak zmlieni si¢ kat ugliecla prazka pierwszego rzegdu
/wzroénie czy zmsleje/ gdy 2Zrédio zacznie sig oddalsé od sistki
z okreslong stalg predkosScig?

Dwa pfotony A 1 B poruszajq si¢@ w polu magnetycznym w tym samym
kierunku. Energia kinetyczna protonu B jest czterokrotnie wieksza
od energii protonu A. Ile razy wigkszy siia dzials pole na proton
B anizeli na proton A ? Efektdéw relstywistycznycb nie uwzgledniaé.

1982 b o

Wersje I

Czest 1

Z wierzcholks réwnl pochytej o wysokosci h = 0,6 m zjezdida wozek,
ktérego masa bez két wynosi m, = 1kg, a cztery kélka majq postac

walcow o masie n, = 0,5kg kazdec. Moment bezwiadnoSci walcs wzgle-
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1.cd.~dem osi geometrycznej J = 0,5m rz. Predkosé poczgtkows wodzka

2o

3

"

5

6.

rowna jest zero., Obliczyé¢ predkosé wézka u podstewy réwni,
Przyjaé¢ g = 10 m/sa.

Do wody o gestosci 9, spada z wysokosci H kulks o gestoéci <8,
Obliczy¢ na jaka glebokosé zanurzy sie kulks oraz czass jej po-~
wrotu od miejsca najwiekszego zanurzenis do powierzchni wody.
Nie uwzgledniaé lepko$ci i napiecls powisrzchniowego cleczy.

Przyspieszenie ziemskie g przyj3é za znans,

Na réwniku pewnaj plenety bedsgcej jednorodng kulg cisls wszg dwe
razy mniej niz na blegunie. Ggstosé materii plsnety
e = 3,14-403 5? « Obliczy¢ okres obrotu plsnety wokélzjej osi.

m
Przyjaé wartosé stale awitacji G = 610 2 .
yia J 8r E;E§--

Dwa zbiorniki o objetosciach vq i AP wypeiniono gszem o masie
czgsteczkowej u. Cisnienias i temperatury gazu w zblorniksch wy-
nosily odpowiednio: p, 4 T, oraez p, , T2 « Nastepnie oba zbior-
nikl polgczono. Podczas tej operacji czedéd gszu ulotnita sie,

a tempersturs i cisnienie gazu pozostaiego w poigaczonych zbior-
niakach uzyskatly wartodci p i T, Obliczy¢ mase gazu, ktéry ulot-
nit sie. Stsla gazows wynosi R.

Ogniwo tworzy z oporem zewngtrznym R, = 3,752 obwdd zemkniety,
w ktérym piynie prgd o nateieniu I, = 0,5 A. JeZell opér zew-
netrzny zwigkszymy o wsrtosé R, = 4,75 &, to nateZenie pradu
w obwodzie zmniejszy sie do 12 = O,4 A, Obliczyé sile elektro-
motoryczng i opér wewngtrzny ogniwa.

Naiasdowana czasteczka o okreélonej encrgii kinetyczne] porusza
si¢ w polu magnetycznym po okregu o promieniu R = 2cm,

Po przejsciu przez plytke olowisng porusza siz dalej po okregu,
lecz o promieniu r = 1 cm, w tym samym polu magnetycznym.
obligzyé wzgledny 2miane energli kinetycznej cazastki. Zmiane
masyfwraz z predkoscig pomingé.
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7.

8.

1o

2.

3.

4,

Napiecie hamujgce dla elektronéw emitowanych z powierzchni me-
falu pod dzislaniem $&wiatia o diugosci fali Ay wynosi U,.

Obliczyé wartoéé napiecia hamujgcego dla slektrondéw emitowanych
z tego metalu pod wpiywem Swiatlas o diugosci fali Ae. Dane sg:

6 - tadunek elektronu, h - stsia Plancks, ¢ - predkoéé Swiatia.

Bunktowe zrédio Swiatte umieszczono na glebokosci h w przezro-

czystej, Jjednorodnej cieczy o wspéiczynniku zstamianis $&wiatis

n. Jaka powinna by¢ minimalna srednica nieprzezroczystego krgz
ka umieszczonego na powierzchni cieczy, aby Swiatlo emitowane
przez £roédlo nie przechodzito przez te powierzchnie.

Przyjaé, e prosta przeprowadzona ze #rdédia Swiatla prostopsdle

do powierzchni cieczy przechodzi przez srodek krazka.
1982 r.

Wersja I
Czes&é 1I

Ile razy wzrosnie energia kinetyczns ciata obracsjgcego sie,

jezeli czestosé obrotéw wyzroénie dwukrotnie?

Ile razy druge pre¢dkosé kosmiczna jest wiekszs od pierwszej
predkosci kosmicznej?

Punkt materislny porusza si¢ ruchem harmonicznym, przy czym
okres drgena T = 3,14 s, a amplituds A = 1 m., Obliczyé maksy-
naing predkosé tego punktu,

W cylindrze z tlokiem znsjduje sie gez pod stalym ciénieniem p.
Jakg prace wykona gaz, jesli w wyniku ogrzanié jego objetosdé
wzroénie od wartosSci V do wartoéci 2V ? Pomingé tarcie tioka

o Scisnki.
Jaki jest sens fizyczny stalej Faraday a?

W oporniku o oporze R = 482 wydziela si¢ moc P = 100 W. Ile wy-

nosi napliecie przytozone do tego opornika?
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7.

9.

10.

1.

12,

13.

14,

15.

0 ile zmieni sig orbitalny moment pedu elektronu w atdémie wodo-

ru przy jego przejdciu z orbity drugiej na trzecia?

Dwie cienkie soczewki o ogniskowych f1 i f2 ztozono Scisle ze
sobg tworzgc uklad. Jaka jest zdolnos¢ skupisjgca tego ukkadu?

Czas polowicznego rozpadu pewnej substancji wynosi 4 lata. Ile
substancji radioaktywnej pozostanie po 12 latach, jezeli na po-
czatku masss tej substancji wynosils 16 g2

W okresowym ukiladzie piérwiastkéw séd charskteryzuje 1liczbs
porzgdkowa Z = 11 i liczbs masowa A = 23, Ile protondéw, a ile

neutrondéw zswiers jadro atomu sodu?

7 jakim przyspieszeniem powinna poruszeé sie rdéwnia pochyia po

ptaszczyénie poziomej, aby umieszczone na niej cisto nie poru~

szato si¢ wzglgdem powierzchni réwni. Dane: kgt nachylenis roéw-
ni'—q,przyspieszenie ziemskie g. Tarcie miedzy clatem a roéwnig

Pominaé .

Dana jest planeta, bgdgca jednorodng kulg o promieniu R. Przy-

spleszenie grawitacyjne ns powierzchni tej planety wynosi g.

Ile wynosi potencjat grawitacyjny na powierzchni tej planety?

Naczynie w ksztalcie stozka jest catkowicie wypeinione cieczg
i ustawione wierzchotkiem do géry. Ile wynosi parcie cieczy na
dno naczynia, jesli wiadomo, 2ze mssa cieczy jest m, zasd przys-—

pileszenle ziemskie g ?

Podczas rozprezanis lzotermicznego silnik Carnots pobrait 2z
grzejnike ciepto w ilodci 10 J. Podczas sprezanis izotermicz-
nego do chitodnicy zostaXo odprowadzone ciepio w ilosci 6 J.

Ile wynosi sprawnos¢ tego silnika?

Proton 1 czqstkz o zostaly przyspieszone takg samg /niewielka/

" réznicg potencjaléw. Ktéra z tych czastek uzyskaias wigkszy ped

oraz lle rezy wigkszy?
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16,

17.

18

19.

20

Wyrazié natezenie pola elektrostatycznego pomiedzy okiadkemi
kondensstors plaskiego w funkcji nastepujgcych danychs:
Q@ = 1adunek na ckladce kondensatocra, C - pojemnosé, d - odleg-

to8é miedzy oklsdkami,

Fotencjs! pols elektrycznego w punkcie odlegiym o r = 0,5 m od
tadunku punktowege wynosi V = 10V, Ile wynosi nat¢Zenie pols
clektryecznego w tym punkcie?

W obwodzie drgsjacym IC zmniejszono’trzykrotnie odlegioéé miQdzy
okladkaml kondensstora pilaskiego. Jok nolezy zmienié indukeyjn-
nos¢ cewki w tym obwodzie, sby okres drger wissnych pozostal

bez zmian?

7z jaka predkescig powinno poruszeé slg cislc, aby jego mass

ulegls podwojeniu?

Przecz plytke szklang biegng w tym ssmym kierunku dwa fotonys
foton dwiatls 26itego 1 foton &wistls czerwonego. Ktéry z tych
fotcnéw przebgdzie w krotszym czasie odlegiosé miedzy sclankemi
piytki?

1982 1.
Wersja I1
Cagsé I
Klocek o mssie m'spoczywa na poziomej powisrzchni. W pewnej
\
chwili przy2ozono do klocks poziomo zwrdécona siie F, ktdras dzia-

ta w ciggu czasu t. Jak dlugo bedzie trwal ruch klocks 7 Wspdi-

czynnik tarclia wynosi f, zas przyspieszenie zicmskie g.

¥ulks o masie m = 100 g wisi na nitce o dfugosel ¥ = 1 =, Kuijke
te¢ wprawiono w ruch tak, 2¢ zscz:is porusza¢ si¢ po ckrega »
praszezyzinie poziomej, s n?é utworzyla z pionem kat & = &0°.

Jaky wykonsno przy tym prscg? ¥rzyjge £ = 1

ST
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5

4e

Se

6.

Sstelites krgqiy tuz przy powlierzchni pewnej planety bedace] jed-
norodny kulg o objetosci V, Okres oblegu sstelity wynosi T,
Obliczyé okres wahash wahsdls matemstycznego o dlugdéci 1 uniesz~
czonego na bilegunie tej planety.

Pecherzyk powietrzs o objgtosci poczgtkowe] Vv, =2 cm’ odrywa

sie od dna jeziora o glebokosci h = 40 m, Temperatura na dnie
wynosi t, = 4°C, 285 na powlerzchni t, = 20°c, Cisnienie atmosfer
ryczne na powlerzchni p, = 10° Pa. Obliczyc objetosé pecherzyke
tus przed wynurzeniem sig. Srednis gestosé wody ¢ = 10° -§
przyjat g = 1022 + Temperaturas powietrzs w pecherzyku Jest za-

wsze rowns temperaturze otsczajgcej go wody.

Kondensator ptaski i1 opornik o opornoéci R = 4,5Q polgczone
réwnolegle zostaly dolgczone do 2irddia pradu o sile elektro-
motorycznej & = 2 V, oporze wewnetrznym‘r = 0,5 @ . Odlegiosé
pomigdzy oktadkami kondensatora wynosi d = 10~ n, Obliczyé na=-
te2enle pola elektrostatycznego wewngtrz kondensatora.

Pret miedziasny o masie m = 0,125 kg leizy na poziomych szynach
odlegtych od siebie o0 1 = 0,3 m prostopadle do nich, w piono-
wyn, jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 0,05 T, Sto-
pniowo zwigkszamy natgienie pradu piyngcego przez pret, az do
momentu gdy ruszs on z miejsca. Obliczyd natezenie‘pradu, przy
ktérym rozpoczat sie ruch preta, jezell wspdiczynnik tercia
statycznego £, = 0,6. 2Z jokim przyspieszeniem bgdzie si¢ poru-
szsl pret, jezell wspélczynnik tarcis kinetycznego wynosi fy=

= 0,4:\ za8 nstezenle prgdu pozostaje stale od momentu rozpo=

czgcia ruchu? Przyjgé g =108,.
s

Nalsdowanej czgsteczece o ladunku e = 1,6-10"19 Cy przyspieszo=-

nej rééni&q potencjaléw U = 200 V odpowisda fala de Broglie'a o
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7.cd. dtugosci A = 2410~ 12

Ststs Plancka h = 6,7+10°% Js.

m. Obliczyé mase tej czgsteczki.

8. Szklana soczewka dwuwypukla o wspblczynniku zatsmania n = g
wzgledem prézni me zdolnosé skupiajqcg z = 5 dioptrii wowczas
gdy otacza jg préznia. Obliczyé ogniskowg te] ssmej soczewki
zanurzonej w cieczy o wspéiczynniku zatamania n, = 2 wzgleden

prozni.

1982 r.
Wersjs II
Czesé II

1. Cisto spada swobodnie z wysokoéci h ns powierzchnig¢ stozu, po
czym odbije sie, tracgc podczas odblcia 40% swojej energii ki-
netycznej. Na jaka wysokosé¢ wzniensle sig ciato?

2e Cialo zsuwaﬁsie po réwni pochyiej nachqunej do poziomu pod ka-
tem o = 30°, Obliczyé przyspieszenie tego diala,'jezeli przys-—
pieszenie ziemskie jest g, a tarcie pomijamy.

3., Jak i ile razy zmieni’sie czestosé obrotéw lryiwiarki, jezeli
poprzez zmiang uktadu ciala jéj'moment bezwkadnosci wzgledem

osl obrotu zmniejszy sig¢ trzykrotnie?

4, Podczas ktérych z nastepujqcych proceséw: krzepniecie, skrapla-
nie, topienie, parowanie, sublimecja, resublimascjs - cialo od-
daje ciepio otoczeniu?

S5 Podaé¢ zaleinosé oporu wiasciwego przewodniks od temperatury.

6. Jak nalezy zmienié nateZenie pradu, sby podczas elektrolizy
wydzielilo sie dws rszy wiecej substancjl w czasie cztery razy

krétszym?
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7

8.

9.

10.

L

Biblioicka Gléwna P.

—_
.Y
..

-
S
.

—
N
.

14,

15.

16.

Czy i w jaki sposédb zmieni si¢ indukcje pols magnetycznego
wewnqtrz zwojnicy, przez ktdérg plynie staly prad elektryczny,

po wiozeniu do niej rdzenis z dismsgnetyka?

Ile wynosi zdolnoéé skupiajgca zwierciszdla kulistego wklestego

o promieniu krzywizny r ?

Wyrazié¢ diugosé fsli, okreslsjacej krétkofalowa grsnice rentge-
nowskiego pfomieniowania hamowanis w funkeji nastepujacych da-
nych:c~ predkosé Swiastia, h - stata Plancka, e - isdunek elek-
tronu, U - napiecie przytozone do lasmpy.

Pewien preparst promieniotwdérczy ma okres porowicznego rozpadu
T. W ciggu jskiego czasu rozpadowi ulega 3/4 poczatkowej liczby
jhder?

Obliczyé predkosé $rednig ciats spadajgcego swobodnie z wyso-

kosci h. Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

7 dzist A 1 B wystrzelono peociski o jednakowych masach i jedna-
kowych predkosciach. Dla ktérego z dzisl i ile rszy energia ki-
netyczna odrzutu bedzie wieksza, jesli wiadomo, Ze masa dziala

B jest trzykrotnie wieksza od mesy dzista A ?

Jak zmieni sie okres drgsh wahadia matematycznego, gdy przenie-
siemy je do windy wznoszgcej si¢ ruchem jednostajnie przyspie-

szonym, 2z przyspieszeniem réwnym przyspieszeniu ziemskiemu?

Gaz rozszerzajgce sie izotermicznie wykonal prace W = 245 J.
Jakg 1los$¢ ciepia otrzymal gaz podczas tej przemiany?

Obliczyé opér elektryczny widkna zZardéwki o mocy 16 W przy ns-
pigciu 12 V.

Prostopadle do linii sil pols magnetycznego o indukcji B wpa-
dajg z Jjednakowymi predkosciami protoh i czgstka o. Oblicz
stosunek pgoqieni okregéw, po jakich bedg sie poruszaety te

czgstki, jezeli m, = 4 mp i Qe = 2 qp.
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17

18.

19.

20.

e

Kondensator prézniowy polaczono ze irdédiem stelego napigcia,
Jak zmieni sie@ ladunek kondensatora. jesll przestrzen miedazy
ok}ladkaml wypeilnimy dielektrykiem o wzglgdnej przenikslnosci

glektrycznej €. ?

Obliczyé kat padania swlatia ns powlerzchnig cieczy, jezsll kat
pomisedzy promieniem odbitym i zalamsnym jest kgtem prostym.

Wspdliczynnik zalamenis cieczy n.

Jadro o masie nm emituje foton y o diusosci fali A. Ile wynosi
energia kinetyczna odrzutu jadrs, jesli wisdomo, Z2e stala Plan-

cka jest h 7 Pomingl zmizng masy z predkoscig.

Dane sg dwa 2zrédia éwiatia o jednzkowej mocy. Plerwsze = nich
enituje swiatio niebieskie, 8 drugie czerwons., Ktvtdére 2z tych

2rdédez wysyla wiscej fotondw w jednostee czasu?

1982 ro
Wersja IIX
Czest I

Odosobniona gwiszda, be¢dgca jednorodny kulg o stsiej masie, kur-
czy sig zmniejszajgc n-krotnie okres obrotu wokoél osi wlasnej.
Jakicj zmisnie w wyniku togo procesu uleglo przyspieszenie gra-

witacyjne na Jjej biegunach,

Na rdéwni pochyte] nachylonej do poziomu pod kjtem o = 300 znaj-
duje si2 klocek o masie m; = % kge Do tego klocks przymocowano
linke, ktéryg przerzucono przez nieruchomy bvloczek umicszczony u
szczytu révni i obeigzono ne drugim keoncu cilezarkiem o masie

m, = 24,5 kg. Obliczyé przyspieszenie klocka 1 clezarks orsz si-~
e naciggu linki, jeleli wspdiczynnik btarciz klocka o powlieraz-

/ .
chnie rowni £ = 0,2, @ tarcie linki o bloczek orsz jej mesy po-

-
a1

ningd. Preyial g = 10-s.

L0
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3e

4

5

6.

Probéwka o masie m, = 20 g 1 polu przekroju poprzecznego S =
=5 cm2 zawlerajgey m, = 80 g rtecl piyws czesciowc zanurzcne

w wodzie w pozycji pionowej. &skutek chwilowo dzislsjacej do-
datkowej sity pionowej probéwka zostaje wychylonas z polozenis
rownowagl. W wyniku tego zsczyns ons drgenis :swébodne. Qbliczys
okres tych drgan, pomijsjac lepkos¢ cleczy. Przyjaé prazyspissze-
nie zismskie g = 10%? 1 gestosd wody @ = ’005 f% .

Wewngtrz zamknietego naczynia cylindrycaznego v wysokoesci h =

= 0,5 m znajduje sie niewaski ruchomy tlok, ktéry rozdzials je-
go objztosé na dwie rowne czgsci. Tiok ten moze przemieszczad
si¢ wzdluz osi eylindre bez torcis. Unieruchomisjac tiok napei-
nias sie¢ cbie polowy naczynia gazem doskonslym o tej samej tenm~
peraturze. W Jjednej czesci cisnienie gazu jest k = 2 razy wicke
sze Aiz w druglej. O 1ile przesunie sig tiok pc jego oswchbodzew

niu, JjezZeli tempearsturg gazu traktowal jako wiaslkosé stalg.

Obwéd elektryczny sklsduy sie ze 2rddls pradu stalego o sile

elektromotorycznej &, oporze wewngtrznym R, i dwoch opornikéw
31 i Rg polgczonych szeregowo. Héwnolegle do cporu R2 wiaczono
kondengator o pojemnosci C. Obliczyé onergig zgromadzong w na-

tadovwanyun Kondensatorze.

Rlazktron o zecrowe]j encrgli kinetycznej zostasje prayspieszony
roZnicy potencjeiow U = 10" V i wchodzi w obszar jednorodnego
pola magnetycznego o indukeji B = 0,5 Te Pole to Jjest sklero-
wane procstopadles do predkodéci elekitronu, Oblic%yé morient podu
przysplieszonzgo cleksronu, prayjmujsc jego mase m :'9-10‘51kg
z5 utnig /nis uwagladniad zmisny masy elektronu vwiraz 2 predko-
2eig/e |

Elektrony wybite 2z katody fovokomdrki prucz promienicwsnie o
czzulotlivessl v, = 2,2c1015Hz zestaja caikewlcle zstrzywmsne

przez na piecie hamujace U, = 6,6 V¥, notoriast clektrony wybite

H
1
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7.cde. przez promieniowanie o czgstotliwoéci 92 = 4,6-101582 zatrzy=-
mane sg napigciem U, = 46,5 V. Obliczy¢ statg Plancks.
Ladunek elektronu wynosi e = U,6°1O'190.

8. Obliczyé zdolnosé zbierajacs soczewek okularéw dalekowidza,
ktéry widzi dobrze przedmiot z odlegiosci 1, = 1/3 m - gdy nie

uzywa okularéW i réwnie dobrze z odlegloééi 12 = 0,25 m - gdy
uzywe okularoéw,

1982 r.
Wersja III1
Cze&é¢ II

1. Kulks wehadla matemstycznego ma predkos¢ viw chwili przechodzenia
prgzez polozenie réwnowagi; Na jakg wysokosé wzniesie si¢ ons przy
najwigekszym wychylenliu? Przyspieszenlie ziemskie wynosi g.

2. Potencjal grawitacyjny na powierzchnl Ziemi wynosi V. Ile wynosi
potencjal grawltacyjny na wysokoScli SR ponad powierzchnig Ziemi?
R - promieft Ziemi.

3. Moment bezwladnoéci ciala obracajgcego sie wzrdst trzykrotnie.
Jak zmienila sie predkoéé katowa ciata, jesli nie dziasla nafi

zewngtrzny moment sity?

4, Podczss ktdérej sposdrdéd wymienionych nizZej przemian energia wew-
netrzna okre$lonej porcji gszu doskonalego nie ulega zmianie?
a/ izochorycznej, b/ izotermiczmnej, c/izobarycznej, d/ adiaba-

tycznej.

5. Jake jest sprewnosé cyklu Carnota, w ktérym gaz Wykohal prace
2 kJ 1 przekazat chtodnicy 8 kJ ciepta?

6. Prézniowy kondensator plaski natadowano tadunkiem Q i odigczono
od zrédia napiecia. Jak zmieni si¢ napiecie miedzy okladkami
kondensatora, jezeli przestrzef migdzy nimi wypelpimy dielek-
trykiem o wzglednej przenikalnoéci elektrycznej g,.?7
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7

8.

9.

10.

1.

12,

13,

14,

15.

16.

PigciozyXows linke o diugosci 10 m i oporze 2R rozpleciono, a
otrzymsne kawatki polgczonc w Jjeden przewdd o diugoscl 50 m.

Ile wynosi opér tak otrzymanego przewodnika?

Drgasjgcy obwdd elektromagnetyczny sklasda sie z kondensstora o
pojemnosci C i cewki o indukcyjnosci L. Obliczyé diugoéé fali
jaka bedzle emitowal obwdd. Predkosé fali elektromagnetycznej
wynosi c.

Czy szklana soczewka dwu$ypukla umieszczona w cieczy o wspdi-
czynniku zatamenia n = 1,6 bgdzie soczewka skupiajgqca czy roz-
praszajgcqg? Wspdlczynnik zalamsnia szkia soczewki wynosi n,=1,5.

Skad biorgq sie¢ promienie (3 przy rozpsdach promieniotwérczych?

Na powierzchni cieczy o cigZarze wiasciwym ¥4 piywa klocek o
ciezarze wiaSciwym yé. Oblicz stosunek objetosci wystajgce]
czebci klocka do objetokci czeséci zanurzonej.

Unmieszczony w windzie dynamometf, na ktérym zawleszono odwaznik
oznakowsny "1 kg", wzkazal wartosé silty réwng 3,3 N. Z jakim

przyspleszeniem porusza sie winda? Przyjaé g = 10 B .
s

Na jakiej wysokosci nad biegunem Ziemi cigzZar ciata 2zmaleje
cztery razy w poréwnaniu z cigzarem tego ciszta na biegunie?
Promien Ziemi wynosi R.

W termosie znajdujg sige jednskowe masy lodu i1 wody w stanie
réwnowagl termodynsmicznej. Jak zmienl si¢ masa lodu, jezell
z termosu odpompujemy czeéé zawartego w nim powietrza?

OdpowiedZ uzasadnij.

Jak zmienis sig¢ gestodé gezu w funkcjl temperatury w przemia-~

nie izobarycznej?

Jak nalezy polgczyé 3 kondensatory o pojemnosci C kazdy, aby
pojemno$é ukadu wynosita 3/2 C ?.
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17.

‘18,

19.

20,

1.

2.

Znale¢¢ okres oblegu czgstki o masie m i ledunku q poruszajgcej
si¢ w polu magnetycznym o indukcji B w piaszczyfnle prostopad-
2ej do 1linii sii pola.

Ile wynosi powigkszenie obraszu Qawsnego przez soczewke skupis-
Jacy, 2dy przedmiot umieszczamy kolejno w odleglosci x = 2f,
X =4 7

sadro ZggU przeksztalca si¢ w wyniku przemian jadrowych w jg-
dro zggU. Okreslié, jakie czgstki zostsily przy tym wyemitowane?

Dwa 4rédis Swistla monochromatycznego A 1 B emitujq w jednostce
czasu taokie ssme liczby fotonéw. 2rédlo A emituje éwiastlo czer-
wone, za$ irédio B swiatlo fioletowe, Ktére z tych Zrédel emi-
tuje wigkszg moc /oraz ile razy wieksze w przyblizeniu/?

1981 r.

Wersga I

CzedC I

Piteczks pingpongowa ¢ promicniu R = 15 mm i masie m = 5 g jest

30 cms Po uwolnieniu pi-

zanurzona w wodzle na glebokoaci h,
teczkl wyskakuje onas na wysokosé h2 = 10 cm nad powlerzchnie
wody. Obliczyé 1lo8¢ ciepla wydzielonego w tym procesie wskutek
tarcis piteczki o wodz. Gegstosé wody @ = 107 kg/m5. Efekt po-

wierzchniowy zsniedbad,

Cislo lezy nu poziomej powiurzchni, ktére pocrusza sie poziomo
prostym ruchem hsrmonicznym = czastofciy v = 2 Hz, Wspolczyn~
nik tesrcia ststycznepc miedzy cislem s ty powizrzehniy wynosi
£ = 0,5, Juki wsrunek powinna speilnié amplitudas tege ruchu, aby

cizzc nie §lizgato sie po powizsrzchni?
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3

4.

5

6.

7.

8.

W kolbie znajduje sie wods o temperaturze 0°C. Wypompowujgc z
kolby powietrze powodujemy zsmarzanie wody zwigzene z jej pa-
rowsniem. Jaks czgs$é wody wyparuje, jezeli nie bedzie dopiywu
cliepla z zewngtrz? Cieplo topnienis lodu L = 5.3’105 J/kg,
cieplio psrowsnia wody R = 22,7-105 J/kg.

PoSrodku poziomej rurki wioskowatej o diugeséci 1 = 1 m zamknie-
tej ns kohcach znsjduje sig stupek rteci o dlugosci h = 20 cm.
Gdy rurke postawiono pionowo /bez zmiany temperatury/, stupek
rteci przesungl sig o Al = 10 cm, Obliczyé cisnienie w rurce

w pozycji poziomej. Ggstosé rteci @ = 13600 kg/mB.

Na oprawce zaréwki wolframowej umieszczony jest napis 120 ¥,
60 W. Opér tej 2aréwki w temperaturze O° wynosi R = 20 R.
Oblicz tempersture 2arzenia druclika, jezell wspéiczynnik tem-
persturowy oporu wolframu wynosi o = 5-'!0"'3 1/K.

Natezenie pola elektrycznego miedzy okladkami plsskiego konden-
satore préiniowego o diugosci 1 = 20 cm wynosi E = 1,2-104 N/C.
Prostopadle do linii sii pols wpada do kondensators elektron o
energli kinetycznej E, = 2 keV, Oblicz odcinsk, o jaki odchyli
sie elektron od plerwotnego kierunku przy wyjsciu z kondensa-
tors. Wplyw sity ciezkosci nalezy pomingé.

3a pomocqg soczewki skupiajqcej otrzymsno w powietrzu obraz
Swiecgcego przedmiotu pomniejszony 3 razy. Po zsnurzeniu caiego
ukladu w wodzie, bez zmieny odlegiosci przedmiotu od soczewki
powstaje obraz powigkszony 3 razy. Oblicz bezwzgledny wspéi-
czynnlik zelamania $wistla w szkle soczewki.

Bezwzgledny wspbdiczynnik zalsmanis éSwiatla w wodzie n = 4/3.

Elektron porusza sie po ckregu o promieniu r = 1 cm w ptasz-
czyinie prostopasdiej do linii sit jednorodnege pola megnetycz-
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8. cd. nego o indukcji B = 4,1.10~% T, Oblicz diugosé fali de Broglis'a

tego slektronu,

State:
Przyspieszenie ziemskie g = 9,8 m/s2
tadunek elektronu e = 1,6'10’19 C
stats Plancka h = 6,6010™2% Js
1981 r.
Wersjs 1
Czesé¢ II
1. Ped clets zwigkszono trzykrotnie. Ile razy wzrosta energia kine-

tyczna tego ciaka?

2. Winds opada 2z przyspileszeniem réwnym a = 1/3 g. Co wskaze znaj~
dujgca si¢ w windzie waga sprezynowa, na ktérej spoczywa cilalo

0 masie m ?

e Dwa prety stalowe o jednskowych dugosciach poczgtkowych, za-
wieszone jak na rysunku, sg roz-
ciggane sitg F. Wydtuzenie jed-

nego preta jest 2 razy wieksze niz

drugiego. Wyznaczyé stosunek prze-

krojéw poprzecznych tych pretédw,
zaktadajac, ze odksztaicenie jest
idealnie sprezyste a wplyw cigzaru

F pretéw mozna zaniedbad.

4, Czy ogniskowa soczewki ulegs zmisnle po przeniesieniu soczewki

z powietrza do wody?

Se Dysponujgc Srutem oiowisnym, rura tekturowg o znanej diugoéci
i1 termometrem zaproponuj doéwiadczalne sprawdzenie zasady za-

chowanla energli.
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6. Jeki jest sens fizyczny staiej Faradaya?

7. Nstzzenie polas elektrycznego Ziemi tuz przy jej powierzchni
wynosi E = 10V/m. Ile wynosi w przyblizenia potencjet Ziemi?
Przyjaé¢, 2e Ziemis Jjest przewodzacg kula o promieniu 6000 km.

8. Czy w ramce 0 przekroju S poruszajgcej sie ruchem postepowym w
jadnorodnym polu magnetycznym indukuje sig¢ sita elektromotory-
czna?

9. Jaka najmniejsza wysokoéé musi mieé pionowe zwierciadlo plaskie,
aby czlowiek mégl zobaczyé sie w nim caly?

10. Czemu jest réwny iloczyn pedu czastki 1 odpowiadajgcej jeJ
dtugosci fali de Broglie's ?

11. Na tej samej wysokosci wokét Ziemi krgzg dwa sputniki o rdéinych
masach. Co mozna powiedzieé o ich predkosciach?

12. Ile razy wzroénie energia kinetyczna wirujgcej bryty, Jjezeli
jej okres obrotu zmaleje dwukrotnie?

13. Ciaio spsds swobodnie w prézini. Jaki ksztalt ma wykres przed-
stawiajgcy zaleznosé energii kinetycznej cisits od czasu spada=-
nia. Wykonaj rysunek 1 zspisz t¢ zaleinosé wzorem.

14. W temperaturze T ggstosé powietrza jest réwna @+ Jakie jest
ciénienie tego powietrza, jesli wisdomo, %e w warunkach normsl-
nych /To, PB/ Jego ggstosé wynosi g, ?

15. Do koncdw przewodu o dlugoéci 1 i Srednicy d przylozZono napigcie
U, Oblicz wydzielang w przewodzie moc. Opornosé wiassciwa mate-—
ristu jest réwna o.

16, Kondensstor o regulowanej pojemno$ci i Zardéwke poigczono szere-

gowo i wigczono w obwdd prgdu zmiennego. Jak wpitynie ns natgze-

nie éwiecenia zaréviki wzrost pojemnosci kondensatora?



86

FIZYXA

17. Okresl jakl jest kierunek natg¢Zenis poles elektrostatycznego
przy powierzchni naladowanego przewodniks?

18, W nsczyniu z woda piyws bryls lodu. Jsk zmienl siec poziom wody
w naczyniu po calkowitym stopieniu sie lodu? Temperaturs wody i

lodu w czasie trwanla procesu jest rowns o,

19. Na powierzchnig szkla padas od wewngtrz promied Swistla %26itego
pod katem o grenicznym dles te;i diugoscl fall, Jask zachowe sie ps~-

dajacy pod tym ssmym kgtem ce promian Swiatla czerwonego, a jak
f£ioletowego?

20, Preparast promieniotworczy zeswiera 108 Jader promienictwérczych
o okresie potowicznego zaniku réwnym 15 h. Ile jader ulegnie
rozpadowl w clggu 60 h ?

1981 r.
Wersje II
Czes¢ I

T1e Na sznurze przewieszonym przez bloki /jak ns rysunku/, zawie-

szono dwa jednakowe clezarki, Wyzna-

czyé przyspieszenie cigszarks wiszacego
na koncu sznura. Przyspieszenic ziem-
skie wynosi g. Ciezary blokéw i sznu-

ra oraz tarcie pominaé,

2e Obrecz o masie m = 2 kg 1 promisniu zewnstrznym R = 0,25 m sta-
cza sie bez poslizgu z rdéwni nachylonsj do poziomu pcd katem
o = 30°. Diugo&é réwni 1

2 m. Predkos¢ Srodka masy obreczy
u podstawy réwni wynosi v = 3,5 m/s. Obliczy¢ moment bezwlad=-
nosci obregczy wzgledsm jej osi.

3. W zamnknietej butli o pojemnosel V = 1 m5 znajdujs sie powle-

trze w warunkach normalnych. [le ciepla nulezy dostarczyé, sby
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3.cd. citnienie powietrzz wzrosto dwukrotnis, Gestosé powletrza w

4,

S5

6.

7

werunkach normslnych ¢, = 1,293 kg/ms, ciepto wlaécive w sta-
tej objgtosci ¢, = 700 J/kgeK. Zmiany pojemnosci butli pomingé,

W kalorymetrze umieszczono wodg o masie m, i temperaturze

t, > 0°C oraz 16d o masie m, i temperaturze t, < 0°C. Jek diu-
go nalezy podgruzewsé wodg¢ grzalksg elektryczng o oporze R, przez
ktérq pilynie prad o nastezeniu I, aby polows doprowadzonej do
wrzenie wody wyparowsla? Dsne: cieplo witasciwe wody Cos ciepio
wissciwe lodu - Gy ciepto topnienias lodu -~ 1, cieplo parowsnis
wody = r. Zskladsmy, %e casle dostarczone ciepio poblersjg 16d

i woda.

Kulka miedzisns o Srednicy d = 1 cm pozostaje w réwnowsdze w
oleju o gestoscl ¢ = 800 kg/m3 w jednorodnym polu elektrycz-
nyn o nateieniu E = 3,6 MV/m. Gestosé miedzi ¢4 = 8600 “g /w3
Ile wynosi tadunek kulki?

Predkosé poczgtkows elektronéw emitowsnych przez okladkg nale-
dowanego plaskiegolkondensetora prézniowecgo wynosi v. Elektrony
dociersja do druglej okitadki z predkosScia 2v, Ladunek ns oklad-
kach kondensators wynosi q = const, powierzchnia oktadki = S.

0 ile nalezy powlgekszy¢ odlegiobé miedzy okiadksrdi, aby pryd=-
kosé slektrondéw osiggsjacych druga okladke wymosila 4v ?

Masa 1 1adunek elektronu wynosza odpowiednio m i e, 8 przeni-
kalnoéé elektryczna prézni ~ &ye

Odlegloéé¢ migdzy dwoma punkiowymi Zrdédlaml swiatla wynosi
l =24 cme W ktérym punkcie odcinka 13czicego Zrécdis nslely
ustawié soczewke skuplsjagcg o ogniskowej £ = 9 cm, aby otrazy

?

obu zrodel powstaly w tym somym punkcie ?
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8.

Te

2

S

4,

5

7

Po zwig¢kszeniu napigcia nas lampie rentgenowskiej k = 1,5 razy
diugosci fali odpowiadajgcej krotkofalowej gresnicy ciggiego
widma rentgenowskiego przesunela sig¢ ¢ AA= 0,03 nm,

Oblicz poczgtkowe napig¢cie na lampie.

State:
przyspleszenle ziemskile g = 9,8 m/s2
stata Plancka h = 6,6-’!0"54 Jes
predko$é éswiatla w prézni ¢ = 5~108 n/s

tadunek elektronu e 1,6010-19 C

1981 r.
Wersja I1
Czesé II

Ciato rusza z miejsca ruchem jednostajnie przyspieszonym z przy=-
spieszeniem 3 m/s2 i1 porusza si¢ tak przez 4 s. Jaks bylé Sred-

nia prgdkoéé w tym ruchu?

Czy sita dosrodkowa moze byé przyczyna zmiany wartosci predko~

sci ciaia?

Wézek o masie 2m poruszajacy sie z predkoscia v zderza sie z
bedgcym w spoczynku wbézkiem o masie 3m, Traktujac zderzenie jeko

spre2yste oblicz predkosé po zderzeniu,

Jak zmienils sie objetosé gazu doskonatego, jezell jego tempe-
ratura bezwzgledna i ciénienie wzrosiy dwukrotnie?

W ktérej przemianie gazu energia wewnetrzna nie ulega zmianie?
Kula zostala naelektryzowsna. Jak moZna ustalié znak %tadunku?

Wewnatrz'przewodnika kolowego umieszczono centralnie i prosto-
padle do jego plaszczyzny dtugli przewodnik prostolinicwy. Czy

przewodniki te oddzialujg na siehie gdy piynie przez nie pridt?
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8.

9.

10.

1.

12.

13.

14,

15,

Czy state pole magnetyczne moZe zmienié energle kinetyczng po-

ruszajgcej sie¢ w nim nselektryzowanej czgstki?

Promiehr Swietlny padajacy na powlierzchnie plytki szklanej pod
kgtem o¢ = 60° ulegs po odbiciu calkowitej polaryzacji. Ile wy-
nosi wspéiczynnik zatemania szkla, z ktérego wykonano piytke?

Ile wynosl masa relatywistyczna czastkl o masie spoczyvnkowej m

poruszajacej si¢ z predkoscig réwng 0,6 predkosci swiatia?

Czy mozliwe jest, aby ciala rzucone ukosnie 2z réznymi predkos-
ciami mialy taki sam zasieg?

Najwigksze wychylenie orsz najwleksza predkosé punktu wykonujg-
cego drgenia harmoniczne wynoszg: 5 cm i 10 cm/s. Oblicz naj-
wieksze przyspieszenie w tym ruchu.

Wiedzgc, Ze masa Ziemi jest 81 razy wiekszas od masy Ksiezycs
oblicz stosunek odlegtosci od &rodka Ziemi i Srodks Ksigzyca
takiego punktu, w ktérym natezenle pola grawitascyjnego tych

dwéech ciat réwne Jjest zero.

Pewlen cykl termodynsmiczny gszu doskonalego przeblega tak jak
na rysunku, W ktérym z punktéw A, B, C, D objetosé gazu jest
najwieksza a w ktérym najmniejsza?

Ph
8 ¢

A 4 T
"

Pytek o cigzarze P = 10™7N posiadajacy adunek g = 10~1% znsj-
duje sige w jedncrodnym polu elektrycznym migdzy poziomymi okiad-
kami kondensators proézniowego odlegiymi od siebie o d = 1 cm.
Oblicz rdéznice potencjaléw migdzy oktadkami kondensstors jesli
pylek peozesteje w spcoczynxu.
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16,

1?.

18,

19,

20.

Te

2o

3

W wannie elektrolitycznej na jednej elektrodzie wydziela sie
pierwiastek tréjwsrtosciowy o masie czgsteczikowej Hqr za8 ne
drugiej pilerwisstek jednowartosciowy o masie c2zasteczkowej Hoo
Oblicz stosunek wydzielonych mas.

Dws grzejniki o oporsch R, i RZ = 2R4 polqczono raz 8zeregowo,
8 drugl raz réwnolegle, Oblicz stosunek mocy wydzielonych w
ka2dym grzejniku w obu przypadkach, jezeli napiecie %rédis
pradu nie ulegto zmianie,

Oba uzwojenia transformastora podwyzZszajgcego nspiecie zwigkszo-

no o jednakowg liczbg zwojéw. Jakiej zmisnie uleglo napiecie

wzbudzone w uzwojeniu wtérnym, jesli napigcie w uzwojeniu pier-
wotnym nie ulegio zmisnie?

Dsne sq dwa #rddis &wiatis o jednakowe] mocy. Plerwsze z nich
emituje Swistio niebieskie, 8 drugle - czerwone. Ktére z tych

irédel wysyls wiecej fotonbébw w Jednostce czasu?

Czy ogniskowa soczewkl zeleiy od pedu fotonu éwiatlae?

1981 r.

Wersga III

Czesé 1

Kemish o mssie m = 0,2 kg wyrzucony ukosénie z plaszczyzny po-
ziomej spad: na nia w odleglofci d = 5 m, po czasie t = 1,2 s,

Oblicz prace wyrzucenia kamienia,

W clieczy o gqstbéci ¢ pYyws kuls wydrazona wsp6isrodkowo o zew-
ngtrznym promieniu R, wykonana z materisiu o ggstoseci @q
Kula jest zanurzona do polowy. Jaka grubosé ma jej sclanka,

W piytke oiowlsng o objetosei V = 9 em” i temperaturzs t = 20%

{

trafis n = 1015 czgstek e o predkodel v = 2-107 m/s. Jaka tempoe=-

rature osiggnie ptytka, Jjczeli cals cenergia kinetyczna czgstek
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3.cd. zamieni si¢ na ciepio?

4.

S

6.

7

8.

Mesa czastkl & m = 6,64.10727 kg, ciepto wiadciwe olowiu ¢ = 130
I/kgeK, gestosé otowiu ¢ = 11300 ke/m,

Cisnienie gazu jednoatomowego podgrzewznego w otwartym naczyniu
jest stele réwne p = 1,013+10° Fa.

Obliicz zmiang /rdéinice/ liczby czgstek na jednostke objetosci,
jezeli temperstura wzrasts od t, = 27°C do t, = 32%.

Temperatura widkna Zaréwki wigczone] do sieci o napieciu U1 =

= 220 V 1 pobiersjgcej moc IH = 100 W wynosi T, = 2000 K.

Po wigceeniu do sieci o nspleciu U2 = 110 V %2aréwka poblera moc.
Pb = 30 W, 8 temperstura widkna wynosi T2 = 1620 K.

Oblicz temperaturowy wspéiczynnik oporu widkns,

Dwa przewodniki odosobnione o pojemnosciach elektrycznych C,=30pF
i C2 = 15 pF nsladowano odpowiednio do potencjaiéw VvV, =20V 1
v2 = 10 V.

Po pozaczeniu przewodnikéw i zanurzeniu ich w nafeie ich poten-
cjex V = 18 V, Oblicz pojemnosé ukiadu przed i po zanurzeniu w

nafcie.

Palgcas si¢ &wiece znajduje si¢ w odleglosci Ii od ckranu. Umiesz-
czajgc miedzy ekrsnem 3 &wlecg soczewke o ogniskowej £ moZna
otrzymasé na ekranie ostry obrsz swiecy przy dwéch polozenisch
soczewki, Znajdz odleglosé pomiedzy tymi dwoma potoZeniami.

Najwieksza dtugosé fali, przy ktérej zachodzi zjswisko fotoelek-
tryczne dls katody sodowej wynosi A, = 5,4-10’7 m. Jaki ped
msksymalny uzyskujg fotoelektrony, JeZelil katodg oswietlimy
Swistlem o diugosci feli A = 210~ m ?
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Stales
przyspieszenie ziemskie g = 9,8 m/s2
stala gazowa R = 8,31 J/mol-K
liczba Avogadry N,= 6;02-1023 1/mol
stata Plancka h = 6,601072% Jes
masa elektronu m= 9-10*31kg
predkosé swiattaw prézni ¢ = 3-108 mn/s

1981 r.

Wersja III

Czedé II

1. Jak zmienia sie nacisk két samochodu na:
8/ wklesiym odcinku jezdni
b/ wypuklym odcinku jezdni

w poréwnaniu z naciskiem na Jjezdnig poziomg?

2e Ile wynosi wartosé przyspleszenia grawitacyjnego w srodku
Ziemi?

3. Jakg prace nalezy wykonaé, azeby zwiekszyé czgstosé obrotodw

kota o momencie bezwiadnosci 0,2 kg m? ze 100 do 200 obr/s ?

4, Pierwszy silnik Carnots pracuje miedzy temperstursmi 400 K i
200 K, drugi -~ migdzy tempsreturami 300 K i 100 K, a trzeci -
miedzy temperaturami 500 K 1 250 K, Ktéry z nich me najwieksza

teoretyczng sprawnosé?

5e Kosztem jakiej energii powstaje w cewce prad indukcyjny wywo-
lany zblizeniem do niej magnesu.
6. Jak i ile razy zmieui éie energia elektronu przy przejsciu =

drugiej na pierwszg orbite stscjonarng atomu wodoru /wg Beohra/?
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7

8.

9.

10.

11,

12.

13.

14.

15.

16,

Natezenie pola elektryczrego w pewnym punkcie wynosi 1000 V/m.
Jak wielka sits dziala na umieszczony w tym punkcie ladhnek

10~%¢ 2

Czy tor czastki poruszajgcej sie w jednorodnym polu slektrycz-

nym jest zawsze identyczny z kierunkiem linii sit pola?

Punktowe zrdédio swiatia oswietla malg powierzchnie cddalong o
1 m i nachylong pod katem 30° . do kierunku promieni. Na jaks
odlegtosé nalezy odsungé tg powierzchnig, aby uzyskaé takie

samo oéwietlenic przy promieniach padajacych na nig prostopadle?

Jaki warunek musi speilniaé wspdiczynnik zatemania Swistia w
szkle pryzmastu, aby swiatlo biegngce
—_— Jjak na rysunku ulegio caitkowitemu wew-

netrznemu odbiciu?

Na wadze umieszczone jest naczynie z wody, zrbéwnowazone odwai-
nikami potozonymi ns drugiej szalce. W dioni trzymamy nié, na
ktbérej zawieszona jest kuls metaslowa. Jak zachowa sig¢ waga jesli

kule zanurzymy w wodzie?

Jaka sitq mo2Zna zatrzymaé¢ w ciggu 2 s ciato o masie 80 kg, po~-
ruszajgce si¢ z predkoécig 40 m/s 7

Dysponujac deskg i klockiem zaproponuj doswiadczenie pozwala-

jace wyznaczyé wspbdiczynnik tarcis klocka o deske.

Co to jest témperatura krytyczna?

Kiedy musimy dostsrczyé wiecej energiil na ogrzasnie tej samej
masy gazu o te samg roéinice temperatur - w procesie izobarycz-
nym czy izochorycznym?

Manmy 3 zaréwki o mocach: 100 W, 200 W 1 500 W, przystosowane

do tego samego napiecis. Ktéras z tych zardwek ma nsjwiekszy

opbér elektryczny?
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17.

18.

19.

Kondensator plaskl doigczamy na state do Zrdédis napigela.
Miedzy okladki wsuwamy plytke dielektryczng. Jak zmieni sie

energia kondensatora?

Oblicz ile czassu trws przejscie fotonu przez piytke szklsna

o gruboscl s = 2 cm. Wspélczynnik zalamania swiatla w szkle
n= 4,5, predkosé Swiatie w prdini c = 3-108 m/s, éwiatio pa-
da prostopadle na pilytke.

Napiecie przylozone do lampy rengenowskie] zwiekszono dwukrot-
nie. Jak wskutek tego zmienils sie dlugosé fali okreslajgcs
f

krétkofalowg granice ciggtego widma promienliowania tej lampy?

WyJjesnij na podstewie molekularne;j budowy materii ns czym po=-
lega réznics miedzy diamagnetyksmi i peramsgnetykami.



1.

2.

1983 r.

Wersja I

Czgsé 1

Ustel wzér elementarny zwigzku zawiersjgcego 40,0% wegla, 6,7%

wodoru orsz tlen. Zaproponuj wzory strukturalne trzech zwigzkéw
0 obliczonym wzorze elementarnym, ktérych mesy molowe pozosta-

walyby w stosunku 1 ¢ 2 ¢ 3. Podaj nezwy zwyczajowe tych zwigz-

kéwe

Ansliza elementarna zwigzku o masie molowej réwnej 107,2 g/mol
wykazala, 2e zawiers on 78,45% wegla, 8,47% wodoru oraz 13,086
azotu. Zwigzek ten’rozpuszczal si¢ w kwasie éolnym, 8 po odpa=-
rowaniu wody i1 ochitodzeniu krystalizowal produkt przytqczenis
chlorowodoru do 2zwigzku.

Podaj wzory 1 nszwy zwyczajowe lub systematyczne izomerycznych
zwigzkéw speiniajacych warunki zsdania.
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Se

4,

Se

6.

7.

8.

W celu spslenia pewnego gszowego weglowodoru nalezy zuzyé pie-
ciokrotnié wigkszgq objetosé tlenu. Weglowoddér ten spalajac sie
w chlorze zuzywa czterokrotnie wigkszg objetosé chloru, przy
czym jednym z produktéw spalania jest sadza. Okresl wzdér weglo-

wodoru 1 podaj jego nszwe.

Prébke rudy zelszs o masie 2,00 g zawierajaca zelazo wyigcznie
w formie Fe205 rozpuszczono w kwasie, & nsstepnie przeprowadzono

2+. W celu catkowitego utlenienis Jjonéw F92+ ZUu=—

zelazo w jony Fe
zuzyto w Srodowisku kwasnym 40,0 cm5 roztworu nadmengsnisnu po-
tasowego o stezeniu 0,100 mol/dm?. Oblicz procentowa zswartosé

Fe205 w rudzie.

Ile wody nslezy odparowaé z 165,0 cm3 roztworu chlorku sodowego
o stezeniu 0,500 mol/dm§ 1 gegstosci 1,02 g/cm3 w celu otrzymania

roztworu zewierajgcego 5,0% wagowych chlorku sodowego.

Stechiometryczng mieszsning azotu i wodoru przepuszczono przez
aparat kontaktowy do syntezy emoniaku w wyniku czego przereago-
wato 25,0% wzietego do reakcji aszotu.

1. Oblicz skiad mieszaniny po wyjéciu z aparatu kontektowego w
% objetosciowych. .

2, Oblicz gestosé tej mieszaniny w g/dm} w warunkach normalnych.

W procesie otrzymywania kwasu octowego z karbidu /zawiersjacego
80,0% wag. wegliks wapniowego/ wydsjnodci kolejnych reskcji wy-
nosza: 90,0%, 75,0%, 95,0%. Napisz réwnania tych reskcji i ob-
licz 1le kg karbidu nalezy zuzy¢é w celu wyprodukowsnia 1000 kg

kwasu octowego.

Dwa elektrolizery wyposazone w elektrody platynowe polaczono

szergowo 1 napelniono odpowiednio roztworemi: kwasu siarkowego
oraz sisrczanu miedziowego. W wyniku elektrolizy ns katodzie

pierwszego elektrolizera wydzielito si¢ 3,36 dm} gazu.
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8.cd. Oblicz przyrost mesy katody drugiego elektrolizera.

2.

3.

4.

W obliczeniach nalezy przyjaé, ze:

- objetosé gazu podano w warunksch normalnych,

- objgtoéé\molowa gazdédw w warunksch normalnych jest réwns
22,41 dmjlmol.

-~ stals Paraday’s jest réwna 96500 €

- masy atomowe /a.j.m./ sgq réwne odpowiednio:

¢ - 12,01, Ca -~ 40,08, Cu -~ 63,54, C1 - 35,45, Fe - 55,84

H-101, N - 14,01, Na - 22,99, O -~ 16,00

1983 r.

Wersja 1

Czesé 11

Elektroobojetny atom pewnego pierwiastks ma konfigurécje
elektronowg 132 282 2p6 382 5p2. Podaj symbol pierwiastkas,
liczbe elektronéw walencyjnych oraz wzér tlenku dla najwyzsze-

go stopnis utlenienia tego plerwiastka.

Zapisz wzory elektronowe ponizej wymienlonych czasteczek i
ustal, w ktérych czgsteczkach w utworzenie wigzad zostaly za-
angszowsne wszystkie elektrony zewngtrznych /walencyjnych/ po-
wiok wszystkich zwigzanych ze sobg atoméw:

Ile dm3 acetylenu zmierzonego w warunkach normslnych powstanie
w wyniku reakcji 8,0 g wegliku wypniowego z wodg?

Masa atomowsa Ca - 40 j.m.a.

Okregl stopnie utlenienis atoméw azotu w nastepujgcych zwiaz-
kachs LiBN y CaNH , NeNH, , NH,Cl , NaNO, , NaNO3 .



98

CHEMIA

Se

6.

7.

8.

9.

10.

11,

Ktéry 2z wymlenionych psraml tlenké4w me silniejsze wissciwosci
kwasowe

a/ Cr'zo3 czy GrO5 b/ SQa czy SO3 c/ 01207 czy 0102
Odpowledz uzasadnij.

Zbudowsno ogniwo:

/.
Cu/Cus0, (aq) / 2Zns0, (eq) /Zn
a/ pods]j réwnasnis reakcji elektrodowych i wskaz ich kierunek,
b/ podaj kierunek przemieszczania sie¢ elektrondéw w obwodzie
zewnetrznym orasz poszczegblnych jonéw w roztworze elektrolitu

w czesie precy ogniwa,

Wymieh consjmniej 4 rodzasje dziastsfi, ktére spowodujq przesunie-
cie réwnowagl reakcji egzotermicznej w kierunku produktéw:

4 HCI(S) + 02(8)522 e Hzo(s) + 2 012(8)
Napisz wzory strukturalne i podaJ nazwy czterech 1iomer6w 0
WzO0rzeé sumarycznym 643802 nslezgcych do czterech réinych grup
zwigzkéw /uwzgledni]j tskze zwigzki dwufunkcyjne/.

Toluen poddano szeregowl reaskcji przedstawionych ne poniZszym

schemscie CH "
3 Br NaOH _o)_ _0
T A E, B >

Podaj wzory strukturalne zwigzkow A - E E

Z jakich merdéw zbudowane sg nasstepujace zwiqzki wielkoczgstecz~
kowe ¢ a/ celuloza b/ kauczuk naturalny

Trzy plerwlastki o liczbach atomowych réwnych odpowiednio:

8 ; 11 ; 16 tworzq ze soba psraml szereg prostych zwigzkéw.
a/ podaj konfigurscje elektronowa kazdego z pierwiastkéw,

b/ podaj wzory mozliwych prostychvzwiazkéw oraz bLypy wyste-
&pujqcych wigzah. ’
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12.

13.

14,

15.

16.

17.

18,

Jaki jest skied 1zotopowy naturslnegoe antymonu, jezell jego
mass stomows wynosi 121,86 j.m.8., 8 sktad naturslnego anty-
monu wchodzg nuklidy 121Sb i 1258‘0 ?

" Spalcno 0,10 mola zwigzku wegls z wodorem.VOtrzymapo 0,50 mols

dwutlenku wegle i 0,60 mols wody. Podaj wzér spalonego zwigzku
oraz objetosé¢ zuiytego tlenu.

Uzupeinij nastgpujqce schematy reakcji, dobierajgc wspéiczynni-
ki stechiometryczne oraz dopisujgc wzory breskujgcych reagentéw:

a/ 82032- + BI‘2 + HZ — 8042- + oo »o essveee + H+
b/ 4l «+ OH- +* Hzo — /A].Oa/- + occesscsne
c/‘Fez* + Mnoa- ¥ seceee —  un?t tesscscannns

Ktére z wymienionych wodorotlenkdéw majg wiasnoédci amfoteryczne?
Odpowiedz usasadnij, zapisujgc réwnania odpowiednich reakcji w
formie Jjonowej: » |

Mg/OH/, , Zn/OH/, , Ca/OH/, , KOH , Al/OH/;

W wyniku elektrolizy wodnego roztworu siarczanu cynkowego na

snodzie wydzielilo sie 2,24 dm;, a na katodzie 1,12 an® gazu.
Ile moli metslu wydzielilo sie réwnoczednie na katodzie?

Wymion consjmniej trzy rodzaje izomerii zwigzkéw organicznych
ilustrujac kazdy z nich jednym przykladem.

Uzupeinié ponliszy schemst przemian wzorami reagentéw A-D:
A+ 20,0 -—> Ca/OH/, + B
B + HCl — C

- po Polimeryzecja
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19.

20.

1.

2e

3.

Uzupeitnij ponizszy schemat podajgc wzory substancji A - D

oraz zapisujgc réwnania odpowiednich reakcji:

/B Etg: polimeryzacja . A
c D
kwas octowy glikol etylenowy

Oméw dwie metody otrzymywania wodorotlenku sodowego na skale
przemysiows.

1983 Lo
Wersjas II
Czesé I

Do catkowitego spalenis 20,0 dm} mieszaniny metanu i1 etanun
zuzyto 250 dm5 powletrza w tych samych warunkach, Oblicz sktad
mieszaniny w procentach objetosclowych/ sklad objetosciowy po-
wietrzs 02 : N2 =13 4/,

W S50 cn® roztworu kwasu slarkowego o stg@zeniu 1,0 mola/dm3
rozpuszczono 3,2 g technicznego tlenku cynkowego. Do zobojet-

nienia nieprzereagowanego kwasu zuiyto 25 cm5

roztworu NaOH o
stezeniu 1,0 mola/dmﬁ. Obliczyé zawartos8é procentowa ZnO w

prébce technicznego substratu.

Pewien zwigzek organiczny, ktdérego gestosé par wzgledem wodoru
wynosi 44 zawiers 54,53% wegla , 9,15% wodoru oraz tlen.

1. Oblicz wzdér elementarny a nastepnie wzér sumaryczny bsdanego
zwigzku.

2. Wiedzac, 2e jednym z produktéw jego reakcji z wodnym roztwo-
rem wodorotlenku sodowego jest etanol, ustal wzér strukturslny

oraz podaj jego nazweg.
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4,

5

6.

7.

8.

Pewien alken 4 poddano reskcji z bromem a nastepnie otrzymang
dwubromopochodng zhydrolizowsno nadmiarem wodnego rozwtoru wo-
dorotlenku sodowego, otrzymujgc zwigzek B. Ustalono, Ze stosu-
nek mas molowych obu zwigzkoéw wynosi MB/ M, = 1,606

1. Ustal mase molowg aslkenu A,

2. Wiedzac, Z2e zwlgzek B zawiera jeden asymetryczny atom wegla

ustal wzdér strukturalny alkenu A.

Przez 2zakwaszony roztwér zawierajacy 3,16 g KMnO4 przepuszczono
2,0 dm5 gazu zawierajgcego siasrkowodér. Oblicz w procentach
objetosclowych zawartosé siarkowodoru w gazie, jezell wiadomo,

%2e przereagowata cata ilosé nadmangsnianu potasowego.
MrMn0, = 158,04 g/mol.

W wyniku elektrolizy roztworu wodorotlenku potasowego po upiy-
wie 2 godzin otrzymano 336 cm5 mieszaniny piorunujgcej. Obli-
czyé natezenie prgdu elektrolizy.

Aniling mozne otrzymaé w wyniku trzech kolejnych reakcji. Sub-
stratem plerwsze] z nich jest acetylen. Wydajnoscli kolejmych
reskcji wynoszg odpowiednios 80,0%, 90,04 i 70,0%.

v1. Zapisz schemst réwnah reakcji otrzymywania aniliny.

2. Oblicz objetosé acetylenu niezbedng do otrzymania 1,50 kg
aniliny. A

W wyniku prazenia mieszaniny weglanéw wapniowego i magnezowego
otrzymano mieszsning tlenkéw. Wiedzgc, Z2e masa probki w proce-
sie prazenia zmslela do potowy oblicz sklad mieszsniny weglandw

w procentach wagowyéh.

W obliczeniach nalezy przyjgé, Ze:
- objetosé gazu jest podans w warunkach normslnych,
~ objetosé molowa gezdédw w warunksch normeslnych jest réwna

22,41 dm5/mol.
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- stala Fsraday'a jest réwna 96 500 C,

‘= magy atomowe /a.j.m./ 53 rbéwne odpowiednio:
C=-12,01, O =16,00, Mg - 24,31 , H=1,01 ,
N - 14,01 , Zn - 65,38 , Ca = 40,08

1985 Iy
Wersja II
Czeédé 11

1. Ile wynosi /w przybliZeniu/ masa Jednsj czgsteczki azotu wyra-

Zona w grsmach?

2. Podaj struktury elektronowe nastepujacych potgczef zskladajac,
ze wszystkie wigzania sg atomowet
H0, , No;. HCN , HCHO

S Jakg objetosé zajmie w warunkach normalnych 5,0 g tlenu?

4, Ktére sposdrdéd wymienionych schematédw reakcji odpowiadajg reak-
cjom utlenisnis i redukcji?
Uzupeinij te réwnania dobiersjgc wspdiczynniki stechiometryczne.,

o/ 4gCl + B03" ==  As/B,05/37  +C17
b/ 802 + HZS = S + HéO

¢/ Zn0 + NeOH = Na,ZnO, + Hy0
d/ Zn + NaOH = Na,Zn0, + 32

Se Jaki odczyn msjg wodne roztwory nastepujacych solis
NaNO,, NH,Cl, CH;COOK ?
Odpowiedé uzasadnij odpowliednimi rdéwnsniami reskcji w formie jo-

nowej.

Ge Podaj réwnania reakcji zachodzgcych na elektrodach w czasie
pracy ogniwa Ag / agt / / Zn2+ / Zn
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7.

8.

9.

10,

1.

12,

13.

14.

15,

Do slkenu o poniiszym wzorze przytgczono bromowodér. Nezwi]
alken i podeJ regule przylgczenia bromowodoru oraz nazwij pro-
dukt reskcji. GH3

CHB -CH = é - CH;
Ut6% réwnanis reakcji, ktére naleiy przeprowadzié, aby otrzymaé
propsn, mejgce do dyspozycji aceton 1 dowolne substancje nieor-
geniczne,

Nspisz réwnanie reskcji otrzymywsnis kwasu azotowego z amonie-
ku na skalQ przemysiows.

Nerysuj fragment taficucha polichlorku winylu. Zeznacz najmniej=
szy powtarzalny element lahcuchs,

Przedstew strukture elektronowg czgsteczeks:
CH, , CHCIL3 » €O, 00012. Podkre8l gzwigszki, ktérych mo-
ment dipolowy wynosi zero.

Spoéréd poniiszych jonéw wybierz te, ktére majq identyczns
konfigurscje elektronowy:

g2~ | pe?t , Br~ , 1t , ce* :, M1t , ¢

Ile graméw tlenu zwlgzal palgcy sie magnez, jesSli wytworzony
produkt ma msse 6,0 g ? /masy molowe wynoszgq odpowiednio 16,0
i 24,0 g/mod)/.

Ktére = zapisanych ponizej réwnafi sq réwnsnismi utlenisnia 1
redukcji. Odpowieds{ uzasadnij:

a/ 3 KIZM'nO4 + 2 H2804 ;—. 2 KMnO4 + Mn02 + 2 KéSOu + ZHZO
b/ 3PS + 203 + 8H'  — 3P 435 + 2N0+ 4 HO

¢/ 3 KBr + Al/ClO“/3 — AlBrBV + 3 KC10,

Jakimi reakcjemi moina wykazaé wlasnoécl amfoteryczne wodoro-

tlenku glinu. Zapisz ich rdéwnanie w formie jonowej.
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16.

17.

18.

19.

08003

20.

Dlaczego glin, ktéry w szeregu elektrochemicznym zajmuje miej-
sce na lewo od 2elaza, a wiec jest potencjalnie metalem aktyw-
niejszym chemicznie, je 't duzo bardzie]j od zZelsza odporny na
korozje stmosferyczng?

Spoéréd zspisanych ponizej roéwnan réwnoweg wybierz te réwnania
dla.ktérych obnizenie cisnienia spowodujes

a/ przesunigcie réwnowagl w prewo,

b/ przesuniecie réwnowagl w lewo,

¢/ nie spowoduje przesuniecias réwnowagi

"N2/S/ + 3 H2/g/ = 2 NHE/g/

- Hz/g/ + S /s/ = H2S/g/

-2 Hé/g/ + 02/5/ = 2 HO /c/

-4 NH3/g/ + 5 02/3/ = 4 NO/g/ + 6 H20/g/
- Hz/g/ + Brzlg/ =+ 2 HBr /g/

Narysuj wzory strukturalne nastepujacych zwigzkédw organicznych:
a/ 1,1,2 ~ trichloroeten

b/ 2,3 - dibromopropen

¢/ 2-keto, - 3,5ldimetylobuten

Reskcje przebiegajg wedlug nastepujgcego schematu:

ogrzewanie A koks I'120 HC1 polimery — E

1000°C ogrzewanie” ° > C > D —acjs

Podaj wzory zwigzkéw A - E,

Narysuj fragment ahcuchéw polimeréw otrzymanych w wyniku poli=-
meryzacji nastepujgcych zwigzkéw:
a/ CH.2 = CHCl

b/ CH2 = ? - CH = CH2
CH?

c/ CH2

CH - CH3
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1982 r,
Wersja I
Czesé Y

¥ wyniku spalenia probki pewnego zwigzku o masie 0,581 g otrzy-
mano 1,320 g dwutlenku wegla oraz 0,541 g wody. Dodatkowc usta-
lono, %2¢ w wyniku reakcji prébki zwigzku o masie 0,291 g z ned-
niaren amoniskalnego roztworu azotanu srebrowego otrzymano
1,0797g metelicznego srebra.

1. Pcda] wzér i nazwg zwiazku o najmniejszej masie molowej,
speiniajacego warunki zadania;

2. Okresl czy zwlgzek ten ma izomery? Jezeli tak, to podsj ich

wzory 1 nazwy orsz okresl typ izomerii.

Pewion zwigzek organliczny ma sklad elementarny: #0% C, 6,7% 3
oraz 53,3% 0.

1. Ustal wzér elementarny tego zwiqzku{

2. Zaproponu]J wzory strukbturalne i nazwy czterech zwigzkéw o
powyzszym wzorze clemontarnym, ktérych masy molowe pozostswa—

tyby w stosunku 1 : 2 ¢ 3 3 6.

Do 500 en’ wodnego roztworu wodorotlenku sodowego o stezeniu
0,80 mol/dm} wprowadzono bez dostypu poewlietrza 0,30 mola dwu-
tleanku azotu. ,

1s Zapisz w formie jonowej I czgeteczkowe] iéwnania przebie-
gajacych reakcji.

2. Ohlicz stg2enia possczegdlnych jonéw w otrzymanym roztworze

w mol/dm}, pomijajac ewenbtuslng zmiang objgtosci roztworu,

“20isz w formie jonowej lub czisteczkowej réwnanie reakcji po~
nizej opisanych lub podanych w formie niekompletnef.

e larczon Zelazavuy w o Srouowisku kwasnym ulega utlenicniu do

siarc?anu folanowsgo w o wyniku dzislenia wodnego roztworu nsda-

AR R ONG RPELWLGTLETU,
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4,cd, 2. Siarka pod dzielaniem st@ionego kwasu azotowego ulegs utle-~

5.

6.

7e

8.

nieniu do kwesu siasrkowego przy czym wydziela sie dwutlenek
azotu,

3. Cu + 112504 —* Cus0, + S0, + H0

4« KJ + KMnO, + H,80, — J, + sessccene

S Ag + HZNO3 ~+ NO 4 cvecvcocne

Do 94,0 cm3 mieszaniny wodoru i tlenku wegls dodano 100,0 cm3
tlenu. Objetosé mieszaniny po spsleniu i catkowitym wykropleniu
pary wodnej wyncsite 136,0 cm?. Cblicz skiad wyjéclowej mieszoe-
niny wedoru i1 tlenku wegls w procentsch objetosciowych.

250,0 cm3 rozt acru wodnego azotandéw srebrowego i miedziowego
poddano elsktrolizie stosujac elektrody platynowe. W wyniku
przeplywu ladunku réwnego 9650 C wydzielono na katodzle calko-
wicie oba metale przy czym przyrost masy katody wynosit 6,22 g.
Cblicz stezenle kazdej soll w roztworze pirzed elektrolizg.

Kwag azotowy jest otrzymywany drogg kstalitycznego utleniania
amonisku do tlenku azotu, ktéry w cbecnoscl tlenu, reagujgc z
wody dasje kwass azotowy.

Wiedzsec, %@ 75,0% amonisku utlenis sig¢ do tlenku szotu orez,
2e 95,0% wytworzonego tlenku aéotu Jjest wigzsna w kwas azotowy
oblicz objetos¢ amoniaku niezbgdnege do wytworzenia 2000 kg
63,0% kwasu azotowegu.

¥ celu otrzymania 1000 kg polichlorku winylu zuzsyto 460,0 m?

acaetylenu., Obtlicz wyda;inosé tej syntezy wzgleden acetylenu
oraz masg@ ksrbidu o zawartosci 90,0% weggliku wapniowego niez-

‘bednego do wytworzenias tej ilosci acetylenu.

W obliczeniech nalezy przyjgé, 2e:
a/ wszystkie objetoééi gazéw podano w warunksch normalnych,

b/ objetosé molowa gazu w warunkach normalnych wynosi 22410 cm5/mol
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1.

2.

3e

5

e

7

Qe

9.

¢/ stsls Fsreday'a wynosi F = 96500 C/mol

d/ masy stomowe wynoszg odpowiednio:

H=101 0-16,00 Cl = 35,45 C - 12,01
Ag - 107,9 Cu -~ 63,55 N - 14,01 Ca -~ 40,08

1982 r.
Wersja I
Czesé II

Rozowér wodny zewlera niewlelkie ilodci nsstepujgcych soii:
Wynieft, ktore z tycn soll powoduja twardosé wody.
Jolicz przybliZong mase 1 czgsteczki tlenu w g.

Jaki jest skisd izotopowy nazturazlnej miedzl, jezell jej masa

atomowa wynesi 63,5 a w skisd naturalnej miedzi wchodzg izotopy
650u i 650u ? '

Liczbz mesowa atomu wynosi 64, a w jegc powloce znajduje sie

30 elsktronéw. Podaé sklad jgdra tego stomu.

Podaj struktury elektronowe nastepujgcych polaczen zakladajgc,
%Ze wszystkie wiazanla sg§ atomowe: HPOE, CCly, Colg, HBr.

Podaj wzory trzech tlenkdéw kwasowych, trzech tlenkéw zasado-~

wych 1 dwéch tlenkéw amfoterycznych.
Podnj stopnie utlenienia atoméw oznaczonych kropka w nast@pu-
Jacych zwiagzkachs Na205207 A12/S(.)4/3 jH503 %HE N;202
Uzupeinij nastepujgce réwnenie reakcji w formie jonowej i na-
pisz je w formie czgstkowej:

Fos, + NOF + seves —» Foo' 4 5057 + NO + Hy0
Podaj dwa sposoby odrézniania weglowodordw nienasyconych od

nasyconych.
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15,

Jakie ugrupowania stomdéw sg charakterystyczne dla zwigzkéw na-
lezgcych do klas:
a/ nitrozwigzkdw ¢/ amin

b/ slkoholi d/ estréw

Ktére z zapisanych ponizej reaskcji sa réwnaniami reakcji kwasows-
zgsadowych? Zapisz je w poprawnecj formie jonowej. Do jskiej
grupy nalezg pozostale reakcje?

a/ Cu + 2 H2504 = CuSO4 + 802 + 2 HzO

b/ NaHCO5 + HC1 NaCl + HQO + 002

c/ NH4Cl + NaOH = NH3'+ NaCl + j268

3 4gNO5 + NO + 2 H,yO

0

d/ 3 Ag + AHNO3

Produktem kohcowym nastepujgcych przemisn jest:

koks H20 polimeryzécja HNO3+H2.SO4 redukeja H2
Ca0 —= A —+» B > C ~& D
’ temp.
---—» gmincbenzen

QOkresl produkty 4, B, C 1 D

Podaj po Jjednym réwnaniu reakcji ilustrujgcym

a/ wiasciwosci ‘kwasowe wodnych roztworéw kwasu siarkowego.
b/ wlasSciwoscl utleniajgce stezonego kwasu siarkowego.

¢/ wlasdciwoscl awmifscveryczne wodorotlenku glinowego.

Br H,0 AgS0
i —pE—eB :i%?:"’c’%‘%%g““ D ——F- CHi," CH," COOH + Ag}

‘Podaé przebieg reakcji chemicznych, piszgc wzory zwigzkéw 4, B,
C. D. Do jakich typéw rcakeji zallczomy kazdq z kolejnych reaknji,
Jak wplywa 8/ wzrost temperatury 1 b/ zwigkszenis ciénieni=

na wydajno&¢ nastepujacycn reakcji'odwracalnychs 1/ ogzotermica=~

s rsakejs syntezy amoniaku z substencji prostych, 2/ endoter-

miczas reakcje redukcji dwutlenku wegla weglem do tlenku wegla.
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16.

18,

19.

20.

1e

2a

Wymied cztery rodzaje izomerii ilustrujac kaZdy z nich przylklo-

dem,

Trzy identyczne przedmioty Zelazne pokryto: a/ warstwa cyny,
b/ warstewkg cynku 1 ¢/ lakierem nitrocelulozowym. Ktoéry 2z
nich ulegnie najszybciej korozji w wilgotnej atmosferze po lo-

kulnym uszkodzeniu powloki ochronnej? OdpowiedZ uzssadnij.
Podaj w kulombach isdunek 1 mols elektrondw,.

% wyniku polimeryzscjil butadionu otrzymuje sle rodzsj ksuczuku
syntetycznego. Narysuj fragment ltancucha takiego polimeru zz-
znaczajac najmniejszy powtarzalny slement /mer/, oraz fregment

struktury gumy otrzymane]j przez wulkanizacje kauczuku.

Podaj dle plerwiastkdéw grup tloku energetycznego "p" ogdlne
wzory poigczett z wodorem i tlenem tych pierwiastkéw na nsjwyz-

szym stopniu utlenienia.

1982 r.
Wers;a II
Czesé I

Ohliczyé, ile dm; powietrza potrzebs do spslenis $,200 m3 gazu,
ktorego sktad w procentach objetosciowych wynosi:

28,0% CC, 62,0% N,, 6,0% H, i 4,0% CO,.

Nalezy przyjgé skiad powietrza: 20,0% objetosciowych O2 i 80,05
objetosciowych N,.

3

‘miegzano 20C g wodnego roztworu zawlerajgqcego 25,0% wag. amo-

.

nizku oraz 100 g wodnego roztworu zawiersjgcego 15,05 wzg. amo-
nisku., Yle nalezy oddestylowad smoniaku z otrzymsnego roztworu

by otrzymaé rozbtwér oa zawartosci 20,0% wag. smonisku. /Nalezy
przyJjac, 22 po ocddaestylowaniu amonisku masa wody zawartej & na-

aryniv nie ulegls zamianio/.
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3. Prébke zwigzku orgsnicznego o mesie 1,130 g zawierajgcego weglel,
wodér 1 chlor, spalono otrzymujac 1,320 g CO2 1 0,540 g HZO.
1. Wyprowads wzér elementarny zwiazku.
2, Zsproponuj wzory strukturslne i podaj nszwy mozliwych izo-
meréw zwigzkéw o nsjmniejszej masie molowej spetniasjgcych wa-

runki zadasnia,

4, W wyniku spelenia proébki pewnegc alkanu otrzymsno 2,200 g dwu-
tlenku weglas oraz 1,081 g wody.
1. Ustsl wzdér czasteczkowy spaslonego alksnu,
2. Zeproponuj mozliwe wzory strukturslne slkanéw speinisjgcoych
warunki zsdanies 1 okresl obserwowany typ izomerii.

Se Zapisz réwnanie reakcji zachodzgcych pomiedzys:
a8/ nadmsnganisnem potasowym i slarczynem sodowym w Srodowisku
kwasu siarkowego wiedzgc, Ze wardd produktéw reskcji jest sisr-
czan sodowy,
b/ miedzig i steZonym kwasem szotowym.
Uzupeinij réwnsnie reakcji utleniania-redukcji dobierajac wspbl-
czynniki stechiometryczne i doplisujgc wzory brakujgeych substancjis
¢/ KMnO, + KNO, + ¢eseccee —> MOS0, + KNO; + eocovons
a/ P+ HNO3 + B0 — HBPO4 + NO
o/ 5% + 805"+ H' — 5+ B

B Roztwér wodny'CuSO4 poddano elektrolizie w elektrolizerze zaopa=-
trzonym w dwie elektrody platynows o masie 2,00 g kszds. Elektro-
lize¢ prowadzono przez 2,00 h stosujgc prad o natezeniu 0,500 A,
Podaj réwnania reakcji elektrodowych. Oblicz masg katody i ano~
dy po elektrolizie.
Oblicz tez objetosé gaszu wydzielonego na anodzie,
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8.

1.

2

3.

Nawozy mineralne o odpowiedniej zawsrtoscl skladnikéw prazygoto-
wuje sie¢ przez mieszenie réinych zwigzkéw chemicznych, W jakim
stosunku wagowym naleiy zmieszaé ssletre¢ potasowsa i amonowsy,
aby otrzymaé nawéz zawlierajqcy 18,0% wagowych agotu,.

Do pieca wspienniczego zaladowano 5,00 ton kemienis wapiennego,
zawiersjacego 92,0% ca003, 2,0% ugco5, 3,06 810, 1 3,05 1H,0.

Ohlicez mas¢ otrzymsnego tlenku wapniowego orasz ustal jego zawsr—~
todé procentowg w otrzymanym produkcie. Oblicz tez objetosé wy=
dzielonegc dwutlenku wegla w m3.

W obliczenisch nalely przyjaé, Ze:

a/ wazystkle objetoécl gezbéw sq podene w warunkach normslnych,
b/ stals Faraday a = 96500 C/mol,

¢/ obJetosé¢ molowa gazu w warunkach normalnych jest rdéwnae

22410 ox’/mol,

4/ masy atomowe wynosz3 odpowlednio:

H«1,01, 0 =16,00 C = 12,01 Cl =~ 35,45 Cu = 63,55

N - 14,00 K « 39,10 Ca = 40,08 Mg ~ 24,30

1982 r.

Wersja 1I

Cgedé II

Masa pewne] objetosci metenu wynosi 15,0 g. Oblicz mase tej ss-
mej objetosci dbutanu w tych ssmych warunksch cisnienie i tempe-
rstury.

Podaj definicje: &/ mola, b/ masy atomowej.
Liczba stomowa bromu wynosi 35, a liczba mssowa Jednego 2z jego

puklidéw 79, Ile protondw, neutronéw i elektrondéw zawiera jon

bromkowy powstaly w wynikq Jjonizacji tego nuklidu.
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Przodstawié¢ wzorsmi elsktreonowymi strukture nastepujgcych cza-
steczek: NH3 ’ SO3 s 802 y HyS HQSO4

Wymieh trzy tlenkl kwasotwdrcze azotu. Napisz rdwnania reakcji
tych tlenkdéw z wods.

Fodaj Jjakl odczyn wykazywaé bedg wodne roztwory otrzymywsne
przez rozpuszezenie nastepujgcyen substancji w wodzies

a8/ etanolanu potasowego ¢/ dwutlenku wegla

b/ fenolu d/ szotasnu amonowego

OdpowiedZ uzasadnij réwnaniem reakcji.

Uszereguj, nizej wymienione substancje, wediug rosngcych war-~
tosci stopnia utlenienia azotus

W przypadku identycznych stopnl utlenienia zaplsz wzory substan-
¢ji jeden nad drugim,

Ktéry z nizej wymienionych pierwiastkéw jest najsilniejszym utle-

nisczem?
H2 ’ Bq ’ 02 ’ 012 ’ Fz

Napisz réwnanias reakcjl, ktére nalezy kolejno przeprowadzié aby
otrzymaé kwas octowy z surowcéd/w wylgcznile nieorganicznych.

Podaj nazwy grup zwigzkéw charakteryzujacych sl¢ nastepujqcymi
ugrupowaniami atomoéw:

o 0 0
&# P 7
a/ =0 v/ =-C o/ ~¢Z
oH “SNHz H
i/ -¢C e/ -¢Z ° . £/ =cZ |
il N0 - C - SMH - G -

2
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11,

124

13,

14,

15.

Ktére sposrdéd ponizszych reakcji sg reakcjemi utlenisnis i re~
akcjami, a ktére zaliczamy do tak zwsnych reakcji dysproporcjo-
nowania?

a/ Fa + HZ.SO,+ = FeSO4 + H2
b/ Ca/OH/2 + CO2 = CaCO3 + Heo
c/ 802 + 2Hés = 38 ¢+ 2H2O

e/ 20102 + 20H = ClO2 + 0103 + Hy0

Kwas octowy moie byé otrzymywany z karbidu w mysl schematu:
Karbi@ —e "X" — "Y" . kwas octowy

/weglik wapnia/

Zapisz réwnanie odpowiednich reakcjl oraz podaj nazwy zwigzkéw
X1iY.

Napisz reakcje zachodzgce w wielkim piecu podczas wytopu Zelaza,

Podaj réwnanie reakcji /i objasnij reguie, ktérg zastosowates/
w wyniku ktérych mozna by przeksztaicié aldehyd w izomeryczny
keton ’ ’

aldehyd —= alkohol X — alken Y —+ chlorowcopochodns 2 —

~—+ glkohol W —= keton.

SpoéArdéd zapisanych ponisej rdwnain reakcji wybierz te reakcje,
ktérych stan réwnowagl zostanle przesuniety na prewo zaréwno pod

wptywem wzrostu cibnienis jak i wzrostu temperstury:

8/ Npjgs + 3 By o= 2MH, ) AH® = - 45,7 kJ
b/ 2 N0y, o, T= N0, AKC = - 153,5 ki
4/ NHCOL,,, == NHy,. , + HOL, ., AH® = + 175,7 kJ

ef COnsps + Haygy = C0py + B 0,0, AR® 28,7 kJ
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16, Podaj wzory mozliwych izomeréw chloropentanu, Okresl redzsj

izomerii.

17, Stal ulegs korozji pod wplywem rozcieficzonego kwzsu siarkowego.
W cysternach stalowych przewozi sie kwas siarkowy. Wyjaénij dla~
czege Jost to mozliwe.

18, . PodaJ w kulombech tadunek 1 mola Jonéw 2elazowych.

19, Narysuj fragment lahcuchs polikondemsatu octrzymsnego w wyniku
reakcji fenolu z formsldehydem. Zeznscz najmniejszy powtarzslny

elowent lahcucha /mer/,

20, 174 6,024-1021 czgsteczek chlorowodoru znsjduje si¢ w stanie ga-~
ZCWYm ﬁ warunkach normslnych.
2/ e uamg 1losé csgsteczek rozpuszczono w wodzie otrzymujgec
10 dm3 TozZtworu.
C/ Ta sama 1lo8¢é cz3steczek przereagowala z tlenkiem wapniowym.
Podajs a/ objetosds gazu, b/ molowos¢ roztworu, ¢/ mese wy-

tworzonej wody.

1981 r.
e

1. Obliczyé teoratyczny objetosé powietrza niezbedng do spalenls
25,0 an’ nieszaniny zawierajgcejs 20,0% objetodciowych propenu,
30,0% objetosciowych n~butanu orsz 50,0% objetosdcicwych 2-metylo~
propsnu. Podaé skiad spalin /w % objetosciowych/ przy zsloieniu,
%2e cals 1los¢ wody otrzymanej w wyniku spelanie ulegla skropleniu,
Nelesy prsyjaé¢ skiad powietrzae: 20,0% objetosciowych O2 i 80,0%

objetosclowych Ny.
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2. Jekich ilosci /w gramach/ tréjtlenku siarkl orez wody nslezy
uzyé¢, aby otrzymaé 1000 g roztworu kwasu sisrkowego o stezeniu
3943% wagowych R 50,. Cely otrzymeny roztwér rozcieficzono wodg
tak, aby otrzymeé roztwér o steieniu 1,00 mol/de. Oblicz jego
objetosé. o

3 Pewien zwigzek orgsniczny Jest w warunksch normalnych gazem o
geatoécl réwned 1,34 g/dm’, W wyniku spalenia prébkl gazowego
zwigzku o objetosci 0,224 dm3 otrzymano 0,440 g 002 oraz 0,180 g
HEO. Wyprowadz wzdr elementarny, wzér sumaryczny orez podaj naz-

we tego zwlgzku,

4, W wyaniku spaslenie prébkl zwigqzku orgesnicznego zawiersjgcego we-
giel, wodér i chlor otrzymano 0,180 g wody oraz 0,440 g dwutlen-
ltn wegla., Inng metodq ustalono, %2e badana substsncjs zawiera
83,5% wagowych chloru. Ustal wzér sumaryczny i podaj nazwe naj-
prostszego zwigzku speilniajgcego warunkl zadsnis.

Se 2spisz réwnanis oplisanych ponizej reakcji w formle czgsteczkowej

orsz nljeZeli jest to mozliwe -~ réwniez w formie Jonowej:

a/ formsldehyd vedukuje wodorotlenek miedziawy w wyniku czego
powstaje tlanek miedziowy orgz kwas mréwkowy,

b/ dwutlenek mangenu reaguje z jodkiem potasowym w Srodowisku
kwsényr w wyniku czego wydzieia sle wolny jod,

c/ metaliczna_miedz rozpuszcza sige na gorgco w steionym kwasie
slarkowym, przy czym wydziels si¢ gazowy dwutlenek siarki.

6. Przez elektrolizer nspeiniony roztworem siarczanu éynkowego, zg-
opatrzony w elektrody platynowe przepuszczono prad o nesteieniu
1,93 A przez czes 10 000 s. W wyniku procesu na katodzie wydzie-
1110 sie 896,4 cm’ wodoru. Oblicz mase cyﬁku wydzielonego réw=
noczesnie ns katodzie elektrolizera,
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¢

‘8.

Te

2.

Do roztworu zawierajqcego 9,84 g azotanu wapniowego dodano 9,84 g
fosforanu tréjsodowego. Wytracony osad odsgczono, a przesqcz od-
parowano., Oblicz mase i1 sktad statej pozostatosci po odparowaniu
przesgczu., Wskazdwka: fosforan wapniowy Jest solg praktycznile

nierozpuszczalng w wodzie.

Narysuj fragment czgsteczkil lancucha polichlorku winylu i zaz -
nacz ns nim najmniejszy slement powtarzalny /mer/.

Oblicz skilad elementarny polichlorku winylu. Oblicz teoretyczne
zapotrzebowanle weglika oraz chlorowodoru niezbedne do wyprodu-
kowania 1000 kg polichlerku winylu.

W obliczeniach naleiy przyjgé, Ze:

a/ wszystkie objetoscl gazbdw podsno w warunkach normslnych,

b/ objetosé molowa gazu w warunkach normslnych wynosi 22410 cm}/moli

¢/ stata Faraday’a wynosi F = 96500 C/mol
d/ masy atomowe wynoszg odpowiednio: :
H - 1,01 0 - 16,00 Cl =~ 35,45 C -12,01  Na - 22,99

Zn - 65,37 P - 30,97 S - 32,06 N - 14,01  Ca - 40,08
1981 Lo

Wersjas I

Czedc II

Uzupeinij zapisene ponizej schematy reakcji dobiersjgc wspédi-
czynnikl stechiometryczne oraz dopisujgc wzory brakujgcych re-
agentéw:

a/ Fe2t 4 UnO, + ceiesncsncess — MIZY 4 Liiiiriianens

b/ Ca 005 + HCl —» 002 4 enessrsocveces

Ktére z zapisanych ponizej réwnsi sq réwnaniami utleniasnis-redu-
kcji. OdpowiedZz uzasadnij.
a/ Cu/N05/2 + H);8 —= CuS + 2HN03
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2.,cd, B/ Al/OH/5 + KOH — K Al/OH/4

S

4,

5e

6.

7

8.,

¢/ 3Cu + BHNO5 — BCu/N03/2 + 2NO + 4H20

Podaj stopnie /liczby/ utlenienia atoméw oznaczonych kropka w
zwlgzkach, ktérych wzory zapisano ponizej:

HIO3 ’ H5P04 ’ K20r207 ’ F92/804/3 s HCHO
Liczby jaskich czgsteczek elementsrnych decydujg o:

8/ liczbie atomowej pierwiastka

b/ liczbie masowej nuklidu

127

Podaj liczby tych czgsteczek elementarnych w nuklidzie: 537 e

Nuklid Jjakiego pilerwiastka dany jest zapisems: ﬁiE.
Elektroobojetny atom pewnego pierwiastks ma konfiguracje elelk-

tronowg $
1822322p63525p5,

Podaj symbol plerwiastka, liczbg elektronéw walencyjnych orez
wzér tlenku dla najwyzszego stopnla utlenienia omawianego pier-
wiastka.

Wyjeéni]j Jakie typy wigzan istnieja w nastepujacych potgczenischs
N, , HBr , NaCl , Ag/NH3/§

Ponizej podano wzory tlenkéw 1 nadtlenkéw réznych pierwiastkéw.
a/ Ktére z podanych wzoré4w odpowisdajg nadtlenkom?

b/ Pozostale tlenkil podziel ns kwasowe, zssadowe 1 amfoteryczne
A105 , P05 4 SO, 4 Zn0 , CuO , BaO, , 805 , Na,0, , Na,0 , CeO.

Podaj nazwy grup zwigzkéw organicznych w ktérych wystepujg na =
stepujgce ugrupowania atoméws

a/ R——-%-—-R
0
b/ R—-NO2
c/ —-9-—§-T
0O H
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9.

10,

1.

12,

13.

WymleA consjmniej trzy rodzeje izomeril szwigzkéw orgesmicznych
1lustrujgo kazdy z nich jednym przyklsdem.

Podaj nazwy wediug nomenklastury genewskie] (nazwy systems-
tyczne) orsz zwyczajowe poniZszych zwigzkéws

a/ CHy~ CH = CH, 0,
v/

‘ NH,
e/ CHS - ?H - COOH
OH
Podaj liczbg moli czgsteczek ludb jondéw zswartych wi
8/ 7,00 g szotu
b/ 0,112 A’ tlenu

¢/ 1,0 an’ 1,0 M roztworu chlorku wapniocwego

Sposréd zspisanych ponizej réwnah réwncwag wybierz te réwnowagi,
dla ktérych nie zaobserwuje sle wyraznego wplywu cisnienla ns
potozenie stanu réwnowaglis

a/ N,/g/ + 3 Hys/ F= 2 Niz/e/ |

b/ 4 HCL/g/ + Oy/g/ == 2u0/8/ + 20CLl,/e/

c/ PClslg/ = PCl3/g/ + Cl,/8/

d/ Hy/e/  + Ty/e/ = 2 HI/¢/

e/ NH,HS/s/ == NH;/E/ + H8/¢/

£/ CaCOals/ =t Ca0/s/ + 002/3/

indeksy: g =~ reagent gazowy, s - staly

Zbudowano ogniwo zapisance schematem:
Ag/ W AgNO3 aq 1M ZnSO# ag/ Zn
a/ w jakim kierunku bgdg sig przemieszczaé elektrony w obwodzie
zewnetrznym po zwarciu biegunéw ogniwa?
b/ podaj réwnania procesdw elektrodowych oraz okresl kisrunek

ich przebiegu podczas pracy ogniwa,.
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14, Metsliczny glin reaguje energiczpie z rozcleficzonym roztworem
kwasu szotowego, nstomlast stegzony kwas azotowy moins przewo-
zié w cysternsch aluminiowych, Wyjasnij przyczyny obserwowanych
zjawlsk,

15. Do reakcji uzyto 27,0 g metelicznego glinu orsz 2,0 dm3 1,0 ¥
roztworu kwasu sisrkowego. Ktéry z resgentdéw zostei wzlety w

nadmiarze? Odpowleds uzesadnij.
16, Pewien zwigzek orgenliczny poddsno nsstepujgcym przemisnoms

HBr KCH aq
A » B

(o]
—t e D
addycja hydroliza utlenienis
nayz3czenie _
| ¥

soban atylu

Pods] wzory zwigzkow A,B,C,D

17 Podczas praienla azobtanw wapniocwsgo powstaja: Glenek wapasiowy,

dwutiasne¥ azotu orsz tlen, HNepisz réwnanie odpowisdaiasj reakedi.

18. Peda] réwnsnis co majmnlej jednej reakcJi, ktéra pozwoliiaby
rozréznié slksn od alkenu,.

19. Wyjaénij, w ktdérych z poniiszych zwigzkiw w utworzenie wiazan
zeangaciowsne sg wszystkie elektrony z powitski walencyinaj atomu
oznsczonego X", Wyjasnienie poprzy)j ocdpowiodnig snalizg.

X X X

20, Wodorotlenok glinowy rozpuszczs sig dobrzs zardéwno w roztworze
wodorotlenku sodowego Jjak i kwasu siarkowsgo. Wyjasnlij obser-
~ wowane Zjawiska zapisujqe w formie jonowsj rownania odpowied-

nich reakcji.
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1981 r.
Wersja II
Czesé I
1. W wyniku spelania prébki o masie 0,6010 g pewnego nasyconego

3.

4,

5

6.

alkoholu jednowodorotlenowego otrzymano 1,320 g dwutlenku wegla.
Wyznacz wzér sumsryczny alkoholu i podaj wzory strukturslne moz-

liwych izomerdw.

Weglowodér nienasycony o gestoécl wzgledem wodoru réwnej 14,0

przepuszczono przez wode bromowg otrzymujgc produkt zswlerajgcy
12,78% wegla, 2,13% wodoru, i 85,09% bromu. Wyznacz wzér su-
maryczny i podaJ nazwe badanego weglowodoru.,

0Oblicz teoretyczng objetosd8é powietrze niezbgdng do spaienis

400 dm? gazu wodnego zawierajgcego /w procentach objetosciowych/
50,0% wodoru, 40,0% tlenku wegla, 5,0% dwutlenku wegle oraz 5,06
azotu,.

Wskazéwkas: nalezy przyjaé, 2e powietrze zewiers 20,0% tlenu.

Do roztworu wodnego zawierajacego 5,38 g chlorku miedziowego
dodano 0,500 dm3 roztworu wodnego sisrkowodoru o stgZeniu
0,100 mol/dm?, po czym zawartos¢ naczynia odparowano do sucha.

Oblicz mase suche]j pozoststolcl w nsczyniu.

Do 150 cn 20,0%-owego kwasu solnego o gestosci 1,10 g/cm3
wrzucono 5,40 g metalicznego glinu. Po zakoﬁczeniu‘reakcji
roztwér rozcleficzono do objetosci 500 cm}. Oblicz stezenia mo=-
lowe Jondw gt , A1Y oraz C1™ w otrzymanym roztworsze,

Do 100,0 cm§ zakwaszonego kﬁasem siarkpwym wodnego roztworu
nadmesnganianu potasowego dodano nadmiasr roztworu siasrczku sodo-
wego w wyniku czego wydzielilo sie 0,100 g sierki, Oblicz ste-
zenie molowe nadmenganianu potasowego w roztworze uzytym do

reskcji.
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7

8.

e

Piytke metalowa o powierzchni 100 cm®

umieszczono Jjako katode

w elektrolizerze zawlerajgcym roztwér soli niklawej i prowadzo-
no slektrolize prgdem o natgzeniu 0,200 A przez 4825 s. W wyni-
ku procesu otfzymano warstwe niklu o grubosci 2,64¢10 “Stm.
Oblicz jeska czeéé tadunku przepiywajgcego przez elektrclizsr
zostata zuzyts na wydzielenie niklu, oraz podaj réwnanie drugie~
go procesu elektrodowego biegngcego réwnolegle na katodzie.

Gestosé metalicznego niklu wynosis d = 8,90 g/cmi.

Oblicz zuzycie koncentratu rudy siarkowej Zawierajqcego 80,0%

siarki niezbgdnego do wyprodukowania 1000 ton kwasu siarkowego

98,0%-owego wiedzgc, Ze straty sisrki w procesie produkcji wy-

noszg 1,0%.

W obliczeniach nalesy przyjgé zZe:

1. wszystkie obJjetoscl gazéw podano w warunkach normslnych

2. objetos: molows gazu w warunkach normalnych jest réwna
22410em’ /mol

3, stala Farsday’a wynosi 96500 C/mol

4, masy atomowe wynoszg odpowlednio:

E~- 1,00 C - 12,01 Al - 26,98
8 - 32,06 0 - 16,00 Cl - 35,45
Br = 79,9 Cu - 63,55 Ni - 58,71

1981 r.

Wersja II

Czesé¢ II

Uzupelnij zapissne poniZej schematy reskcji, dobierajac wspdi-
czynniki stechiometryczne orsz dopisujgc wzory braskujgcych res-
gentow,

a/ Al + Haso“_ — Hg P s00r0s0000000000000000000s0000 00000
b/ MnOZ + NOE + ees0esscss0000e T Hn+2 + oc0ccoet s0e
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2.

3

4,

Se

6.

7.

8.

Ktére z zapisanych ponizej réwneh sa réwnaniami utlonisnis-~re -
dukcji, odpowiedt uzessdnij:
a/ SNa,y8 + 2Kln04 + 832804---@51%2804 + 58 4+ K,80, + 2nS0, + 8H20

b/ 3Ag + 4HN03 — BAGNO3 + NO + 2H20

c/ NH,C1l + NeOH — NH; + nao + NaCl

Pbdé; stopnie utlenienia /liczby utlenienia/ stoméw oznaczonych
kropka w zwiazksch, ktérych wzory zapissno ponizej:

NaClO3 ’ Kalnnu ’ lle.3 s HC10 , KHéPOu
Liczby Jjskich czgstek elementarnych decydujq o

8/ liczble atomowej pierwiastks
b/ liczbie masowej nuklidu

Podaj liczby tych czgstek elementarnych w nuklidzies

207
Po

82
40
Nuklid jekiego plerwliastks dany jest zapisem: 182

Elektroobojetny stom pewnego pierwliastka ma konfiguracje¢ elek-

tronowgs 16° 28° 2p6 552 3p3

Podaj symbol pierwisstks, liczbg elektronéw walencyjnych oraz

wzér zwigzku z wodorenm

Uszereguj zwigzkl wediug rosngcej polarnmosci wigzenia:

Podziel wymienione nizej tlenki wedilug chsrakteru chemiczrogo:

Podsj nazwy grup zwigzkéw organicznych, w ktérych wystgpuja

nastepugqce ugrupowanis atomoéws
-¢Z , R-NH, , --c‘:’o
OH OR
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9.

10.

M.

12.

13.

Vymien conajmniej trzy rodzaje izomerii zwigzkéw organicznych
1lustrujac kazdy z nich przykladem

Podej nazwy wedlug nomenklatury genewskle] /nazwy systematyczne/
oraz zwyczsjowe nastepujgcych zwigzkéw organicznych:

0
s/ CH, = CH - ¢ = CH, b/@coon ¢/ H~C% H

OH
CH?

Podaj liczbe moli czgsteczek lub jonbéw zawartych w:
a/ 20 g metsnolu

b/ 33,6 an’ azotu

c/ w1 dm§ M roztworu chlorku Zelazowego

Spoéréd zspisanych ponizeJ réwnsfi réwnowag wyblerz te rdwnowagi,
dla ktérych obnizenie cisnienia spowodnje przesunigcie réwnowagi

W prewos
a/ Ny/e/ + 3By/e/ =
b/ 4HCL/g/ + O,/8/ == 2H0/8/ + 2 CL,/g/
¢/ Klg/e/ == Klz/e/ + Cl,/e/

a/ H/e/ + I /e/ == 2HI/e/

o/ NHHS/s/ = NH;/g/ + H,S/¢/

M3

£/ CeCOy/s/ = CalO/s/ + CO,/g/

/indekgy: g -~ reagent gazowy, s - staly/

Zbudowsno ognilwo zapisape schematoem:

Ag / Ag* l‘ Fe*? /Fe
a/ w jskim kierunku beda sie przemieszczaé elektrony w przewod=-
niku tgczgcym ogniwa? ,
b/ podaj rbwnania proceséw elektrodowych oraz okresél kierunek
ich przebiegu podczas pracy ogniws
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14, Aby zabezpieczyé statek oceaniczny skutecznie przed korozja na-
lezy przymocowaé protektor wykonany:
a/ ze stopu cynku z magnezem?
b/ z miedzi?
Odpowied% uzasadnij,

15. Do regkcji spslenia metanu uzyto 67,2 dm3 metanu oraz 112 de

tlenu. Ktéry z reagentdw zostal wziety w nadmiarze?

16. Pewien zwigzek orgeniczny poddasno nastepujacym przemianom:
polimeryzacja HNO} [Hﬂ HC1l
A > - ~—» C > D + chlorowodorek
nitrowanie aniliny

Podaj wzory zwiazké4w A, B, C, D

17 Amoniak moZna utlenié tlenem otrzymujac azot i parg wodng 1lub
tlenek azotu i pare wodng lub dwutlenek azotu i pare wodns.
Utéz rédwnania trzech mozliwych reakcji utlenisnia amoniaku.,

18. Podaj przynajmniej jedno rdéwnanie reakcji umozliwiajgcej odréz-
nienie aldehydéw od ketonbdw.

19. Z wymienionych ponizej jondéw wybierz te, ktére majg identyczna
konfiguracje elektronowg:

s™2 , Fe2* , Br~ , 11* , ca2t

, A% x*

20. Uzupeinij i1 okresl typ nastepujqcych reakcji:
a/ CH2 = CH - CH3 + HC1l —*

c/ CHz - CH, - CH, - CH, - OH —
- H,0

Podaj nazwy systematyczne substratéw i produktdédw reskcji.



JEZYKI OBCE

JEZYK ANGIELSKTI

I. Przeczytaj uwaznie tekst i zskresl kéikiem t¢ z trzech podsnych

wersji, ktbéra uzupelnia poniZsze wypowiedzl zgodnie z trescig tekstu.
ATOMIC ENGINES

Scientists have found that it is not impossible, as they had
previously thougt, to split an atom. Some very heavy atoms "explode"
now and then, throwing out not only electrons but also combinations
of protons and neutrons, two of each. Then, they turn into other ele-
ments.

Around the beginning of the ceuntry, Pierre snd Marie Curie
found that the rare heavy metal radium acts in this way. Other heavy
metals that behave in this manner are uranium and thorium, They are
not so active and energetic in their explosions as radium, but they
are more commonly found in'the earth’s crust, Elements that change in-
to other elements by this process are called radioactive elements.

Furthermore, it was found that these "explosions" inside the
atoms of radioactive elements give off btremendous energy , in propor-

tion to the size of the atom. People wondered if it would ever be
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possible to use this energy as s source of power. While large deposits .
of cosl and petroleum still remain in the earth, these feuls sre being
used up very fast. Petroleum, especislly, is likely to be all used up
in the next hundred years or so, and some souce of energy will be nee-
ded to take its place.

Nuclear energy csn be put to useful purposes 8s well as destruc-
tive ones. Seversl of the world’s governments heve built nuclesr power
plants, either to make slectric power for industrisl uses or to drive
ships. They sre steam-turbine plants that get their steam from an ato-
mic furnsce instead of from a coal or oil furnsce. A number of nuclear
power plants are aslresady genersting electric current in the United Sta-
tes, Great Britain, and Soviet Union. Engineers sre slso drswing up
designs for nuclear-powsred locomotives end asirplanes. Building these
machines is difficult because the engines have to be large enough in
order to work with the greatest possible safety.

split - rozszczepié element - pierwiastek

rare - razadki earth’s crust - skorups ziemska
give off - wyzwolié /energie/ tremendous - olbrzymi, potezny
depoéit - zioze design - projekt, plan

furnace - piec

Te Pierre and Marie Curie ..ees

a/ split en atom vevss
b/ found that redium was radioactive ceses
¢/ doscovered ursnium and thorium soese

2. The deposits of coal and petroleum ,s4e.e
a/ have already becen usgsed up ersos
b/ will never be used up seces

s/ will prpbably be used up soon seens
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3. Ursnium and thorium 8re ..ssee
a/ less active and ensrgetic than radium and very rare
as wall » secse
b/ more active and energetic than radium ahd Very COMMOD.:ese

¢/ less active and energetic thban radium but easier tofind ....

4, It wes found that the stoms of rsdiocactive elements give

Off ceveee

a/ the more energy the larger they are cocse

b/ the less energy the lsrger they are ceses

c/ the more ensrgy the smeller they are Ceses
Se Nuclear power plants generate electric current from ,

steam coming from .cecee

a/ an oil furnace cssee
b/ sn stomic furnace esosae
¢/ a8 coal furnace essee

6e It seems thst the most important considorstion in

building nuclesr-powered engines is their scecss
a8/ safety cosae
b/ size esese
¢/ cost ) coevss

1I. Przetiumscz wiernie, poprawng polszczyzng dws podkreslone w
tekscie zdania,

I1I. Z podanych form czasownlikowych zakresl kétkiem te, ktors jest
prawidiowa dls denego zdsnis.

1. I 1it the fire at six and it ..... brightly when rom came in
at seven. | esesoe

a/ hsd been burning b/ is burning c¢/ was burning

2 He speks French like s Frenchmsn, he ..... by an excellent
teacher. esese

a/ had to be taught b/ had taught ¢/ must have been taught
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5e

6.

7

8.

9.

10,

11,

12,

13,

14.

You +... smoke in the kitchen, there may be gas in here .e...

a/ mustn’t b/ needn’t ¢/ don’t have

I don’t know if she came in or not, I didn’t hear her

sess the door, cevee
a/ opened b; open ¢/ to open
My brother .... to me for months. ceoce

a/ isn’t writing b)X hasn’t written ¢/ doesn’t write

She was s0 weak that she couldn’t walk, W& .... her hOMmEs....

a/ had to drive b/ must have driven ¢/ should drive

I think I°11 eat something before we ...
a/ will leave b/ will be leaving c¢/ leave

He ‘1l be late for the train if he .... at once.
ax doesn’t start b/ won’t start ¢/ wouldn’t start
Wages .... t0 workmen by the day or week. sesce
a/ is paiad b/ are paid ¢/ pay

We would have helped you if we eee. you were in such
difficulties. evese
a/ knew b/ had known ¢/ have known

More tourists would come to this country if it .... a
better climate, tsesan

a/ has b/ had had ¢/ had

I .... English for the last two years but I can’t speak

it yeto eevoe
a/ am studying b/ was studying ¢/ have been studying
You .... the telegram yesterday. sseee

a/ ought to have sent b/ ought to send ¢/ shclud send

My uncle .... help us if he were here. secse

é/ will be able to b/ would be able to ¢/ can
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16,

17

18,

19.

20.

Iv.

Te
2e
3
4.
5e
6.
7
8.
9.

10.

129

She ...+ very beautiful when she was young, she is

still good-looking. ceese
a/ must have been by must be ¢/ had to be

His books .... before long. eenee.
a/ are forgotten b/ will forget ¢/ will be forgotten

I would like him .... me a 1lift, secee
a/ give b/ that he gives c/ to give

He has been doing exercises since five o’clock and

he «se¢ ten so far, eevce
a/ will do bs has done ¢/ has been doing
IfI «.¢. rich I would btravel a lot. seces
a/ would be b/ were c/ be

If my sister had not broken her leg last week,
She eees Skiingn seees

a; would have gone b/ went ¢/ would go
Zapybtaj o podkreslong czesé zdania.

Jack is not very good at geography. eeecee

Their children are brought up very badly. evsan
My sister will be seeing Mrs Jones on Saturday. teces
They have been asked only three questions, ceven
There was little milk in the fridge. eevee
Mr Croff’s car was badly dammaged in the crash, cevee
" Yes. she told me about it. cosee
' He forgave her because he was a kind-hearted man. svees
She goes to the grocer’s once a week. ceses

John will be twenty next month. soeee
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1.

2.
3.
4,

Se

VI,

Te
2,
3.

4,

Se
6.

viI.

1.
2.
3
4,
,s.
6.
7.
8.

Uzupeinij ks2de zdsnie dwoms przyimkami.

He is slways .... 8 hurry, so he ususlly drives .... high

speed. . esose
She ‘1l arrive .... London Airport .... Friday. ' eseee
Do you prefer t0 O eeee DUS OF sese fOOL? esese

He was born ee.. July, and I was born ¢e.o March 218te eocee

eeee the moment I ‘m watching 8 film .... television. XXxx

Wstaw w wykropkowsne miejsca odpowiedni stopier podsnego
przymiotuiks ludb przysiobwka, '

Happiness is /importsnt/ ¢eee thén mwoney. eseee
The sooner you do it the /good/ +se¢e 1t will be for youessse
I think flying is /safe/ «... of.all possible ways (
of trevelling. ceces
Do you think that the streets in London are /narrow/

eese than Warsew? : cccss
In my opinion climbing is /dengerous/ .... sport of all scese
If you don’t went to be lste next time, you will have

to get up /early/ eeee cecee

Uzupeinij w sposdéb ldg:lcw i gramatycznie poprawny rozpoczete

~ zdania. Uzupeinienie powinno by peine i nie moze ogreniczsaé sie

do jednego wyrazu.

| Betty will not drive a car weii until « ¢ ¢ ¢ s 0 s e seese

I£ I hedn’t given him my 83ATeS8. « o o o o s o « « o sesoe

I was preparing breakfest while . . o e e e e e e wsese

I heven’t seen my sunt since Io 5 « o o o o oo o o o coree
DOn’t 0 16 OF « « o o o o o o o o s o o o s o s s o  seees
Ihatepeoi)le',who..y..'........V.._.... essne
Hewantedtolchow,i‘f.’..'.'............. seees

Lucy had to see her dentist because . ¢« ¢« o ¢ o o o o teces’
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Zskresl kétkiem slowo lub wyresenie wiasciwe dls danego
kontekstu,

seeo NO more money to spend.

8/ There is b/ There are e/ It is cesce
The car standing in front of the house 18 s... isn’t it?

a/ her b/ hers ¢/ she sesee
I know ¢¢.¢ hin nor her.

a/ either b/ no ¢/ neither esense
I must .¢.. to the boss sbout our project.

a/ ss8y b/ spéak ¢/ tell cecce
He will graudste 1T he works ....

a/ hardly b/ strongly _ ¢/ hard evoce

I want to do serious resding during my holidayé, so Im
toking sese books with me.

a/ some b/ any ¢/ no \ ctsse
esse 18 the weather like today?
a/ What b/ How ¢/ Which ecees

He 18 .o+ lazy boy that he never does enyvhing.

‘af 80 b/ such a - o/ very

I cen’t drink this tes. It’s .... hot.

a/ too b/ such : , ¢/ very much cteoe
I 8till ...s the first time father took me to the park

on my bicycle.

a/ forget b/ remind c/ remember cesce
It 18 easy t0 ¢.so smOking. I’ve.done it lots of times.

a/ glve away b/ pot out ¢/ give up esens
Speak up, please. I can’t «.es youe

a/ listen b/ hear o/ notice  eaees

' She’s been offered & Job in Glasgow, but she said she wasn’t

8/ interesting b/ interested ¢/ interest evoee
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14, How do you get to school? I come eesse
. a/ by train b/ with train ¢/ on train cevss
15. The lady was sesee Of her diamonds.
a/‘étolen :b/ thief -¢/ robbed PPN
16. The room was nearly emptys the:e’were Very +ses people in it;
a/ a fow b/ few ¢/ many sesee

IX. Ktérym z wymienionych zwrotédw zareagowalbyé na podane na wstepie
wypowiedzi? Zakres$l kéxtkiem swoj wybdr.

1. Woul you mind opening the window? It’s hot in here.
a/ No; not at all b/ Very well, thanks ¢/ I'd love t0 eseee

2. There was a terrible plane crash last night.
a/ It s an interesting idea. b/ Never mind
¢/ Isn’t it dreadful? ceves

3. Would you like to come to my party?

a/ Don’t worry. b/ I°d love to. c/ I like it, senee
4, I can’t spend the weekend with you after all,

a/ What a pity! b/ It’s all roght. c¢/ You’re welCOmOe....
5 Remember me to your mother, pleass.

s/ It's all right. b/ I certainly will ¢/ It’s nice to
hear that. seees

6. I'm sorry. I do hope I haven’t hurt you.
a/ It’s been pleasure. b/ That’s 8 good idea.

0/ It’s all righto XXX

- X. Zakresl kétkiem te z wypowiedzi, ktérej znaczenie jest
najblizsze podanym zwrotom.
1. Mary didn’t pay any attention to what the teacher was saying.

a/ She didn’tv see the teacher. b/ She didn’t pay for the
lesson.

¢/ She didn’t listen to the teatcher. cecee
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Paul always keeps his word.

a/ He speaks sll the time.

b/ He always speaks about important matters.

c/ He always does what he has promised,

I wish George hadn’t married that horrible girl,
a/ I am sorry he married her.

b/ 1 am glad he married her.

¢/ I em glad he didn’t marry her.

Jane couldn’t heip laughing at what Jack had told
a/ She was not laughiné.

b/ She was laughing.

¢/ She couldn’t help Jack.

I haven’t heard from my cousin since Christmas.

a/ My cousin -cannot hear.

b/ I haven’t got eny news from my cousin.

¢/ I have seen my cousin.

Jill and Mark made up their quarrel.
a/ They stopped quarrelling.

b/ They stopped to quarrel,

¢/ They decided to quarrel

her.
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JEZYREK FRANCUSKI

I. Przeczytaj uwainie tekst, 1 nastepnie odpowiedz po francusku
na podane pytenia.

La télévision, concurrente de la presse?!

Les télévision dés qu'ella a pris place dans nos maisons est
devenue 1’un des plus puissants moyens d ‘information dans tous
les domaines notre vie.

Avent ¢ était le journal qui donnait su lecteur connaissance
de ce qui arrivait dsns son propre pays ou silleurs 1/; on 1 achetait
pour Msavoir". ,

Maintensnt le role d informsteur appsrtient & 1 image élec-
tronique. Le teléspectateur voit sur le petit écran les événements
survenus dans monda, bien souvent au moment ou ils se produisent.
Donc i1 sait déj3, avent la parution du journal, tout ec qui se

Passe eee
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Dans les pays développés le téléspectateur n’achéters un journal
que 8i celui-~ci lui donne la possibilité de ssvoir davantagaal, et
surtout de comprendre les faits, de les snslyser, de prévoir leur
développment. de saisir lewr importsnce. Bref, le journal ne doit plus
epprendre ce qui est, msis 1’expliquer, le commenter.

En 30 ens, alors que ls populstion frasngaise s:accroissait de
12 millions d’hsbitants, la vente des journsux quotidiens n’s cessé 5/
de diminuer; les entrées de cinémasql balssaient progressivement avec
1 augmentation du nombre des postes de télévision.

"En effet la T.V. met & la disposition de chaque foyers/ qui 1la
posséde un Journsl permanent et omniprésenta/, des périodiques spécia-
1isés, une univerrsité en imsge, un cinéma, une scéne de théstre, une
salle de concert, un stasde... Qui fait mieux?

Mais attention!Entre des mains d ‘snimsteurs sens scrupules, la
T.V. pourralt devenir un dangereux instrument de lavage de cerveaux7/
qui en né1ant®/ havilement®’ statistiques, reportages, films, inter—
views ralliere10/ 8 ses théses ceux qui n’ont pas d ‘autres moyens

de controls,.

1/ ailleurs - gdzie indziej; 2/ devantage - wigceJj;
3/ cesser - przessdzadji 4/ entrées de cinémas - oplaty za kino;
5/ foyer - tu: dom, rodzins; 6/ omniprésent - wszechobecny:

7/ lavage de cervaux - pranie mézgbw; 8/ méler - mieszads

9/ habilement -~ zrecznie 10/ rellier - tu: przekonad.

Pytenie do te kst u:
1. Quelle fonction jouait le journsl avant 13 T.V.?

Et qu’est-ce qu'on lui demande actuellement? | cecee
2. Est-ce que 1la T.Y. @ eu des conséquences €conomiques dans

certains domaines de notre vie? Doanez-ecn un exemvlc! seces
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3, Le role de la T.V. se limite-t-il donc uniquement & la transmi-
ssion des acualités? censs

4, Quels programmes aimez-vous le mieux? Choisissez~-en un permi

ceux qu’on a cités ci-dessus! seoes

5. Est-ce que 1 influence de la T.V. est toujours louable?

/tu: korzystna, dodatnia/ seene

II. Dovisz dalszy cigg niZej podanych zdan.

1e Il y'a dix minutes QU « + « ¢ o o « o o o o o s o o cosae
2¢ Didez-MOL B4 ¢ o o« o o o o o o 0 o o 0 s s o 6 e o 0 seeoe
3¢ Dans deux semaines JOe ¢ o o ¢ o o ¢ o o o o o ¢ 0+ o o ceese
4, Puisqu’il pleube « « + © « ¢ o o ¢ o o s o o o o o o o ceses
5, Je mets mon bureau prés de ls fenétre POUr o « o o o & vesee
6. Il y a tant de bruit dans la salle QUEe « ¢ « o ¢ « o o csvee
7. Malgré tous 563 6£FOrtE 11 o « o o s « « s o o o o o ceeee

III. U262 zdania z nizej podanych wyrazdw.

1. on, pas, tait, vite, plus, quand, vieillit, de ne, sport, on ...«
2. mols, ouvre, scolaire, c’est, d’octobre, qui, le, 1°année. eeecse
3+ tout, comprend, du, il, rien, ne. esese
4, plu, au, tous, soir, les jours, du, a, matin, il. ereee
5. comme, &tudierai, la, je technigue, &, m intéresse, &, Jj,

1‘EcOle Pomechnique . cones

iV. Z podanych zdah s, b, c, zaznacz kdéleczkiem to, ktére ma

takie samo znaczenie co zdenie podkreslone.

1. Ils sont & Paris depuis deux jours.
a. Cela fait deux jours quils sont & Psris.
b. Ils vont & Paris pour deux jours.

c. Ils sont allés & Paris il y a deux jours.
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Bn trsvaillant, ils feront des progreés.
8°ils travaillent, ils feront des progrés.
Ils feront des progrés, méme s ils ne travaillent pas.

Ils feront progres sans travailler.

Comme elles étaient en retard, elles ont pris un texi.
Elles n’dtaient pas en retard, mais elles ont pris un taxi.
Méme si elles étaient en retard, elles ne prenaient pas de taxi.

Elles ont pris un taxi parce qu’elles étaient en retard.

Nous svons di payer une amende.
On nous a laissé payer une amende.
Nous avons été obligés de payer une amende,

Nous aurons probablement & payer une amende.

Le samedi, Psul falt des courses avec sa femme,

Ils suivent les cours de frsncais le samedi,

Le samedi, Paul et sa femme vont sux courses de chevaux.
le samedi, Pesul et sa femme font les achats.

ZemieA na mowg zaleina zdania w cudzysiowle.

"Que premdrez-vous comme dessert?™ -~ Il voudrait savoire. . ¢ o .
"Partirons-nous bientot?" - Jo me demSNAG. « ¢ + o ¢ o o o o o o
"Irags-tu & 19 plage?” -~ Blloe m’a AeMBNAS o ¢ ¢ o » o o o o s o o
"Apportez-moi des frults!®™ = J1 nous Priés « » ¢ ¢ ¢ ¢ o o ¢ o o
*J’ail 866 melade deux semaines™. - Blle a comstaté . .« « o . o .
"Ou hebites~tu?™ ~ On m“s AeMANASe « o« o o ¢ o o o « o o o o o o

VI, Podane ponitej zdania napisz w stronie biernej.

1.
2.

3
4,

Le télégrsmme nous 8 snnoncé son arrivée.
La fille aide sa mére dans les travaux ménsgers.
Nous étudierons les problémes scientifiques et techniques.

Je n'oublieral jsmsis tes conseils,



128
5, Hier on t’a wvu au café.

6. On a déjd prépsré des cérémonies dfnaugurstion.

VilI. Uléz pytanis do podkreslonych elementéw zdania, nie stosujac
pytan intonacyjnych.

1. Il va su cinéma deux fois par mois.

2. Ce film nous a besucoup plu.

3. Nous avons commencé & écrire cet exercice 3 8 heures.

4, I1 pense & son examen.

5. Son frére a dix ans.

6., Nous visiterons les monuments de Paris.

VIII. W miejsce kropek wstsw odpowiedni zaimek,

1. J’ei pris des photos .esesee. VOus simerez sirement.

2. Si ta voiture ne marche pas, demsnde & Jean de te Préteéreseccccc.s
3¢ BS= scecececsscees Prot?

4, J’al lu cet article ..e... vous m’aviez parlé.,

5, Cette robe est trop élégante; Je Préfere seecescccsscccse

6. Voulez-vous du lait? - Non, merci, je N eececes Veux pas.

7. Le médecin est 8118 voir ses meladest il .....es. SOigne bien,

8, Je vai~ au cinéma -~ viens aveC esecsccosl

IX, Zastosuj odpowiednia form¢ bezokolicznikea podanego w nawiasie.

1. Je voudrais que tu /aller/ ......... au théatre ce soir.

2. Si jo /80Ttir/eeecccceceeses plus tot, je ndurais pas été en retard.

3, Quand il est entré dans la chambre, j'/écouter/ «...... la radio.

4, /Donner/ eeecseess —-mol ton cahier!

5., Quand 11 /terminer/ esceeccccscccesseess COtte lettre, il irs & 1la
poste.

6. Hier, elle /se 1eVer/ sceeccscccccase 8 Six heures.

7. S'il est libre demain, il /Venir/ essssssssse Chez vous,



X. Odpowiedz przeczgco na nizej podans pytania, uiywejac:

rien, personne, aucun, pas encore.

1 Ya~t~il quelqu’un 132 « ¢ o « o o o o o o o s o o o o
2. Avez-vous Ad6jd fini d'écrire? o « s ¢ o o« o ¢ ¢ o o o
3, Est-ce que vous avez mangé quelque choss cé& matin? . .
4, Connait-il tous les romsns de cet écrivain? . . . . .

5« Recevez-vous quelquefols des nouvelles de Claude?. . .
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JEZYK NIEMIECKI

I. Przeczytaj uwaznie ponliszy tekst, s nastepnie wybierz /za-
kre§l te z 3 podanych mozliwosci, ktdéra uzupeXnia rozpoczete
wypowigdzi zgodnie z trescig tekstu.

Ein ungewBhnlicher Beruf

Hannelore Baur will immer ganz genau wissen, wie das Wetter
wird. Sie mufd es soger ganz genau wissen, dsnn der Erfolg ihrer
Arbeit hiingt von der BewSlkung, vom Regen und von der Windst#rke
ab, S8ie ist Luftbildfotografin.

Bel dem Wort "Luftbild® denkt man sofort an Satellitenbilder
von der Erde, Hannelore Bsur fliegt allerdings nicht in einem
Raumschiff um die Erde, sondern meinstens in Kleinflugzeugen, die
sie sogar selbst steuern k8nnte, denn sie besitzt den Berufs-

pilotenschein. 4
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Nattirlich macht sie such Bilder fHr wissenschaftliche Zwecke wie

die Astronsuten, Bilder flir Geologen, Geographen und Bilologen,
aber die machen nur einen kleinen Teil ihrer Auftrige aus, Stadt-
verwaltungen, Gemeinden, Pbstkartenverlagez/ und Architekten be -
stellen allen Luftbilder. Die wichtigsten Kunden der Luftbildfoto-
grafin kommen sber sus der Industrie.

Die Luftbildfotografie ist eine interessante, aber harte
Arbeit. Bei v8llig geBffneter Kazbine muB die Kamara, die vier
Kilo wiegt, frei in der Hsnd gehalten werdsn. Die Zusammenarbeilt
mit dem Piloten muf® einwandfrei funktionieren, weshalb es sehr
vorteilhaft ist, wenn der Fotograsf selbst etwas vom Pliegen ver-
steht, Als Flugzeuge eignen sich am besten die sogenannten Hoch-
deckerB/, weil sie optimsle Sicht4/ nach unten erlauben..Sahr h#u-
fig wird gber such sus dem Hubschrauber fotograflert und gelegen-
tlich sogar aus Bsllonen. |

Was muf man tun, wenn man Luftbildfotograf werden will?

Man braucht eine besondere Ausbildung, das ist klar, Aufler-
dem braucht msn eine lLizenz, nicht nur fHr sich selbst, sondern
soger fr das Flugseug, dss man flr seine Arbeit benutzt. Und
schlieBlich muB noch jede Aufnahme von den Beh8rden zur Ver8ffen-
tlichung freigegeben werden.

1/ der Berufgpilotenschein - uprawnienis pilota zawodowego
2/ der Postkartenverlag - wydawnictwo pocztdwek

3/ der Hochdecker - gérnoptat

4/ optimsle Sicht - optymalna widocznosé

1. Hannelore Baur macht ... _
a/ Satellitenbilder, b/ Bilder fir Wissenschaftler,
¢/ Luftbilder fHr Piloten
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Sie fliegt meistens ...

a/ in Ballonen b/ in kleinen Flugzeugen ¢/ im Hubschrauber

Der Erfolg ihrer Arbeit hingt ... ab.

a/ vom Wetter b/ wvon den Beh8rden c/ von der Stadt-
verwaltung

Aus der Luft fotografiert sic <.

a/ StHdte b/ Wolken c/ ¢/ Fleugzeuge

Die Bestellungen kommen meistens aus ...

a/ der Landwirtschsft b/ der Industrie ¢/ den Stadtverwal-
tungen

Ein Hochdsecker ist ...

a/ ein Hubschrasuber b/ ein Ballon ¢/ ein besonderes
Flugzeug

Wenn men Luftbildfotogref werden will, braucht man ...

%/ eine spezielle Ausbildung
b/ ein besonderes Flugzeug ¢/ ein Raumschiff

!

Jedes Luftbild muf von den Beh8rden ... werden.
a/ verYffantlicht b/ geprift ¢/ benutzt

Ein Luftbildfotograf braucht eine Lizenz «..
a/ flr den Verkauf des Flugzeuges

b/ flr sich selbst und fllr die Maschine

¢/ fUr den Verkauf der Luf'tbilder

Die Arbeit einer Luftbildfotografin ist ...
a/ schlacht bezahlt b/ interessant aber hart

¢/ interessant, doch schlecht bezahlt,
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¥ miejsca wykropkowane wstaw podane w nawlasie rzeczowniki w
odpowiednim przypadkut
Wir bitten .eeeseece UD sesesss /der Lehrer, das Buch/
Er wandsrt mit eeeeseees entlang /die Freundin, die Klste/
Wir #rgern uns UDEr seeees WHhrend .ee.es / das Wetter, dsr Urlsub/
Ich denke 2N seeee 80 seeee /der Aufenthalt, die See/
Er hilft.;..... bel eeeeee /sein Freund, das Lesen/

Zamiast wyrszéw podkreslonych uzyj zaimka osobowego w odpowied-
nim przypadku i wstaw go w wykropkowane miejsce w drugim zdaniu:

Ich habe einen Brudeérs eesecesss 1St eseesss Hhnlich,

Er trinkt ein Glas Bier, eseeceeces sChmeckt seoeeeose

Ich habe Eltern. ecsseecee SOrgen UL ceesecscces

Die Schiiler treffen den Lehrers e¢ees.. bagleiten ...... nach Hause,

Thr last einan ROMBN. eeseeses 18t TUr ceeeees 2Zu schwer.

0d podkreslonego rzeczownlka lub zaimka oscbowego utwérz zaimek
dzierzawczy i wstaw go w odpowiednin przypsdku w wykropkowane

miejsce:s

Wo ist ..eeeo Wagen, Herr Puchs?

Wir sind mit «..... Bekanten zu ...... Eltern gegangen.
Die Tochtaer gibt eeeeee Vater ceeeese Brille,

Ihr kilnrert euch um ..ees Sachen,

Frau Maier macht sich Sorgen um .e.... Bruder,

Sind Siz mit seeeee Wagen zufrieden, Frau Behrens?
Das Kind freut sich Hber ..es.. neues Buch.

Du bist ses... Bruder 8hnlich,

W miejsca wykropkowane wstaw przymiotnik lub przysikdwek we wlas-
ciwym stopniu 1 formic:

Ist Karl ... als Hans? Ja, er ist der ... Schiiler in der Klasss,

/grofy/
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2. Robert spricht ... Deutsch als Hans. «+.. von allen spricht aber
Helga. /gut/.

3+ Die Kirche ist ... als das Theatergeb¥ude. Der Fernsehturm ist
aber ,... /hoch/

4, Ich trinke Kaffee... als Tee. Aber ... trinke ich Orangensaft.
/gern/

5. Die Bushaltestelle ist ... als die StraBenbshnhaltestelle.
Der Taxistand ist aber ... /nah/ |

VI, U2é% pytania do podkreslonych czgéci szdania:

1, Sle kommen aus dem Café. .eeseccscccscccsnse
2. Er unterhielt sich mit dem Freund, ccccccece
3. Er fragt nach der Uhrzelt. ccsecceccccecsses
4, Wir gehen ins PTheaters ececescccccesccscceccss
5. Sie freut sich Uber das Geschenke ecsveccesee

6. Wir fahren zu unseren Bekannnten. ececccceone

- VII. Poilgcz zdania odpowiednim spdéjnikiem:

1 Alle Relsenden wisSssSen, scescececssssscccssos
/Men mufBl die Pahrksrten vorzeigen/

2. Ich fahre in dle Ferien, cscccecvsscevsccscea
/Das Btudienjehr ist zu Eunde/

3, Er iat gespannt, csccccccceccccsecccsensonee
/Veratebt ihr alles?/

4, Moniks bleibt im Krenkenhaus, scecescenscere
/8ie wird gesund/

Se Ioh 88h 10y escescscccccnscrceccansncncccss

/Er glng gerede asus dem Xino/

VIII. W niejsce wykropkowsne wstew czasownik w odpowlednim csasie
strony c¢zynneJj:
1, S8ag mal, was ... du im Moment? /essen/
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Inge ... gestern ihre Freundin ... /treffen/
Ich ksnn es gut sehen, daB er jetzt sehr schnell ...,.. /laufen/
Vor zwel Tagen ... er nach Rom ... /reisen/

Jetzt bin ich schon Hberzeugt, daB er vorgestern in seinen
Wohnort zurfickkommen ... /miissen/

Wer ... /dich auf diese Idee? /bringen/
Die Zeit ... wlHhrend der letzten Ferien wie im Flug... /verlaufen/

Podsne zdania zamiefi na strong bierns:

Man hat dle Maschine genau kontrolliert. 60s000000evstsssesss e
Den Satz soll man noch einmal wiederholen. s0e0vo0r0esecscnsoe
Das Kind vernlchtete das Bildo..oo-oo..o.ooooooooocooooooooooo

Sie gibt das Tele@am auf. GBS 0O SO OPRNPRNOGNOSPIDOSIOPBNAENOGOOLTOEPOSEOIPSTSTS

Uzupeinij zdania odpowiednimi przyimkami:

Ich kenn ... dieses Problem diskutieren,

Br hat dabel ... dich nicht gedacht,

eses der Versp!tuhg des Zuges muflten die Passagiere etwa eine
Stunde warten.

Zeigen Sie mir den Weg ... dem Bshnhof!

Der Alte erinnert sich gut ... seine Kindheit,

Podane pary zdah polgcz za pomocg "um ... z2u", "ohne ... zu",
anstatt ... zU":

Frau Schmidt nimmt Arzneimittel ein. Sie will wieder gesund

- werden. ® o o o s s s e e s s s e v e e »

2e

e

4,

BEr warf den Einschreibebrief in den Briefkasten. Er gab ihn
nicht am Schalter suf, e ¢ o o 6 9 e s 0o 8 s e s s 0 0 s o
ﬁie Schifler lessn deutsche Romsane, Sie gebrauchen dabel kein
W8rterbuch. e ¢ ¢ 6 6 o e 0 o s s s e s s s e e
Er wollte den Antrag nicht unterschreiben., Er hatts ihn vorher

niChtgelesen. « ® & 8 o % & o & ® 6 & 6 & o & & @
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XII. Sformutuj pelne wypowledzi w jezyku niemieckim:
1. Zaspytaj o droge do teatrul
2. Zaproponuj péjscie na mecz pilki noznej!
3. Poproé o pozwolenie skorzystanis 2z windy!
4, Co powiesz otwiersje drzwi zaproszonym gosciom?
5. Zaprseoz, jekoby tersz byts twojes kolej na sprzqtenie!



JBZYK ROBSBYJSKI

1. Rzeczowniki podene w nawiasach nepisz:

a) we wiaéciwym przypadku liczby pojedyncze}
1. B oHocTH OH YBAGKANCA (PYTOOM)eeeeceeeocsee B (TEHOM) coceaasos
2, YUeHUKE HWAK N0 (KOPHAOP) ecvvecececss 38 (FUBTEHABEULUR) covoees
3. OH 8N (MATB) ecovees HY (CTORHKB) seeecovcecssccases TAKCH,
b, B (Call)evcecesciseee MH YBURAGHY HYCTH OeNO# (CHMPEBB)ececsoes
5.3 7608 HA (MOKB) seveecesecce W (HOC) esveeeecsssss I'PASE,

b) we wladciwym przypadku liczby mnogiej

1. CrapHe (CTOM) cocoevececes B (CTYM)eaoceseee OPASAE B DEMOHT.
2. Mi npuBeCHn MHOTO (NOABPOK)eeeeeeo ANA HAUUX (COCEA) seecees
3. HampoTHB MOUX (OKHO) esvvececesse PACTYT CTEPHE (ZEPEBO)ecos.
4, 3aropeauCh Kamgy DPOCH HA (JMCT)eeeeeceses B (HUBOTOK)eeocoaces
S. JloMa OCTANHCH (PEOEHOK)eeeoseecess B (COOAKA)eoeveassoceaacesns

o000 e
o0ese e
s e
L3 BN

LI NN
LN N
L N N
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II. Czasowniki podane w nawiasach napisz:
- a) we wlasciwej formie czasu terazniejszego

Ha monKe (JIOMATB)eecescosssssees KHATM, KOTODHE M (XOTETH)a..
ITPOYUTATE, |

Al (CMOTDPETB)ecosscccsscey HO HUUETO HE (BUZETDB)ecsccsccscsse
MH (BIBTH)eeesessess BAC B KIACCE, A BH (MCKATB)esevesoscsss
HaC B KODHJODE.

MansuuKl (TOPZMTBCH) eeesseseses TEM, UTO OHU peZKO (NNAKATE)
OHM (DPOCHTIATBCA) seesscesecee PAHO N (JOKATECA)eseosvccscne

cnaTh IO3AHO.

b) we wtasdciwej formie czasu przeszilego

Ceprefi (CACTH) sseeeeesso NACHHOTO M (TIOMOYB) weeeesso. EMY
#OOpaThECA K NapTH3aHaM.
(PacUBECTH) seceseece CUPDEHE H (COBPETE) eesessese HIYOHHKA,

Buepa i (OXHZBTE) eecevecscasecsssses I'OCTEI,

c) we wtasciwej formie czasu przyszilego

fl (IDUTOTOBHTB) seeceesecs YEUH, 8 TH (TTOMHTE)eeeeess NOCYAY.
OH (OZOTBCA) eeeovscccscee U MH (TOBXATH)eseeeesses B TEATD,

ﬂ (cmeqs) .'..I......_.‘........ CTapHe HHCBMao

L N

ee0 o

11X, Przymiotniki podane w nawiasach napisz we wladciwym przypadku

Kag npuATHO AHWATE (CBEEUK) eeecsccccscosoce (FMETHUR) eoesnse
eevesees BOBAYXOM, ‘

Ex ozeT B (Ioiumyas) cesrssanans (HOPUYUHEBAA) e o0 eseses MYOKY.
M OnNY B IWPKE HA (MBTEPECHOC) eeeeecsceseose (YTPEHHEE) 4o,

essssescesvseescess IIDEACTABICGHNK,
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4, TOpH 3aUAWUANT 33IUB OT (XOMOAHHA) eevoocisceses (3NMHEH) ¢ o o o
'EE EN NN NN ] BeTpa. [N B 3 N )
5. M OUSHD AOBOADLHH (BECEMBA) eeecesccsssese(BUCPRAMHAM) coaonss

NPOry KO, cecee

1V. Przymiotniki podane w nawiasach
napisz we wlasciwej formie stopnia wyzszego

1. CorozHAuHAs NEKUMA (XOPON8HA) eceesceccosee U (WHTEPECHAA) o .o
eesseessss BUEpaUHEN. cecee
2. B mecy BN EHUMTE BO3AYXOM, KOTODHE (UMCTHE) eeecevocesssccce
B (310POBHA) eeevesscsasseess BOSAYXA TOPOZOB. ceces
3, ('BeT CONHUA (APKAR) eeseseccass ¥ (TOPAYHH) eeecevecss.CBETE

Jyud. evece

V. Odpowiedz na pytania uzywaj@c we wiasciwe} formie
zaimkéw podanych w nawiasach

1. C xeM TH noexXal H8 OXOTY? (OHM)eeeoocscesscocescsvsvscccasanse PP
2. Y ROTO ORU OCTBHOBUAMUCE? (f) eeecececcecscoccsvsonssscsacsscccee voone
3. Komy zarh yqedﬂnx?\(osa)
4, Haz KeM OHM CMEANHCH? (OH) cececcocsecsscccssoscsscosonssccce ceves
5. ¥ xKoro Gonbuyue SAAHKAT (TH) eeeescccscsccsoscovsaccscsscanscs ceeee

VI. W miejsce kropek wstaw wiadciwy przyimek

1. longa nm&......l....... Gepera 00000000 napoxony. o0 o000
2. YOODU MOCYZY eeeeceeecees CTOMA B TOCTABD 88 eeessooss KYXHD. vocce
3. Oﬂ COGHpaJI JIMTepaTypy 2000000 csecoo 1[0311311&. ’ IR}

VII. Liczebniki podane w nawiasach
napisz siownie we wiadéciwej formie

1. HARTO He 3HAM TOCAECHHUX (4) ee.vesececccesss iIECEH. cvene

2 B 3THX (3) eeeesesccccscecess AYENTODPUAX UAYT BAHATHA. ceene
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3.

5.

1.
2.
3.
4.
5.

2,
3.
4,
5.

Y HETO (5) ceececcescsees HETEIL,
Moft 6par YUNTCH B (3) ceeeeesececess KIACCE,
B GHGJIHOTBKYHDHBBSM (1000) scoesessssescee LHHUT,

VIII, Do podkreslonych siéw dobierz sitowa o znaczeniu przeciwnym

Ha crone cTofin TODAUMH YaH. cecevesevsecececense
A noguanca ra aufre. ssesesescscscssesene
Briepez) GOexana OXOTHHYBA COGAHA. seevessscsccscnse
YXe KOHYMINCEH SaHATHA. cessessnssesesas
OR npumé&n 4ac TOMYy Ha3ax. teessevescesocs

IX., Z podanych w nawiasach wyrazdéw wybierz wiadciwy
i wpisz w miejsca wykropkowane '

(3mecs, CHOEA) YACTO NDUESKBNT TYPHCTH.  coessssccccoscsscsne
B ayawropuu Cuny (caMbe, CaMi, OZHU) seecsecessosees CTYABHTH.
Cerozua A 38HAT W MHe (HEKOTXA, HUKOIZA)eeesesesessss DYAATH,
Korpa onu BepnyTCcs (ZOMA, ZOMOM) ceeeveveccccaccass 7

Bot (roBOpHAN, CKASANU) esceccesvss MHE OO0 BTOM CHUMBHOM MO3ZHO
M f HNYEM He MOT'Yy BaM IOMOYb.,

ss0e

L NN

esos0 e

LN N N

X, Przetiumacz na jezyk rosyjski siowa i zwroty podane w nawiasach

(UWazam)y, seeseosescsescaseses YTO HTO AY4YWan €ro KHADA.
noquy TH l‘e cKasan’ qTO ( boli cie gard&o) 2SS NGO ORBIGOEOINPSTSBISPOY
Hyue HpﬂBHK (do nowych kOIBgéw) 08 css00000s00r 00000 ss0se
(w ciagu ostatnich lat) evescsecesssssssscsnseseces OH HUKHYZAY
HE e3nui.

Cerozii A ( czuje 8ige dODrze) secescccesesscscacocsscsccccnse

[ XN N ]

L K N ]
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4,
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XI, Odpowiedz przeczaco na nastepujace pytania (peinymi zdéniami):

qTO Memaer e“y 33“““&T5cx? LR K IR BN BN BN BN X BN BN BN R B BN BN BK BY 3N BN BN BN BN BE N SN SR BN BN BN BN B NE N 3
Haxue PpYHTH Bo JOOUTE?  ceevseescsscsvsscoscssssccansncans

qhﬁ HOMOMB eMy Hymﬂa? PO 08000 DS SOOPOIEPINSIOEOIOEBEROSIOESSEOSNOIEDBNOINES
C KeM TH BCTpevaewsncs? Ceteectenresenssecseensannsaannnse
y KOPO ecTs cuu? ® 8 0 880 4080000 0800090 ¢SO BOe s e eNS

XI11. Zapytaj kolege:

Kiedy sg jego urodziny?

Jdakga pore roku lubi najbardziej?

LR I BN BN B IR BN B AK 3R BN BN BN BR BN BR LB AR BN R BN BN B R NL B LR AF B BN BN NI BE BN BN N B R RN BN SN B NN Y N R WY R I N R N WY

Czy interesuje sig sportem?

Jeki jezyk obcy zne najlepiej?

Z kim sig przyjaini?

P NN N N NI BB BN BN BE BE N BE BN R BN BB NN NN B YRR Y BN NE Y B BN BN ORE BB B B AR B BE N AR NN BN BN BN B BN B B BB BE KN

XIII. Z podanych nitej wyrazow uiéi zdania:

Yenex, y, Ooasmoil, NONB30BATHCA, 3IpUTENb, QUJIbM, 3TOT UONE-
CKMMe soevescscesesncssscssscsossocasssnsossscssesceccsnssscs
Cron, Oymaru, BeTep, KOMHaTa, nojieTerh, BOPBATHCA, CUIbLHNIA,
By My COu ocossecsseocncesorssssssessasssssasnnsasscessnsasnos
Owa, 8, 3TO0, MM, pacckaszaTh, BO3BpaTMTHCA, KOrza, 006, NOM.
P N e

JlepeBo, AOXHb, CTOATH, KOHYATHCH, KAATH, MW, NOKA, NOL, H.

QO 00O PN OSOEDOET O OO O OO O0OOCRENIOENOOELSLIOEODNEOEOPOIOSIDININOEDROEOIBSLOEDNPNDBIEDNOESESTOGSEDS

LK B B N ]

ses 00
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